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APRESENTACAO

A Fisiologia Humana é uma das grandes areas das Ciéncias Biologicas, uma ciéncia antiga e
complexa que integra conhecimentos anatomicos, quimicos e fisicos na compreensao do funcionamento
do organismo nos limites da homeostasia.

O conhecimento da Fisiologia é essencial para os estudantes de graduagao em cursos da area da
Satide e indispensavel para a compreensao e analise de problemas cientificos, clinicos e biomédicos.

O livro Fisiologia Humana - Testes & direcionado a todos os estudantes que buscam avaliar,
praticar ourevisar seu conhecimento em Fisiologia Humana. Consiste em questdes sobre neurofisiologia
celular; sistema nervoso; fisiologia da dor; sistemas muscular, endocrino, cardiovascular, ventilatorio,
digestorio e renal; além de questdes de provas do ENADE, selecionadas especificamente para a area
fisiologica humana.

Os testes contemplam desde questdes de escolha simples e escolha multipla até questoes mais
especificas com correlagdes clinicas. Além disso, o livro apresenta grande niimero de graficos, tabelas,
fluxogramas e figuras, que enriquecem e auxiliam no processo de aprendizagem e resolugao dos testes.

Trata-se de uma ferramenta de apoio didatico-pedagogico que visa a auxiliar os alunos da area
da Satide, nao somente durante sua formagao académica, mas também no preparo para exames como
o ENADE e para sele¢des e concursos piiblicos.

O estudo da fisiologia humana requer, por vezes, alteragoes relacionadas a nomenclatura.
Assim sendo, o contetido deste livro esta fundamentado em recentes e reconhecidas bibliografias.

Os autores.



LISTA DE ABREVIATURAS

ABP proteina transportadora de androgenos
ACh acetilcolina

ACTH hormdnio adrenocorticotropico

ADH hormdnio antidiurético (HAD) ou vasopressina
ADP adenosina difosfato

AGLs acidos graxos livres

ANP atriopeptina ou peptideo natriurético atrial
ATP adenosina 5’-trifosfato

ATPase adenosinatrifosfatase

Ad A gama

bat batimentos cardiacos

Ca* fon calcio

Cr fon cloreto

CcO monoxido de carbono

CO, dioxido de carbono

CCK colecistocinina

CT calcitonina

CRH hormonio liberador da corticotropina
DA dopamina

DHEA desidroepiandrosterona

DIT diiodotirosina

DNA acido desoxirribonucleico

DPOC doenga pulmonar obstrutiva cronica
ECA enzima conversora de angiotensina
ECG eletrocardiograma

Enk encefalinas

EMA espago morto anatdomico

EMF espago morto fisiologico

FSH hormbdnio foliculo-estimulante

FSR fluxo sanguineo renal

GABA acido y-amino-butirico ou gama-aminobutirico
GH hormdnio do crescimento

GIP peptideo inibitorio gastrico

Gli glicina

Glu glutamato

GLUT transportador de glicose

GnRH hormonio liberador de gonadotrofinas
GTP guanosina trifosfato

H* hidrogeénio ionizavel

Hb hemoglobina
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HCI acido cloridrico

HCO, ion bicarbonato

H,0 agua

HPO > fosfato

H,PO,- acido fosforico

K* ion potassio

LCR liquido cefalorraquidiano
LH hormbonio luteinizante

L litros

L-DOPA levodopa

L3 terceira vértebra lombar
MCCL miosina cinase de cadeia leve
mEq/L miliequivalente por litro
MIT monoidotirosina

min minuto

Mg+ ion magnésio

ml mililitros

mmHg milimetro de merctrio
mQOsm/1 miliosmol por litro

ms milissegundo

MSH hormonio melanotrofico
mV milivolt

m? metro quadrado

Na* ion sodio

Na*-K* ATPase transporte ativo primario sodio-potassio ATPase

NA noradrenalina

NH, amonia

NH,* ion amodnio

NIS transportador sodio-iodeto

O, molécula de oxigénio

PA pressao arterial

Patm pressao atmosférica

PCO, pressao parcial do dioxido de carbono
PCG pressao hidrostatica glomerular

Pi fosfato inorganico

PO, pressao parcial de oxigenio

Pt pressao hidrostatica no espago de Bowman
PTH paratormonio

Put pressao de filtragao

Q perfusao

SNC sistema nervoso central

SGLT1 co-transportador Na*- glicose

S2 segunda vértebra sacral



S4

TFG

TGI

TG

TRH

TS

TSH

T1
T3-3,5,3
T4-35,3",5
UVB

\Y%

V/Q
VIP

Q

2,3 DPG
5-HT
nCG
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quarta vértebra sacral

taxa de filtracao glomerular
trato gastrintestinal
tireoglobulina

hormonio liberador de tireotrofina
tensao superficial

hormdnio tireo-estimulante
primeira vértebra toracica
triiodotironina

tetraiodotironina ou tiroxina
radiac¢ao ultravioleta B
ventilagao

relagdo ventilagao-perfusao
polipeptideo intestinal vasoativo
perfusao

2,3 - difosfoglicerato

serotonina

pressao oncotica plasrnética
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1 NEUROFISIOLOGIA CELULAR

Indique a alternativa correta.

1. Os fons com maior concentragao intraneural sao:
a)Cl e K"

b) Na*e CI-

c¢) Na*e K*

d) Mg*e K*

e) fons organicos e K*

2. Os fons calcio sao necessarios a solugao extracelular para transmissao sinaptica porque:

a) entram no terminal nervoso pré-sinaptico em decorréncia da despolarizagao e estimulam as
vesiculas sinapticas para liberarem seu contetido na fenda sinaptica.

b) sao necessarios para ativar o metabolismo do glicogenio na célula pré-sinaptica.
c) devem entrar na célula pos-sinaptica para despolariza-la.
d) evitam que os ions Mg**liberem o transmissor na auséncia de impulsos nervosos.

e) inibem a acetilcolinesterase, capacitando a acetilcolina liberada para atingir a membrana pos-
sinaptica.

Responda.

3. O que é limiar em uma célula nervosa?
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Indique a alternativa correta.

5. Os ions sao impelidos através da membrana a uma velocidade proporcional a(ao):
a) limiar da célula.

b) potencial de agao.

c) diferenga entre o potencial de membrana e o potencial de equilibrio.

d) atividade da bomba sodio-potassio.

e) atividade da bomba de calcio.

6. Em uma determinada célula qual das fases abaixo & provocada pela inativagao elétrica dos canais de
sodio dependentes de voltagem?

a) Despolarizagao

b) Periodo refratario relativo
c¢) Periodo refratario absoluto
d) Repolarizagao

e) Hiperpolarizagao

7. Qual dos seguintes fons sofre contra-transporte para energizar o transporte do neurotransmissor
nas vesiculas sinapticas?

a) K*
b) Na*
c) H*
d) CI
e) Ca**

8. Qual das seguintes afirmativas com relagao as jun¢des comunicantes, gap junctions, e INCORRETA?
a) Permitem a passagem dos segundos mensageiros de célula para célula.

b) Permitem altera¢des de voltagem em uma célula para se disseminar nas outras células.

¢) Podem conter um ou mais tipos de subunidades.

d) Tipicamente sdo abertas para o espago extracelular.

e) Sao reguladas por voltagem.

9. A mielinizacao dos axonios:

a) reduz a velocidade de condugao para promover transmissao mais confiavel.
b) forca o impulso nervoso para saltar de no em no.

) ocorre em excesso na esclerose multipla.

d) leva a um aumento da capacitancia efetiva da membrana.

e) reduz a constante de comprimento para a disseminagdo passiva do potencial de membrana.

-10 -
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10. Os potenciais inibitorios pds-sinapticos podem surgir de todos os fatores seguintes, EXCETO do(a):
a) aumento da permeabilidade da membrana nervosa aos ions CI.

b) aplicagao direta de GABA nos neurdnios.

¢) aumento da permeabilidade da membrana celular aos fons K* .

d) aumento da permeabilidade da membrana celular aos fons Na* .

e) inibi¢ao do glutamato nos neurdnios.

11. Um neurdnio recebeu um estimulo e teve sua membrana despolarizada. Isso significa dizer que:
a) um potencial de agao foi desencadeado.

b) houve diminui¢ao da separagao de cargas através da membrana.

c) ocorreu efluxo de potassio.

d) houve efluxo de sodio.

e) os canais de potassio foram abertos.

12. Se a concentragao de potéassio intracelular for 30 vezes maior do que a extracelular e se a membrana
celular for permeavel somente ao ions potassio, deve-se considerar que:

a) havera efluxo de potassio até que o potencial de membrana seja equivalente ao potencial de
equilibrio do potassio.

b) a for¢a impulsora de potassio sera definida pela diferenca entre o potencial de membrana e o
potencial de equilibrio.

¢) o movimento liquido dos fons potassio através da membrana é uma corrente elétrica.
d) o nimero de canais de potassio abertos & proporcional a uma condutancia elétrica.

e) todas as alternativas estao corretas.

13. A propagacao de um impulso nervoso requer:

a) uma alteragdo conformacional nas proteinas de membrana.
b) a despolarizagdo da membrana que abre os canais de sddio.
¢) uma corrente para entrar no axonio e fluir através dele.

d) a entrada de fons sd6dio no axonio.

e) todas as alternativas estao corretas.

14. A velocidade da condugao do potencial de agdo é dependente do(a):
a) diametro do axonio.

b) presenca de células de Schwann ou oligodendrocitos.

¢) nimero de canais dependentes de voltagem.

d) distancia da propagagao da corrente ao longo do axonio.

e) todas as alternativas acima estao corretas.

-11 -
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Relacione.

15. Relacione as propriedades do potencial de agao as suas respectivas caracteristicas:
1. FASE ASCENDENTE (despolarizagao)

2. FASE DESCENDENTE (repolarizagao)

3. PERIODO REFRATARIO RELATIVO

a. () Abertura dos canais de sodio; influxo de sodio; despolarizagao da membrana.

b. ( ) Neste periodo, se for aplicada uma corrente despolarizante mais forte & possivel levar o
potencial de membrana até o limiar e disparar outro potencial de agao antes do final do primeiro.

c. () Inativagao dos canais de sddio; abertura dos canais de potassio; efluxo de potassio.

Indique a alternativa correta.

16. Nos terminais axonicos a exocitose de neurotransmissores é desencadeada pela(o):
a) abertura dos canais de Na* .

b) fechamento dos canais de K*.

¢) fechamento dos canais de Na*.

d) abertura de canais de Ca**-

e) abertura dos canais de Cl".

17. Uma célula cujo limiar é de + 30 mV recebe um estimulo que atingiu + 29,8 mV. Isso significa dizer
que:

a) o potencial de agao foi propagado.
b) ocorreu abertura dos canais de Na* .
¢) ocorreu influxo de K+ .

d) a célula foi hiperpolarizada.

e) todas as alternativas estao corretas.

-12-
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Complete.

18. De acordo com o grafico abaixo, preencha os paréenteses das afirmativas com os respectivos termos
listados:

POTENCIAL DEACAO
P
O
°© +35
E
111
C
1
A
L 0
D
E
v -50
M
B
R
A
H
A
v 70
0 0.5 1 4.2 2
TEMP O (ms)

1- BOMBA DE Na*/K*

2- PERIODO REFRATARIO ABSOLUTO
3- PERIODO REFRATARIO RELATIVO
4- REPOLARIZACAO

5- HIPERPOLARIZACAO

a. No tempo de 0,5 ms a membrana inicia o processo de (), pois atingiu o periodo de ultrapassagem,
1“ 4
overshoot”.

b. O periodo entre 0 ms e 1 ms é chamado de ( ), pois neste periodo a membrana nao pode ser
estimulada novamente.

c. No tempo de 2 ms, nota-se que a membrana esta (), pois o potencial de membrana esta mais
negativo do que quando em repouso.

d. Para sair do estado em que se encontra aos 2 ms, é ativado o mecanismo da (), que faz com que a
membrana retorne ao estado de repouso, tornando-se polarizada novamente.

e. No tempo de 1,2 ms a membrana pode ser estimulada novamente, gerando outro potencial de agéo,
caracterizando o periodo chamado de ().

-13-
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19. Os neurotransmissores podem ser divididos em aminas, aminoacidos e peptideos. Distribua no
quadro os neurotransmissores listados abaixo:

neuropeptideo Y — glutamato (Glu) — acetilcolina (ACh) - epinefrina - substancia P - endorfinas
- polipeptideo intestinal vasoativo (VIP) — dopamina (DA) — histamina — noradrenalina (NA) -
serotonina (5-HT) - glicina (Gli) — colecistocinina (CCK) — encefalinas (enk) — acido gama-amino-
butirico (GABA) — somatostatina - hormodnio liberador de tirotrofina (TSH).

AMINOACIDOS PEPTIDEOS AMINAS

20. A principal via de degradacao do glutamato nas células gliais é catalisada por:
a) glutamina sintetase.

b) glutaminase.

¢) tirosina hidroxilase.

d) GABA transaminase.

e) glutamato decarboxilase.

Responda.

21. Apbds a liberagao dos neurotransmissores na fenda sinaptica, quais podem ser seus possiveis
destinos?

- 14 -
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23. Qual o papel do calcio na propagagao do impulso nervoso em uma sinapse quimica?

25. Com relagao a morfofisiologia, quais sao as fung¢des especificas das seguintes estruturas celulares
de um neurdnio: dendritos, axdnio e soma?

26. Explique o efeito da mielinizagao sobre a velocidade e o metabolismo na condugao de potenciais
de ac¢ao na fibra nervosa.

-15-
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29. Conceitue “periodo refratario relativo” e “periodo refratario absoluto”:

As cinco alternativas a seguir aplicam-se as questoes 31 a 34.

1- ACETILCOLINA
2- PROTEINAS G
3- GABA

4- GLUTAMATO

5- OXIDO NITRICO

31. Transporta a informag¢ao de um receptor agonista ativado para um canal idonico indiretamente
ativado.

-16-
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Indique a alternativa correta.

35. Em relagdo as células da glia tem-se as seguintes afirmativas:

I - Encontram-se em ntimero maior do que os neurdnios no tecido nervoso.
IT - Os astrocitos tém por fungao a nutrigao dos neurdnios.

III — As células da glia possuem potencial mitotico.

IV — Os oligodendrocitos fazem parte da barreira hematoencefalica.
V — A microglia participa do sistema mononuclear fagocitario.
Esta(ao) correta(s):

a), I lIeV

b) IL III, IVe V

c) somente [

d)leV

e)llelV

Assinale verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

36. () O potencial de membrana sobe rapidamente em dire¢ao ao potencial de equilibrio do sodio
durante o potencial de agdo.

37.( ) A abertura retardada dos canais de calcio dependentes de voltagem leva ao efluxo de cargas
positivas da célula, conduzido a repolarizagéo.

38. () Os neurdnios ndo apresentam membranas com canais idnicos que permitem a passagem de
varios cations ao mesmo tempo.

40. () Os nos de Ranvier sao intervalos regulares na bainha de mielina e sao os responsaveis pela
transmissao mais lenta dos impulsos nervosos, uma vez que a mielina é isolante.

-17 -



2 SISTEMA MUSCULAR

Responda.

1. Quais elementos sdao essenciais para que ocorra qualquer tipo de contra¢do muscular?

2. As fibras musculares sao classificadas como tonicas e fasicas. As fasicas sao subdivididas em tipo I,
ITa e IIb. Explique-as resumidamente.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

5.( ) As miofibrilas sao unidades funcionais dos sarcomeros.

-18-
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6. () Tubulos T sao modificagdes do sarcolema que permitem a transmissao dos impulsos elétricos
por todos os feixes nervosos.

7.( ) A contragao muscular do miisculo estriado esquelético ocorre pelo deslizamento dos filamentos
de actina sobre os de miosina.

9. ( ) Durante o relaxamento muscular, se o calcio ndo estiver disponivel para se ligar a troponina C,
nao ocorrera atragao entre as miofibrilas.

Indique a alternativa correta.

10. As proteinas contrateis responsaveis pela contragao muscular sdo:
a) actina, miosina, tropomiosina e mielina.

b) actina, mielina, tropomiosina e troponina.

¢) mielina, miosina, troponina e fibrina.

d) actina, miosina, troponina e tropomiosina.

e) tropomiosina, troponina, miosina e mielina.

11. Observe a figura e descreva-a.

FIGURA 1 - Modificado de CONSTANZO, 1998

-19-
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13. Um sarcomero é formado por uma:
a) banda I e duas bandas A.

b) linha Z e duas semibandas 1.

¢) banda H e uma linha Z.

d) banda I e duas semibandas A.

e) banda A e duas semibandas 1.

14. O que esta sendo representado nas letras (a) a (f)?

e e o SN N e = o

'\Ll;‘._nr\[_\ }.\}ﬂ_-'f_q_c WX :‘FJ—L}-?‘}—E% (7

..----.-.-..---.-..—n--.——--'.- e e

fy O G@’Pﬂ_ﬂ‘— —".LF{ \“EW\*_"

N L e e e e, | o

TP IR AT PRy L R opf2
EERsg——tesltel

_________________ a e A e ™ ™
b '—C-—-' b
L r Il i ]
| d <
f

FIGURA 2 - Representagdao de um sarcomero (modificado de CONSTANZO, 1998)
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15. O pigmento que tem a fungao de se ligar ao oxigénio nos muisculos chama-se:
a) miofibrila

b) hemoglobina

¢) actina

d) miosina

e) mioglobina

16. Nos miisculos esqueléticos a contragao depende de alguns elementos, que sao:
a) fons calcio, calmodulina e ATP.

b) calmodulina, actina e miosina.

¢) ions calcio, ATP e estimulo elétrico.

d) fons sodio, ATP e fons potassio.

e) fons potassio, mielina e fons calcio.

Enumere.

17. Para ocorrer a contragao muscular, a fibra muscular deve ser excitada. Enumere de 1 a 6 os eventos
da excitagao:

a. () Potencial de a¢ao na fibra muscular.

b. () Liberagao de aceltilcolina na fenda sinaptica.

c. () Estimulo elétrico ou quimico.

d. ( ) Ligagao de acetilcolina no receptor nicotinico da fibra muscular.
e. () Potencial de agao no neurdnio motor.

f. () Entrada de calcio no terminal axonal do neurdonio motor.

18. Apos o potencial de agao ter se propagado pela fibra muscular, os seguintes eventos culminam na
contragao muscular. Ordene-os de 1 a 8:

a.( ) Ligagao do Ca** na troponina C.

b. ( ) Liberagao de Ca** do reticulo sarcoplasmatico da fibra muscular.
c. () Atragado entre actina e miosina.

d. () Recaptagao do Ca** para dentro do reticulo sarcoplasmatico.

e. () Relaxamento.

f. () O complexo troponina-Ca** puxa a tropomiosina fixada na actina e ocorre liberacao dos sitios
ativos da actina.

g. () Quebra do ATP em ADP+Pi pela miosina e ligagao da actina com a miosina deformada.

h. () Miosina deformada puxa a actina ao voltar a sua posi¢ao inicial: contragao.

-2']-
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Indique a alternativa correta.

19. Em relagado a contragao do musculo liso, tém-se as seguintes afirmativas:

I- As células musculares lisas sao autoexcitaveis.

II- A propagacgao do estimulo nas fibras ocorre pela presenca de jungdes tipo Gap.

III- A entrada de calcio extracelular se da por difusao facilitada.

IV- A calmodulina é a proteina que une o calcio aos filamentos de miosina, ativando a ATPase.
V- A contragao ocorre ap0s a saida da troponina e da tropomiosina de cima da actina.
Esta(ao) correta(s):

a)lell

b) somente I

olllelV

d)Ielll

e)LILIUI, IVeV

20. O misculo liso também pode ser chamado de maisculo:
a) visceral.

b) nao-estriado.

¢) involuntario.

d) automatico.

e) todas as alternativas estao corretas.

21. O componente elastico da contragao muscular é responsavel:

a) pelo maior encurtamento muscular nas contragdes sucessivas.

b) pelo alongamento do miisculo antes do término da contragao.

¢) pelo encurtamento do miisculo apo6s o término da contragao.

d) por uma aceleragdo de tempo entre a contragdo e o encurtamento do misculo.

e) por um tempo mais longo entre a contragao e o encurtamento do misculo.

22. A estimulagao de motoneurdnios gama produz contragao:
a) isotdnica das fibras intrafusais.

b) isométrica das fibras intrafusais.

c) isotdnica e isométrica das fibras intrafusais.

d) isotdnica das fibras extrafusais.

e) isométrica das fibras extrafusais.

23. Indique a alternativa INCORRETA. Quando o musculo esquelético sofre contragao, os(as):
a) bandas A se encurtam.

b) sarcomeros se encurtam.

¢) bandas H se encurtam.

d) bandas I se encurtam.

e) bandas A permanecem iguais.

-22-
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24. A excitagdo elétrica de uma fibra muscular produz mais diretamente o(a):
a) movimento da tropomiosina.

b) ligacao das pontes cruzadas a actina.

¢) liberagao de calcio do reticulo sarcoplasmatico.

d) quebra de ATP.

e) refluxo de calcio pra dentro do reticulo sarcoplasmatico.

25. A energia para a contragdo muscular pode ser obtida da(o):
a) tropomiosina.

b) ATP.

¢) mioglobina.

d) miosina.

e) actina.

26. Qual das alternativas abaixo sobre o ciclo das pontes cruzadas € INCORRETA?
a) Sao compostas por miosina.

b) Sao compostas por actina.

c) Ligam-se ao ATP ap0s se desligarem da actina.

d) Contém uma ATPase.

e) Quebram o ATP antes de se ligarem a actina.

27. A fadiga muscular pode ser causada:

a) quando nao existe mais ATP disponivel para o ciclo das pontes cruzadas.
b) por uma perda de calcio em uma célula muscular.

¢) por acimulo de sodio extracelular.

d) pela produgao de fosfocreatina.

e) pelo excesso de calcio intracelular.

28. Numa contragao muscular esquelética isotonica:

a) o comprimento do miisculo permanece constante.

b) a tensao muscular permanece constante.

¢) tanto o comprimento como a tensao muscular sao alterados.
d) nao ocorre movimento dos 0ssos.

e) tanto o comprimento como a tensdo muscular permanecem constantes.
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29. Observe os graficos e indique a alternativa correta:

30 — Musculo

relaxado
I

25 | Forga necessaria para
mover a carga

Tensao desenvolvida (Kg)
L
o O
|

5 —

Tempo

Musculo
estimulado

Forgca necessaria para mover a carga

/ Musculo
relaxado

35

20 —

10 —

Tensao desenvolvida (Kg)

Tempo———>

Musculo estimulado

FIGURA 3 - Tipos de contragao muscular (modificado de SILVERTHORN, 2003)

a) No Grafico A, a contragao & do tipo isotdnica, pois o miisculo criou tensdo suficiente para mover a
carga.

b) No Grafico B, a contragao é isométrica, pois o miisculo criou tensao suficiente para mover a carga.
¢) No Grafico A, a contragao é isométrica, na qual o miisculo nao consegue gerar tensao suficiente para
mover a carga.

d) No Grafico B, a contragao é isotdnica, pois 0 mlsculo nao criou tensao suficiente para mover a
carga.

e) No Grafico B, a contragao é mista e o mlisculo nao gera tensdo suficiente para mover a carga.
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3 SISTEMA NERVOSO

Responda.

1. ”[...] Em 1955 o patologista Thomas Harvey fez a autopsia do corpo de Albert Einstein e depois levou
o cérebro para casa, onde o manteve pelas quatro décadas seguintes. De tempos em tempos, distribuia
pequenas fatias a cientistas pelo mundo, que investigavam o tecido em busca de explicagdes para a
genialidade de Einstein. Um dos cientistas nao encontrou nada de incomum em relagao ao ntimero ou
ao tamanho de seus neurdnios, mas no cortex de associagao, responsavel pelo conhecimento de alto
nivel, descobriu um ntimero surpreendentemente grande de um tipo de células [...]. Algumas destas
células envolvem os axonios dos neurdnios, permitindo que os impulsos nervosos sejam transmitidos
em alta velocidade. Mera coincidencia? Talvez nao. Evidéncias cada vez maiores sugerem que
estas células desempenham um papel muito mais importante do que se imaginava [...]”. (Scientific
American, 2004).

Responda as questdes baseadas no texto.

a) A que tipo de células o autor se refere?

b) Qual o nome das células que envolvem axdnios de neurdnios pertencentes ao sistema nervoso
central?

d) Como sao chamadas as células do sistema nervoso periférico que tém fungao fagocitaria e derivam
de precursores trazidos da medula dssea para o sangue?

Relacione.

2. Relacione os conceitos aos seus respectivos significados.
1. Ganglio

2. Substancia cinzenta

3. Via descendente

4. Ipsilateral

5. Decussagao

a. () Aglomerado de somas neuronais no sistema nervoso central.

b.( ) Aglomerado de somas neuronais no sistema nervoso periférico.

c. () Condugdo de impulsos nervosos do encéfalo até a medula espinal.
d. () Cruzamento obliquo de fibras.

e. () Do mesmo lado.
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Responda.

3. A medula espinal é a tinica parte do sistema nervoso central que possui uma organizagao segmentar
externa bem definida, apresentando em cada segmento basicamente a mesma estrutura. Identifique
na figura abaixo as regides indicadas e cite-as a seguir.

4. Ao longo da medula espinal a substancia cinzenta possui maior volume entre o quinto segmento
cervical e o primeiro toracico e entre o primeiro segmento lombar e o segundo sacral. Explique por
que ocorrem estas regioes, chamadas intumescéncias cervical e lombossacral.
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5. Identifique na figura abaixo as regives encefalicas indicadas pelas letras.

Hipotdlamo

Tegmento

M&senCﬁkTeclo

Cerebelo

6. As seguintes questdes estdao relacionadas a figura da questao 5. Preencha com as letras
correspondentes as da figura.

a) Nesta regiao é liberado o hormdnio melatonina.

b) Estrutura ovoide responsavel, entre outras fungdes, pela retransmissao de informagdes sensitivas
para o cortex cerebral.
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7. Identifique os lobos do telencéfalo, representados na figura abaixo.

8. Responda as questdes usando as letras correspondentes a figura da questao 7.

a) Lobo cortical que apresenta o mapeamento sensitivo do corpo.

9. “[...] Os dois hemisférios cerebrais apresentam profundas diferengas no processamento de
informacdes e desenvolvimento de tarefas cognitivas. Existe uma regido formada por fibras nervosas
que realiza a comunicagdo entre eles e sabe-se que moderam, reduzem ou cessam certas atividades do
hemisfério direito ou esquerdo. Sua sec¢do leva a frequentes sinais de competi¢ao entre os hemisférios.
Uma paciente relata: ‘Eu abro a porta do quarto de vestir. Sei o que quero usar. Quando alcango
alguma coisa com a minha mao direita, a esquerda se levanta e pega algo diferente. Se a roupa esta na
mao esquerda, nao posso larga-la. Tenho que chamar minha filha’.” (SPRINGER & DEUTSCH,1998).

a) Qual a regiao descrita no texto que comunica os hemisférios cerebrais?
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c) Como se chama a secgao cirirgica da regiao referida?

“[...] A morte encefalica (ME) ocorre quando o dano ao encéfalo é tao
extenso que o drgao ndo tem mais potencial de recuperagao e nao
pode mais manter a homeostasia, controle da temperatura em niveis
normais, fungao gastrointestinal normal e assim por diante.

[...] O estado vegetativo persistente, que vem sendo considerado

por alguns autores como uma forma de ME, é na realidade a morte do
cérebro, e nao pode ser enquadrado no conceito de ME. Esses

pacientes demonstram ter falta total da cogni¢ao, sendo porém

O O N O UG = W DN -

capazes de manter niveis normais de pressao arterial e de controlar

—_
(@]

a respiragao, além de poder voltar a ter ciclo de sono-vigilia. Esses

—_
—_

pacientes podem sobreviver por varios meses ou anos sob essas

—_
N

condi¢des. A utilizagdo adequada da semiologia para o diagnostico

—_
W

de ME oferece uma certeza diagnostica que em muitos paises é
considerada suficiente” (MENNA BARRETO e cols., 2001).

—_
S

Responda as questdes baseando-se no texto acima.

a) Sobre o controle da temperatura (linha 3), qual é a regido do encéfalo responsavel por esta fun¢ao?

11. “[...] Um caso especialmente interessante ocorre com a percepg¢ao da fala: o som das palavras
nao é transmitido apenas acusticamente, também os movimentos dos labios guardam informagdes
valiosas. Em 2001, a pesquisadora Gemma Calvert, da Universidade de Oxford, observou que, na
percepcao dos fonemas, tanto a atividade do sistema auditivo quanto do visual é reforcada quando
estimulos actsticos e imagens chegam juntos ao cérebro. A visao dos labios em movimento influencia
precocemente o processamento dos sinais sonoros e também as palavras ouvidas agem sobre a analise
visual do movimento da boca. O efeito sinérgico de ouvir e ver surge em regides cerebrais que até
entao eram consideradas areas sensoriais isoladas” (Revista Mente e Cérebro, Ano XIV, no 171, maio
2007, pags 65-67).

a) O texto acima comenta sobre areas de processamento visual e auditivo. Em qual lobo do encéfalo
localizam-se a area visual primaria e a area auditiva primaria, respectivamente?

a) Frontal-temporal.
b) Occipital-temporal.
c) Frontal-parietal.

d) Parietal-temporal.

e) Temporal-parietal.
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b) “O processamento de sinais sonoros e das palavras ouvidas” faz parte da interpretacao da
linguagem, que se da essencialmente na(o):

a) area de Wernicke.

b) giro parahipocampal.
) cortex entorrinal.

d) amigdala.

e) incus.

c) A area motora da fala:

a) é chamada de area de Broca.

b) localiza-se no lobo frontal.

c) corresponde a area 44 de Brodman.

d) tem conexdes com a area de Wernicke.

e) todas as alternativas estao corretas.

12. “[...] A sra. S., uma sexagenaria muito inteligente, sofreu um grave derrame que afetou as porg¢des
mais profundas e posteriores de seu hemisfério cerebral direito. Permaneceram perfeitamente
preservadas sua inteligéncia e senso de humor. [...] As vezes ela se queixa que as por¢des que lhe
servem sao pequenas demais, mas isso acontece porque ela so6 come o que esta na metade direita do
prato. [...] Um dia apareceu com apenas metade do rosto maquiado e o outro lado absurdamente
sem batom e ruge. ‘Olhei no espelho e passei a maquiagem em tudo o que vi’ disse ela. A senhora S.
perdeu por completo a ideia de ‘esquerda’.” (SACKS,1997).

O autor descreve os sintomas de uma lesao em area responsavel pela percep¢ao da imagem
corporal, em que o individuo negligencia a metade contralateral do corpo.

a) Qual é a regiao do cortex cerebral responsavel por essa fungao?

c) A lesao na referida area faz com que o individuo negligencie nao somente a metade do corpo, mas
também metade do ambiente ao seu redor. Esta afirmativa é verdadeira? Comente.

13. “Grupo de neurdnios dispersos no tronco encefalico que recebem e enviam impulsos que chegam
do cortex cerebral, do hipotalamo, do talamo, do cerebelo e da medula espinhal; quando desativados
podem provocar perda da consciéncia”. Esta descrigao pertence a qual regiao?
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Indique a alternativa incorreta.

14. Assinale a alternativa INCORRETA:
a) As raizes dorsais dos nervos espinais conduzem informagdes sensitivas para a medula.
b) Uma via sensitiva medular decussa significa que ela cruza para o lado oposto da medula.

¢) A integragao entre as fungdes sensitivas e motoras da medula espinal é também realizada por
interneurdnios.

d) Via descendente é a condugao de impulsos nervosos do encéfalo até a medula espinal.

e) Ganglio &€ um conjunto de corpos neuronais no sistema nervoso central.

Relacione.

15. Relacione os tipos de receptores as suas respectivas caracteristicas.
1- MEISSNER

2- PACCINI

3- RUFFINI

4- MERKEL

a.( ) Localizam-se profundamente na derme.
b.( ) Sao discos que contem, cada um, um terminal nervoso e uma célula epitelial nao-neural.
c.( ) Localizam-se nas saliencias da pele glabra.

d.( ) Distribuem-se na pele com pelos e na glabra.

Indique a alternativa correta.

16. Sobre a sensibilidade auditiva, indique a alternativa INCORRETA:

a) Somente a escala média tem importancia na transdugao audioneural, porque é nela que estao
localizados os receptores auditivos.

b) As células receptoras possuem prolongamentos chamados estereocilios, dispostos em fileiras de
comprimento crescente.

c) A célula de segunda ordem & um neurdnio bipolar, cujo soma localiza-se no ganglio espiral.

d) Os receptores auditivos estao posicionados sobre a membrana tectorial e sobre eles dispde-se a
membrana basilar.

e) A membrana da janela oval separa o ouvido médio do ouvido interno.

17. Assinale a alternativa correta:

a) O equilibrio estatico é a orientagao do corpo em relagao a gravidade e os canais semicirculares sao
os drgaos dos sentidos para este equilibrio.

b) O equilibrio dinamico é a manuteng¢ao da posigao do corpo no espago em resposta ao movimento e
o saculo e o utriculo sdo os principais 6rgaos dos sentidos para este equilibrio.

¢) A maioria das fibras do ramo vestibular do nervo vestibulo-coclear entra no tronco encefalico e
termina no cortex cerebral.
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d) O equilibrio dinamico é a manuten¢ao da posi¢ao no espago, em resposta ao movimento, e os canais
semicirculares membranosos sao os principais orgaos dos sentidos para este equilibrio.

e) A maioria das fibras do ramo vestibular do nervo vestibulo-coclear entra no tronco encefalico e
termina no cortex cerebelar.

18. O aparelho vestibular é o 6rgao que detecta as sensagdes de equilibrio e é formado pelo labirinto
membranoso e dsseo. Leia as seguintes afirmativas em relagao a fisiologia do equilibrio:

I- As paredes do utriculo e saculo contém a macula, uma regiao com receptores que informam sobre
a posigao da cabega no espaco.

II- Durante a inclinagao da cabeca para a frente a membrana otolitica é tracionada pela gravidade e
desliza para baixo sobre as células ciliadas na dire¢ao da inclinagao, curvando os cilios.

III- As células ciliadas fazem sinapse com neurdnios sensoriais de primeira ordem no nervo facial.
Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a)lell

b) I, I e IIT

¢) somente I

d) somente III

e) I, Il elll

19. Indique a correta:

a) A ctipula no interior da ampbdla se desloca sempre no mesmo sentido da rotagao da cabega.
b) A aceleracdo da cabega para frente causa a deflexao dos estereocilios também para frente.

¢) A inclinagao estatica da cabega para tras causa a deflexao dos estereocilios também para tras.
d) Os drgaos otoliticos detectam a aceleragao angular da cabega.

e) Todas as alternativas estao corretas.

Responda.

20. Cite o termo que significa perda da percepgao gustativa.

Indique a alternativa correta.

21. Indique as estruturas responsaveis por secretar muco na superficie da membrana olfatoria:
a) Glandulas de Bowman.

b) Corplisculos de Meissner.

¢) Cinocilios.

d) Foliculos.

e) Glandulas de Kuppfer.
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Responda.

22. Complete o fluxograma sobre a via de transmissao da informagao olfatoria:

Receptores olfatdérios

1

Glomérulos nos buwlbos olfaldérios

I

Neurdnios de segunda ordem
nos glomeérwlos

l

T'rato olfatdério

1

Coriex olfatdrio do lobo temporal

I

2

J

(ortex fromtal ou néocoriex

Resposta:

Relacione.

24. Relacione as disfun¢des visuais as suas caracteristicas:
1. HIPERMETROPIA

2. MIOPIA

3. PRESBIOPIA

4. ASTIGMATISMO
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a. () Irregularidades na curvatura da cornea ou cristalino que levam a diferentes graus de refragao.
b. ( ) Raios luminosos focalizados antes da retina.
c. () Enrijecimento do cristalino.

d. () Raios luminosos focalizados em algum ponto atras da retina.

25. Indique a alternativa correta:

a) Quando o globo ocular possui diametro antero-posterior muito pequeno, pode causar miopia.
b) Lentes artificiais concavas devem ser empregadas para a corre¢do da visao na miopia.

¢) No astigmatismo, o diametro antero-posterior do globo ocular é muito longo.

d) Lentes convexas sao utilizadas na corre¢ao do astigmatismo.

e) Todas as alternativas estao corretas.

26. Observe a figura e responda.

FIGURA 7 - Modificado de KAHN, (1965)

A figura A representa a refragao normal pelo globo ocular, e as figuras B e C representam anormalidades
de refracao.

a) O olho normal pode refratar a luz de um objeto distante seis metros do olho, focalizando uma
imagem nitida na retina. Esta normalidade de refragao & chamada de:
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27. A figura abaixo representa, esquematicamente, as vias sensitivas: posterior-lemnisco medial e
antero-lateral, através de cortes do encéfalo, do bulbo e da medula espinhal.

talamo

encéfalo

bulbo

Relacione.

28. Relacione os tratos com as respectivas informagdes sensitivas que conduzem.
1- TRATO ANTERO-LATERAL
2- TRATO LEMNISCO MEDIAL
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a. () Estereognosia
b. ( ) Vibracao

c.( ) Temperatura
d. () Propriocepgao

e.( ) Pressao

Indique a alternativa correta.

29. Quanto a organizagao segmentar neural motora inferior pode-se afirmar que os neurdnios:

a) que inervam a musculatura distal e proximal sao encontrados no segmento toracico da medula
espinal.

b) que inervam a musculatura axial localizam-se na regiao cervical e lombossacral da medula espinal.

¢) no corno ventral que inervam os miisculos axiais sdo mediais em relagdo aos que inervam os
miisculos distais.

d) que inervam os musculos extensores sao dorsais em relagao aos que inervam os extensores.

e) todas as alternativas estao corretas.

30. Os nticleos da base se diferenciam do cerebelo por:

a) receberem apenas aferéncias corticais.

b) emitirem eferéncias exclusivamente para o talamo.

¢) possuirem eferéncias somente inibitorias.

d) nao receberem aferéncias sensoriais ou de regives motoras subcorticais.

e) todas as alternativas estao corretas.

31. O reflexo miotatico envolve:
a) fibras tipo Ia.

b) neurdnios motores alfa.

¢) fuso muscular.

d) estiramento muscular.

e) todas as alternativas estao corretas.

32. O orgao sensorial que detecta as alteracdes estaticas e dinamicas do comprimento muscular é
denominado:

a) orgao tendinoso de Golgi.
b) fuso muscular.

c) corpuisculo de Paccini.

d) disco de Merkel.

e) corplisculo de Meissner.

33. As fibras intrafusais:
a) sao inervadas por neurdnios motores gama.
b) sdao inervadas por neurdnios motores alfa.

c) encontram-se nos o6rgaos tendinosos de Golgi.
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d) estao dispostas nos tiibulos T das fibras musculares.

e) todas as alternativas estao corretas.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

34. Sobre o fuso muscular:

a.( ) Age como sensor do comprimento do musculo.

Indique a alternativa correta.

35. Os orgaos tendinosos de Golgi:

a) informam o grau de tensao muscular.

b) sao inervados por neurdnios tipo Ib.

c) estao dispostos em série.

d) localizam-se na jungao do muisculo com o tendao.

e) todas as alternativas estao corretas.

36. Reflexo que consiste no relaxamento de miisculo submetido a uma forga contratil e envolve o
orgao tendinoso de Golgi:

a) miotatico.

b) miotatico inverso.
¢) extensor cruzado.
d) patelar.

e) flexor polissinaptico.

37. Os reflexos submandibular, triciptal e aquileu sao exemplos de reflexo:
a) flexor de retirada.

b) que envolve orgaos tendinosos de Golgi.

¢) miotatico.

d) extensor cruzado.

e) miotatico inverso.
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Enumere.

38. Organize a sequéncia de eventos relacionados ao funcionamento do fuso muscular e escolha a
alternativa correta:

a. () Ainformagao sensorial sobre o comprimento do miisculo é recebida por fibras aferentes tipo Ia
ou IL

b.( ) A estimulagao das fibras aferentes Ia estimula os motoneurdnios alfa na medula espinhal.

c. () Quando um misculo é alongado, o fuso muscular também é alongado, estimulando as fibras
do tipo Ia e II.

d. () A estimulagdo dos motoneurdnios alfa provoca a contragdo e o encurtamento do msculo.
Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

39

a.( ) Oneurotransmissor na jungao neuromuscular € a acetilcolina, que se liga a receptores nicotinicos
na fibra muscular.

b. () O corno posterior da medula espinal contém corpos celulares de neurdnios motores, enquanto
que o corno anterior possui corpos celulares de neurdnios sensoriais.

c. () O estimulo doloroso desencadeia o reflexo de flexdao-retirada para afastar o membro lesado do
estimulo nocivo.

Indique a alternativa correta.

40. No reflexo patelar o estiramento do quadriceps pela percussao do tendao patelar estimula fibras ..
............................... do tipo ....cccceeiiiiicinnnnee. qUeE ativam 0s NEUrONIOS ..........c.cceeeeeeeeeene. que fazem o
miisculo quadriceps se contrair promovendo a .........ccceceiiriricnnne. da perna. Este é um reflexo ............

a) aferentes — Ib — motores alfa — extensao — excitatorio

b) aferentes — Ia — motores alfa — extensao — miotatico

c) eferentes — Ia — motores gama — flexdao — de estiramento
d) mielinicas — sensitivas — cerebelares — fadiga — protetor

e) amielinicas — C — da jungao neuromuscular — extensdo - inibitorio

41. O reflexo miotatico inverso:

a) promove a contragdo do miisculo agonista e o relaxamento do musculo antagonista no lado
ipsilateral do corpo.

b) promove a contragao do miisculo agonista e a contragao do miisculo antagonista no lado ipsilateral
do corpo.
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c) promove o relaxamento do miisculo agonista e a contragao do miisculo antagonista no lado
ipsilateral do corpo.

d) tem relagdo com os niicleos talamicos e o cortex motor primario.

e) é consciente e voluntario.

42. Durante o alongamento de um msculo, qual dos neurdnios aumenta sua frequéencia de disparo de
potenciais?

a) motores gama.
b) sensoriais Ib.
¢) sensoriais Ia.
d) sensoriais IV.

e) nao ha aumento na frequéencia de disparos.

Indique a alternativa correta.

43. Em relagao a transec¢ao da medula espinal é correto afirmar que:
a) consiste na perda dos movimentos e sensagao consciente acima do nivel da lesao.

b) resulta na interrupgao das vias descendentes vindas dos centros motores do tronco encefalico e dos
centros superiores.

c) imediatamente apds a lesao ndao ocorre perda da influéncia excitatoria vinda dos motoneurdonios
alfa e gama.

d) somente a e ¢ estao corretas.

e) somente a e b estao corretas.

44. A rigidez de descerebragao é causada pela retirada da inibi¢ao dos centros superiores, resultando
em excitagao dos neurdnios motores e postura rigida. Pode ser provocada por lesdes:

a) de transecgao completa abaixo do nivel da lesao na medula espinhal.
b) de transec¢ao completa acima da medula espinhal.

¢) nacleos da base.

d) de hemissec¢ao da medula espinhal.

e) cortico-cerebelares.

45. Neurotransmissor produzido e liberado pelas células cerebelares de Purkinje:
a) acetilcolina

b) epinefrina

c) dopamina

d) GABA

e) glutamato

46. Leia as seguintes afirmativas:

I- O cortex pré-motor e o cortex motor suplementar sao os responsaveis pela execu¢ao do movimento.

P . P

II- O cortex motor primario & organizado topograficamente e essa organizacao é ilustrada pelo
homiinculo motor.
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z

III- O planejamento motor é responsavel pela identificac¢ao de quais miisculos especificos irao se
contrair, o grau de contragao e em que sequéncia.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):
a) somente |

b) Ielll

c) Il elll

d) somente III

e)[,Telll

47. Na prova do dedo-nariz, o paciente coloca a extremidade de um dedo em seu proprio nariz. Na
prova do dedo-dedo, o paciente tenta aproximar as extremidades dos dois indicadores depois que seus
bragos sao estendidos para diante. Em certos distlirbios, observa-se a dismetria, que é a ultrapassagem
do ponto correto.

Essa é a descrig¢ao de um teste neurologico usado para identificar alteragdes provavelmente no:
a) giro pos-central

b) cerebelo

¢) lobo frontal

d) mesencéfalo

e) hipotalamo

Responda.

48. O neurologista frances Joseph Babinski (1857-1932) descobriu um tipo de reflexo plantar que em
criangas até dois anos provoca a extensao do halux quando as bordas plantares externas de seus pés
sao estimuladas.

a) Qual a reagao esperada a aplicagao deste mesmo tipo de estimulo em individuos adultos?

b) Quando em um individuo adulto, a resposta a este mesmo estimulo é semelhante aquela da
esperada em criangas, & chamada de “sinal de Babinski”. O que isto pode indicar?

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

49.
a. () O sistema nervoso somatico inerva glandulas.

c. () Os centros de controle do sistema colinérgico sao no tronco encefalico e na regiao sacral da
medula espinhal.
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d. () Osreceptores da divisao simpatica sdo muscarinicos.

50. Qual a origem dos neurdnios pré-ganglionares no sistema nervoso simpatico e no sistema nervoso
parassimpatico, respectivamente?

51. A figura abaixo representa os neurdnios pré e pos-ganglionares do sistema nervoso simpatico e
parassimpatico. As flechas pontilhadas e as continuas representam o neurotransmissor liberado pelos
respectivos neurdnios.

pré-ganglionar :
L ' pos-ganglionar

x

Tecido
ou orgao

Tecido
ou orgao

-

pré-ganglionar

pos-ganglionar

a) O sistema nervoso simpatico esta representado em A ou em B? Por qué?

b) Cite os neurotransmissores liberados pelos dois sistemas, representados pelas setas na figura.
Seta pontilhada: ........ccoceiiiiiii s

SOEA CONMEITIUA evvveeeeeeeeeeeee e et e e e e et eeeeeeeeseeteeesesesssaeeeeessesasnneeesssennnnes
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Relacione.

52. Relacione os efeitos dos sistemas sobre alguns d6rgaos e estruturas.
1- SISTEMA NERVOSO SIMPATICO
2- SISTEMA NERVOSO PARASSIMPATICO

a.( ) Miose.

b. ( ) Broncodilatagao.

c. () Contragao da bexiga.

d. ( ) Ejaculagao.

e.( ) Aumento da condugao pelo nodo atrioventricular.
f. () Contragao do esfincter externo da uretra.

g. () Liberagao de fator de relaxamento derivado do endotélio.

Indique a alternativa correta.

53. Os receptores muscarinicos da divisdo parassimpatica podem ser encontrados:
a) no coracao.

b) na bexiga.

) nos 0rgaos sexuais.

d) nos bronquiolos.

e) todas as alternativas estao corretas.

54. Indique a alternativa correta:

a) o exercicio fisico é considerado um estimulo estressor para o organismo e provoca a agdo do sistema
nervoso simpatico.

b) as glandulas salivares possuem somente inervagao parassimpatica.
c) as glandulas suprarrenais possuem somente inervagao simpatica.
d) o nervo vago faz parte da divisao parassimpatica.

e) todas as alternativas estao corretas.

Responda.

55. Pelo exame neurologico podem-se identificar alteragdes neurofisiologicas relacionadas a
determinados nervos cranianos. Cite 0 nome do nervo craniano que estd sendo avaliado em cada
descrigao.

a) Observacao da expressao, mobilidade e simetria facial; avaliagdo dos movimentos voluntarios
da musculatura facial inferior pelo sorriso, assobio, rangido dos dentes e franzido dos labios. A
musculatura facial superior é verificada com o franzimento da testa e o fechamento dos olhos.
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b) O individuo tem que realizar a rotagdao da cabeca contra uma resisténcia aplicada ao lado do queixo.
Isso avalia a fungao do misculo esternocleidomastoideo oposto.

¢) Observagao do tamanho e forma da pupila e a reagao de ambas as pupilas a fonte luminosa. O
nistagmo, o estrabismo, a ptose e a exoftalmia podem ser consequéncia de alteragao funcional destes
trés nervos.

Indique a alternativa correta.

56. A paresia ipsilateral da lingua com desvio para o lado da lesao pode estar relacionada com o dano
de nervo craniano:

a) oculomotor.
b) troclear.

¢) vestibulo-coclear.

d) facial.

e) hipoglosso.

57.No hipotalamo, 0 hormonio ..........c.cccceeeveeicienenne, , que reabsorve agua nos ttibulos distais dos rins,
e 0 hormonio .......cccceeeviviniiiiicnns , que estimula a contragao uterina e promove a ejegao de leite das
glandulas mamarias, sao sintetizados principalmente nos nlicleos ...........c.cccccccvvvviiiinnnnnnne. , e supradptico
hipotalamicos.

a) vasopressina — ocitocina — paraventricular

b) aldosterona — ocitocina — periventricular

¢) vasopressina — progesterona — ventro-medial
d) aldosterona — luteinizante — supraquiasmatico

e) vasopressina — ocitocina — ventro-medial

58. Em individuo que relata sensac@o de frio, apresenta calafrios e vasoconstri¢ao cutanea relacionada
a doenga infecciosa, o mecanismo da febre esta fazendo com que a temperatura corporal:

a) diminua.

b) se eleve.

C) se torne estavel.

d) se torne diferente da temperatura encefalica.

e) permanega normal.

59. Indique abaixo um ou mais de um mecanismo utilizado pelas células ependimarias que constituem
o plexo coroide na transferéncia de substancias do sangue para o liquor:

a) Transporte ativo.

b) Difusao facilitada.

¢) Troca idnica através de canais.
d) Troca idnica através de bombas.

e) Todas as alternativas estao corretas.
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60. Se os plexos coroides dos quatro ventriculos produzem 500 ml de liquor por dia, qual volume
liquorico total aproximado pode ser encontrado nas cavidades e no espago subaracnoideo, levando
em conta a renovagao de liquor que ocorre de trés a quatro vezes ao dia?

a) 150 ml
b) 25 ml

¢) 600 ml
d) 500 ml
e) 700 ml

Relacione.

61. Existem quatro tipos de passagem de substancias através da barreira hematoencefalica. Relacione
abaixo o tipo de transporte a alguns gases e substancias.

1. Difusao facilitada
2. Transportadores dependentes de energia
3. Canais idnicos

4. Difusao livre

a. () Sodio e potassio.
b. () Glicose e L-DOPA.
c. () Oxigeénio e gas carbodnico.

d. () Glicina, alanina e serina.

62. Dentro da faixa de 60 a 150 mmHg ocorre um mecanismo compensatorio regulador de pressao
arterial no sistema nervoso. Dessa forma, se ocorrer queda da pressao arterial sistemica no individuo,
Oocorrera no seu sistema nervoso:

a) vasoconstri¢ao arterial.
b) vasodilatag¢ao arterial.
C) anoxia.

d) edema cerebral.

e) apoptose.

63. O encéfalo representa apenas cerca de ............. % da massa corporal total de uma pessoa, mas recebe
................ % do fluxo sanguineo e consome aproximadamente ...............% de oxigeénio disponivel na
circulagao.

a)2-15-20
b) 20 — 15 - 30
¢) 2 - 50 - 50
d)10-2-10
) 0,02-2-15
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Responda.

64. Cite tres fung¢des essenciais do liquido cerebroespinal.

3.1 FISIOLOGIA DA DOR

Indique a alternativa correta.

1. A afirmativa: “Dor evocada por estimulos que usualmente nao produzem sensagao dolorosa, tais
como toque ou pressao”, refere-se a:

a) dor difusa.
b) dor referida.
c) hiperalgesia.
d) analgesia.

e) algia.

2. A sensagao dolororosa nao é produzida somente pela intensidade ou frequéncia da estimulagao dos
nociceptores, mas também pela liberagao de fatores estimulantes que excitam os receptores quimicos.
Como exemplos destas substancias, temos: histamina e bradicinina. Essas substancias sao chamadas
agentes:

a) algésicos exdgenos.

b) opioides endogenos.

c) algésicos endogenos.

d) analgésicos endogenos.

e) analgésicos exogenos.

3. A dor que é descrita como uma dor em pontada, bem localizada e ocorre em um periodo breve é:
a) referida.

b) visceral.

c) aguda.

d) cronica.

e) talamica.
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4. A dor das afecgdes viscerais, pouco precisa, que se apresenta afastada do sitio anatomico, onde esta
a viscera comprometida, e obedece a regra dos dermatomos é chamada de:

a) visceral.

b) talamica.
¢) referida.

d) trigeminal.

e) difusa.

5. Nocicepgao é a sensagao dolorosa determinada por estimulos que agem em receptores somestésicos
chamados nociceptores. Os nociceptores polimodais respondem a estimulos:

a) quimicos.

b) térmicos.

C) mecanicos.

d) todas as respostas estao corretas.

e) somente a e ¢ estao corretas.

6. A excitagao do receptor sensorial origina uma série de potenciais na fibra nervosa sensorial,
culminando com o potencial de a¢do no neurdnio sensorial. O potencial gerador, neste caso, pode
ter permeabilidade ........cccccoeiiinninnnne. da membrana neuronal aos fONS .......cccccevecinininicncnnne.
causando .......c.coeeueee. .... e despolarizagao.

a) aumentada — cloreto — influxo de cloreto
b) diminuida — potéassio — influxo de potassio
¢) aumentada — calcio — influxo de célcio

d) aumentada — sodio — influxo de sodio

e) aumentada — sddio — efluxo de sdodio

7. Assinale a alternativa INCORRETA em relagao aos receptores sensoriais:

a) Os receptores para tato, como os discos de Merkel, transmitem um sinal inicialmente forte e depois
de um periodo emitem um sinal continuo que se adapta lentamente.

b) Os receptores que conduzem a informagao dolorosa quase nunca se adaptam ao estimulo.
c) Os proprioceptores e os nociceptores se adaptam rapidamente apos o estimulo.

d) Os receptores localizados nas camadas mais profundas da pele, como os de Ruffini, se adaptam
pouco e, portanto, sao importantes para a sinalizagao dos estados continuos de deformagao da pele.

e) Os nociceptores polimodais respondem a estimulos de varios tipos: mecanicos, quimicos e térmicos.

8. Sao receptores sensoriais localizados somente na pele glabra, onde a capacidade de discriminar as
caracteristicas espaciais das sensagdes tateis & altamente desenvolvida:

a) corplisculos de Meissner.

b) 6rgaos terminais de Ruffini.
¢) terminagoes nervosas livres.
d) corptisculos de Paccini.

e) todas as alternativas estao corretas.
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9. O neurotransmissor liberado pelas fibras tipo C e que esta envolvido com a transmissao da dor é:
a) glutamato.

b) encefalina.

) substancia P.

d) acetilcolina.

e) glicina.

10. Campo receptivo pode ser definido como area do corpo que:

a) ao ser estimulada, modifica a frequéncia da atividade de um neurodnio sensorial.
b) é inervada por somente um par de nervo espinhal.

c) é suprida por um nervo sensorial e um nervo motor oriundos da medula espinhal.
d) contém receptores olfatorios e sensoriais para a dor.

e) apresenta fatores favoraveis a regeneragao axonal.

11. Quanto a velocidade da condugao da informagao dolorosa, a dor pode ser classificada como rapida
ou lenta. A dor rapida é conduzida por axdnios aferentes tipo ........ccccoceeeiciruruenenee. , enquanto a dor
lenta é conduzida por axdnios aferentes tipo ........cccoeececiririenenne.

a) A delta — A alfa
b) A delta — A beta

c) Adelta-C
d) Abeta-C
e) A alfa-C

12. Qual das seguintes alternativas refere-se as fibras tipo C amielinicas?

a) Seu diametro & maior do que o das demais fibras sensoriais.

b) Partem dos proprioceptores musculares conduzindo a informagao sensorial destas estruturas.
c) Partem dos mecanorreceptores conduzindo a informagao tatil.

d) Apresentam velocidade de condugdo da informagao menor do que as outras fibras sensoriais.

e) Sao envolvidas somente por oligodendrocitos.

13. Assinale a alternativa INCORRETA:

a) As fibras do tipo A delta terminam principalmente nas laminas I e V das pontas dorsais da medula
espinhal.

b) As fibras do tipo C terminam quase que totalmente na lamina II que constitui a pontas dorsais da
medula espinhal, chamadas de substancia gelatinosa.

¢) A via de condugao da dor lenta é chamada de feixe paleoespinotalamico.

d) Muitas das fibras nervosas dos nticleos da substancia cinzenta periaquedutal produzem adrenalina
e podem aumentar a sensagao dolorosa.

e) A serotonina produzida pelo nticleo magno da rafe faz com que os neurdnios da medula espinhal
produzam encefalina, causando inibi¢ao pré e pos-sinaptica das fibras da dor.
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2

14. Observe o fluxograma. A seguinte via descrita & responsavel pela condug¢ao de que tipo de
informacao sensorial?

Neurtnio aferenie primario

0

Corno dorsal da medula espinhal

!

S 1napse com neurdnios de
segunda ordert Tos nUcleos
gracil e cuneiforme do
bulbo 1psilateral

!

Decussacdo

g

Sinapse com neurinios
de terceira ordern 10
talarmo contralaleral

!

Sinapse com neurénios do
cOritexr somalossensorial
contralateral

a) tato.

b) dor.

) temperatura.

d) coceira ou prurido.

e) todas as alternativas estao corretas.

15. A via responsavel pela condugao dos sinais dolorosos da dor rapida é o feixe:
a) lemnisco medial.

b) paleoespinotalamico.

c) neoespinotalamico.

d) dorsal espinotalamico.

e) colunal dorsal.
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16. A sensibilidade facial dolorosa chega ao sistema nervoso central passando pela ponte, formagao
reticular e talamo. O nervo craniano responsavel por sua condugao é o:

a) facial.

b) trigémeo.
¢) acessorio.
d) optico.

e) hipoglosso.

17. A técnica de acupuntura é baseada em um sistema de analgesia existente na medula espinhal.
Assinale a afirmativa correta em relacao a esse sistema:

a) As fibras sensoriais tipo C, quando excitadas, podem deprimir a atividade dos nociceptores por
inibirem as fibras tipo A delta.

b) As fibras sensoriais de grosso calibre, como A beta, quando estimuladas, estimulam células
inibitorias no corno dorsal da medula espinhal que bloqueiam as células de condugao.

c) As fibras sensoriais de grosso calibre, como A beta, quando estimuladas, podem excitar ainda mais
as fibras do tipo C e, consequentemente, a atividade dos nociceptores.

d) Todas as alternativas estao corretas.

e) Somente a e b estao corretas.

18. Em pacientes que sofrem amputagao de um membro, o cortex cerebral interpreta os impulsos de
neurdnios sensoriais que previamente conduziam impulsos do membro como originados do membro
amputado, resultando na:

a) doenga de Parkinson.

b) sindrome de Brown-Séquard.
¢) sindrome do membro fantasma.
d) doenga de Hungtinton.

e) sindrome de Tourette.

19. A inflamag&do neurogenica é desencadeada por diversas substancias liberadas pelos tecidos lesados,
pelas células de defesa e pelas termina¢bes nervosas. As substancias que estao envolvidas com a
vasodilata¢ao e o aumento da permeabilidade vascular com consequente formagao de edema sao:

a) serotonina, encefalina e acido latico.

b) bradicinina, serotonina e noradrenalina.
¢) bradicinina, substancia P e histamina.
d) serotonina, substancia P e acetilcolina.

e) bradicinina, encefalina e histamina.

20. Leia as seguintes afirmativas:

I- Os niicleos ventro-postero laterais do talamo estdo relacionados com a percepgao da dor epicritica
ou rapida.

II- Os ntcleos intralaminares do talamo estdo relacionados com a percep¢ao da dor protopatica ou
lenta.

III- A destruigao bilateral do talamo nao afeta a percepgao da dor.
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Esta(ao) correta(s):
a)lell

b) somente II

¢) somente II1
d)Iell

e) Il elll

21. Qual regido especifica do sistema nervoso central esta envolvida na retransmissao de informacoes,
como tato e dor, oriundas da periferia para o cortex cerebral?

a) Hipotalamo.

b) Substancia cinzenta periaquedutal.
¢) Talamo.

d) Corpo caloso.

e) Comissura anterior.

22. Leia as seguintes afirmativas:

I- A teoria de comporta de Melzack e Wall afirma que a ativagao de interneurdnios inibitorios da
substancia gelatinosa na medula espinhal, pelas fibras de grosso calibre bloqueia a transferéncia das
informacgdes dolorosas.

II- Os neurdnios da substancia cinzenta periaquedutal mesencefalica recebem aferéncias do hipotalamo
e outras partes, sendo uma das formas de regulagao descendente da dor através da produgao de
opiodides enddgenos.

III- A dor pode ser gerada por excesso de estimulos nociceptivos ou por comprometimento dos
mecanismos modulatorios.

Esta(ao) correta(s):

a)lell

b) Il e III

o)L Melll

d)Ielll

e) somente III

Assinale verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

23. () Os anestésicos gerais atuam de maneira sistémica provocando a diminuic¢do da liberagao dos
neurotransmissores e a diminuig¢ao da excitabilidade das células pos-sinapticas.

24. () Os agentes anti-inflamatorios nao-esteroidais exercem seus efeitos estimulando a sintese das
prostaglandinas.
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25. () Os opioides como a morfina estimulam a liberagao dos neurotransmissores nas fibras C, pois
aumentam a permeabilidade aos fons calcio no terminal axonal.

26. () O sistema nervoso central é rico em receptores opioides. Os receptores do tipo p (mu) séo os
mais abundantes e principais responsaveis pelos efeitos dos opioides, tais como sedagao, analgesia e
dependéncia.

Indique a alternativa correta.

27. Um farmaco anestésico como a lidocaina bloqueia completamente os canais de sodio dos nervos.
Qual dos seguintes efeitos sobre o potencial de a¢do seria provavelmente produzido?

a) Bloqueio da ocorréncia dos potenciais de agao.

b) Aumento da velocidade de despolarizagao do potencial de agao.
¢) Encurtamento do periodo refratario absoluto.

d) Aumento do potencial de membrana.

e) Diminui¢ao do limiar de agao.

28. Assinale a alternativa INCORRETA sobre o cortex somatossensorial:
a) Localiza-se no giro pos-central e recebe informagdes sensoriais como tato, dor e temperatura.
b) Quando lesado, impede a percepg¢ao das sensagoes dolorosas.

¢) Quando lesado, causa a perda da sensibilidade tatil critica, mas a sensibilidade tatil grosseira
retorna.

d) Sua lesao tem pouco efeito na percepg¢ao de sensagdes dolorosas.

e) Apresenta distribui¢ao somatotopica e as areas com maior niimero de aferéncias sensoriais
apresentam maior representagao no cortex.

29. A substancia cinzenta do corno dorsal da medula espinhal é organizada na forma de laminas,
denominadas laminas de Rexed, sendo a lamina I a mais superficial. Relacione as laminas abaixo as
suas respectivas caracteristicas:

1- Lamina I
2- Lamina II
3-LaminasIVeV

a. () Recebe aferéncias das fibras AS originadas no tegumento, visceras e miisculos.
b. () Recebe aferéncias das fibras C do trato espinotalamico, exclusivamente dolorosas.

c. () Constitui a chamada substancia gelatinosa e recebe projectes de fibras C e AS e também modula
os neurdnios de I e V através das células R.
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30. O estimulo doloroso desencadeia diversas manifestacbes autondOmicas e motoras. O reflexo
medular que é desencadeado por um estimulo doloroso & o reflexo:

a) de estiramento.
b) de relaxamento.
) de flexao-retirada.
d) miotatico.

e) de extensao-retirada.

-52-



4 SISTEMA ENDOCRINO

Indique a alternativa correta.

FIGURA 8 - Representac¢do esquematica do pancreas (KAHN, 1965).

1. A figura acima representa o pancreas como uma glandula mista: exdcrina e endocrina. As suas
secrecoes também tem uma forma propria de atuagao: a somatostatina, por exemplo, produzida pelas
células delta do pancreas, regula a secre¢ao das células beta e alfa deste 6rgao de maneira:

a) endocrina.
b) autocrina.
¢) neuroendocrina
d) parécrina.

e) exoOcrina.

2. Qual dos seguintes hormodnios nao & um peptideo?
a) ocitocina.

b) tiroxina.

¢) insulina.

d) vasopressina.

e) glucagon.
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3. Quando a adenilil ciclase, enzima relacionada a proteina G, é ativada ocorre a:
a) entrada do hormonio esterdide na célula.

b) quebra de uma molécula de monofostato ciclico de adenosina.

¢) formagao de monofostato ciclico de adenosina.

d) ligagao a elemento responsivo no DNA.

e) formagao de diacilglicerol e 1,4,5-trifosfato de inositol.

4. Qual dos seguintes hormdnios NAO atua na via de formagao do segundo mensageiro adenilil
ciclase?

a) adrenocorticotropico.
b) luteinizante.

¢) tireo-estimulante.

d) insulina.

e) foliculo-estimulante.

5. Qual dos seguintes hormonios atua em seus tecidos-alvo por mecanismo de agdo de hormodnio
esterdide, ligando-se a receptores nucleares?

a) tiredideo.

b) paratormonio.
C) vasopressina.
d) insulina.

e) adrenalina.

6. Assinale a alternativa correta quanto ao mecanismo de agao hormonal. Os hormonios:

a) esteroides livres atravessam a membrana celular, ligam-se aos receptores intracelulares e translocam
para o niicleo ligando-se ao DNA e promovendo a transcri¢ao genica.

b) peptidicos atravessam a membrana celular, ligam-se aos receptores intracelulares e translocam para
o niicleo ligando-se ao DNA e promovendo a transcrigao génica.

c) esteroides livres nao atravessam a membrana celular, ligam-se aos receptores de membrana e
ativam segundos mensageiros que causam o efeito biologico.

d) esteroides atravessam a membrana celular, ligam-se aos receptores de membrana e translocam-se
para o niicleo, ligando-se ao DNA e promovendo a transcri¢ao génica.

e) peptidicos atravessam a membrana celular, ligam-se aos receptores intracelulares e ativam segundos
mensageiros para suas agoes.

7. Qual dos seguintes hormonios NAO atua através do mecanismo dos hormodnios esteroides?
a) glicocorticoide.

b) estrogenio.

c) testosterona.

d) ocitocina.

e) tireoidianos.
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8. Qual estrutura hipofisaria recebe suprimento sanguineo via sistema porta-hipotalamo-hipofisario?
a) niicleo supraoptico.

b) nticleo ventro-medial.

c) adenohipofise.

d) neurohipofise.

e) nlicleo supra-quiasmatico.

9. Qual dos seguintes fatores inibe a secre¢ao do hormonio de crescimento pela adenohipofise?
a) sono.

b) estresse.

c) hipoglicemia.

d) somatomedinas.

e) desnutrigao.

10. A ocitocina é armazenada em qual estrutura?
a) adenohipofise.

b) tiredide.

c¢) adrenal.

d) neurohipofise.

e) hipotalamo.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

11. () O hormonio hipotalamico TRH estimula a adenohipofise a liberar o hormonio ACTH.

13.( ) Asecregao da prolactina é sempre inibida pela presenca da dopamina. Durante a amamentagao
a inibi¢ao da dopamina promove a liberagao da prolactina com consequente secregao de leite.

14. () O hormonio melanotrofico (MSH) na raga humana é produzido no hipotalamo e induz a
produgao da melanina, junto com incidéncia da radia¢ao ultravioleta B (UVB).
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15. () O hormdnio antidiurético, além de promover a reabsor¢ao de agua pelos rins, também atua no
miisculo liso vascular induzindo vasodilatagao arteriolar.

Relacione.

16. Relacione os hormdnios as suas respectivas agoes.
1. VASOPRESSINA

2. PROLACTINA

3. LIBERADOR DE GONADOTROFINAS

4. SOMATOSTATINA

5. OCITOCINA

a.( ) Estimula a producao de LH e FSH.

b. ( ) Inibe a sintese e a liberagao do GH.

c. () Estimula a contragao das células mioepiteliais mamarias.
d. () Estimula as células alveolares a sintetizar o leite.

e. () Estimula a reabsor¢ao de agua nos tiibulos renais.

Indique a alternativa correta.

17. Assinale a alternativa INCORRETA em relacao aos hormonios adeno-hipofisarios. O hormonio:
a) foliculo estimulante estimula o desenvolvimento folicular e a sintese de estrogénio nos ovarios.
b) de crescimento estimula a sintese protéica e o crescimento global.

¢) tireo-estimulante estimula a sintese e a secre¢ao dos hormonios tireoidianos.

d) prolactina estimula a produgao de leite pelas glandulas mamarias.

e) luteinizante promove a maturacao dos espermatozoides e inibe a sintese de testosterona.

18. Leia as seguintes afirmativas:

I- Os corpos celulares dos neurdnios que produzem a vasopressina estdao localizados nos niicleos
ventromediais do hipotalamo.

II- A neuro-hipodfise armazena ocitocina e vasopressina até que um estimulo promova a sua liberagao.

II- O hormonio liberador de tireotropina é produzido pelo hipotdlamo e estimula a produgdo e
secre¢ao do TSH.

Esta(ao) correta(s):
a)l, llelll

b) I e III

o lelll

d) somente I

e) somente II
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19. Assinale a alternativa INCORRETA em relagao ao hormdnio de crescimento:

a) Sua secregao é constante ao longo da vida.

b) Os principais fatores que estimulam a sua liberagao sdo o jejum, o exercicio e o estresse.

¢) O hormbdnio liberador do hormdnio de crescimento atua nas células somatotroficas da adeno-
hipofise.

d) Estimula a produgao das somatomedinas que promovem seus efeitos de maneira indireta.

e) Seu principal efeito & aumentar o crescimento linear do individuo.

20. O excesso da produgao e secre¢ao de prolactina pode acarretar:
a) hipoglicemia.

b) hiperglicemia.

¢) infertilidade.

d) ausencia da produgao de leite.

e) estresse.

21. A falta da produgao e secre¢ao da vasopressina pode provocar:
a) diabetes insipido nefrogenico

b) diabetes mellitus.

c) diabetes insipidus central.

d) sindrome da secre¢ao inapropriada do ADH.

e) hipervolemia.

22. Baixo nivel de glicose sanguinea leva a secre¢ao dos seguintes hormonios:
a) glucagon e hormdnio do crescimento.

b) glucagon e insulina.

) somatostatina e prolactina.

d) somatostatina e tiroxina.

e) insulina e tiroxina.

23. Sao células pancreaticas que produzem insulina:
a) alfa.

b) beta.

c) delta.

d)P.

e) principais.

24. Voce acabou de comer um hamburguer e de tomar um copo de refrigerante. Em questao de
minutos, qual hormdnio estara aumentado na sua circulagao?

a) glucagon.
b) cortisol.
¢) insulina.
d) ocitocina.

e) do crescimento.
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25. Sao efeitos da insulina, EXCETO:

a) Diminuic¢do da concentragao sanguinea de glicose.

b) Aumento da concentragdo sanguinea de acidos graxos e cetoacidos.
¢) Diminui¢ao da concentragao sanguinea de aminoacidos.

d) Captacao de potassio pelas células.

e) Inibi¢ao da lipolise.

26. Assinale a alternativa INCORRETA em relagéo ao glucagon:

a) Aumenta a concentragao sanguinea de glicose.

b) Sua secregao é estimulada pela hipoglicemia e exercicio.

¢) Inibe a lipolise e estimula a gliconeogéenese.

d) Aumenta a concentragao sanguinea de acidos graxos e cetoacidos.

e) Sua secregao é inibida pela insulina.

27. Assinale a alternativa INCORRETA.

A insulina aumenta o(a):

a) transporte de glicose no tecido adiposo por aumentar a formagao do GLUT- 4.
b) transporte de glicose no miisculo por aumentar a formagao de GLUT- 4.

¢) produgao de glicogénio hepatico e muscular.

d) gliconeogénese e a glicogenolise.

e) captagao de aminoacidos e proteinas no musculo.

28. Uma mulher apresenta hiperglicemia, obesidade, perda de massa muscular e osteoporose. A causa
mais provavel de seus sintomas é:

a) dieta pobre em calcio.
b) doenga de Addison.
¢) doenga de Cushing.
d) hipofisectomia.

e) hipertireoidismo.

29. Um tumor na zona glomerulosa da adrenal causa hipersecre¢ao dos hormonios produzidos nesta
regiao. Que alteragbes voce espera encontrar em um paciente com essa condi¢ao?

a) Aumento dos niveis plasmaticos de glicose.
b) Aumento dos niveis plasmaticos de sodio.
¢) Diminui¢ao dos niveis plasmaticos de calcio.
d) Acidose metabolica.

e) Diminui¢ao dos niveis plasmaticos de glicose.

30. Qual dos seguintes eventos provoca a secre¢ao da aldosterona?
a) Redugao do volume sanguineo.

b) Administrar um inibidor da renina.

¢) Hiperosmolaridade.

d) Hipercalcemia.

e) Hipocalcemia.
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31. Os glicocorticoides promovem varias agdes fisiologicas, EXCETO:
a) Aumentar a atividade osteoblastica.

b) Inibir a sintese de prostaglandinas e leucotrienos.

c) Estimular a gliconeogénese.

d) Aumentar a taxa de filtragdo glomerular.

e) Aumentar a resposta vasoconstritora das catecolaminas.
Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

32.( )Nasindrome adrenogenital o cortex adrenal nao produz mineralocorticoides ou glicocorticoides
por deficiencia da enzima 21lbeta-hidroxilase, o que acarreta desvio da rota de produgdo destes
hormonios e acimulo de androgeénios adrenais, como DHEA e androstenediona.

33. () Na doenca de Addison ocorre aumento da sintese de todos hormdnios do cortex adrenal,
ocasionando excesso de cortisol, aldosterona e androgenios adrenais.

34.( )Osandrogenios adrenais tem efeitos semelhantes aos da testosterona e seu excesso de produgao
leva a masculiniza¢ao na mulher.

Relacione.

35. Relacione as regides da glandula suprarrenal aos respectivos hormodnios produzidos:

1. ZONA GLOMERULOSA
2. ZONA FASCICULADA
3. ZONA RETICULAR

4. MEDULA ADRENAL

a.( ) Cortisol
b.( ) Aldosterona
c. () Adrenalina

d. ( ) Desidroepiandrosterona
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Responda.

36. Explique, resumidamente, como ocorre a regulagao do cortisol durante uma situagao de estresse.

Indique a alternativa correta.

37. Observe o grafico a seguir e assinale a alternativa correta.

SECREGAO DIURNA DE CORTISOL
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FIGURA 9 - Concentragao plasmatica do cortisol durante 24 horas (CONSTANZO, 2007)

a) A liberagao do cortisol é estimulada pelo ACTH e este apresenta um padrao linear de secre¢ao, nao
sofrendo alteragdes ao longo do dia.

b) A liberagao do cortisol diminui nas primeiras horas do dia, aumentando ao longo do dia.
¢) Durante o sono a liberagao do cortisol é reprimida, pois o individuo precisa de resisténcia ao estresse.
d) A liberagao de cortisol & pulsatil e as intensidades mais altas de secre¢ao ocorrem pela manha.

e) A secregao de cortisol & inibida pelo sono e pelo ACTH.

38. O hormodnio que atua no intestino aumentando a absor¢ao intestinal de calcio é:
a) insulina.

b) cortisol.

¢) calcitonina.

d) vitamina D.

e) tiroxina.
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39. Hormdnio que possui a agao de promover aumento dos niveis de calcio plasmatico por estimular
a sua reabsor¢ao renal:

a) calcitonina.

b) paratormonio.
¢) tiroxina.

d) aldosterona.

e) do crescimento.

40. Observe a figura abaixo em relagao a vitamina D e leia as afirmativas.
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FIGURA 10 - Esquema representando a via de sintese da vitamina D ativa (1,25-(OH)2-colecalciferol)
(CONSTANZO, 2007)

I- A vitamina D ativa (1,25-(OH),-colecalciferol) é produzida no rim pela agao da enzima lalfa-
hidroxilase sob estimulo do paratormonio.

II- Uma das etapas limitantes a sintese da vitamina D é a conversao do colecalciferol a 25-OH-
colecalciferol no figado.

IlI- A vitamina D ativa (1,25-(OH),-colecalciferol) estimula a absorc¢ao intestinal de calcio, o que
promove a diminui¢ao nos seus niveis plasmaticos.

IV- O paratormonio estimula a sintese da vitamina D ativa e também a atividade dos osteoblastos no
05S50.

Esta(ao) correta(s):
a)l, Ilelll
b)I,lTelV

o)lell

d) somente I1I

e) somente [V
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41. Qual dos hormonios abaixo tem sua secrec@o estimulada por altos niveis de calcio no sangue?
a) paratormonio.

b) colecalciferol.

¢) calcitonina.

d) tiroxina.

e) cortisol.

Responda.

42. Observe o grafico abaixo e explique como ocorre a regulagdo da calcemia, ou seja, como sao
mantidos os niveis plasmaticos de calcio no sangue.
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FIGURA 11 - Concentragdes de paratormdnio (PTH) e de calcitonina (CT) em relagao as concentragdes
de calcio no sangue (GUYTON, 1997)
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Enumere.

43. Coloque em ordem, de 1 a 7, os eventos que ocorrem no processo de sintese dos hormodnios da
tireoide.

a. () Oxidagao do iodo e ligagao a tirosina da tireglobulina (TG).

b. () Captagao de iodo pela célula folicular via NIS.

c. () Fagocitose da TG+T3/T4.

d. ( ) Armazenamento da TG+iodotirosinas (MIT ou DIT) no coloide.
e. () Difusao das moléculas de T3/ T4 para os capilares.

f. () Acoplamento de MIT e DIT para formar T3 ou T4.

g. () Digestao intracelular da molécula de TG e liberagao na célula de T3 e T4.

44. Sao efeitos dos hormonios tireoidianos, EXCETO:

a) aumento do consumo de oxigenio e da atividade da Na'-K* ATPase.

b) aumento do débito cardiaco por aumentar a frequéncia cardiaca e o débito sistodlico.
¢) amadurecimento do sistema nervoso central.

d) inibi¢ao do crescimento 6sseo.

e) aumento da absorgao de glicose pelo trato gastrintestinal.

45. O T3 reverso é produzido perifericamente pela acdo das desiodases e tem como objetivo:
a) potencializar os efeitos do T4.

b) aumentar o metabolismo basal.

) inativar o T4 em uma situacao adversa.

d) estimular a sintese de T3.

e) estimular a sintese do hormonio tireo-estimulante.

Responda.

46. Explique como ocorre a regulagao da secre¢ao dos hormonios tireoidianos pela glandula tireoide
em uma situa¢do de aumento da ingesta de iodo.
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Indique a alternativa correta.

47. Observe o grafico abaixo e leia as afirmativas.
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FIGURA 12 - Concentragdes plasmaticas dos hormonios tireoidianos (T3, T3 reverso e T4) avaliadas
em individuos submetidos a diferentes condi¢oes de tratamento alimentar. Dieta normal com 40%C
(carboidratos), 40%F (gorduras) e 20%P (proteinas); jejum e ingesta oral de glicose (WARTOFSKY &
BURMAN, 1994)
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Leia as seguintes afirmativas:
I- Os individuos que receberam uma dieta normal apresentaram concentracoes de T3 elevadas e de T3

reverso baixas.
II- Durante o jejum as concentracdes de T3 diminuiram, as de T3 reverso aumentaram e as de T4

permaneceram inalteradas.

III- O jejum estimulou a conversao periférica do T4 a T3 reverso como uma forma de poupar energia e
diminuir o metabolismo nessa situagao adversa.

IV- Apo6s a administragao de glicose, os individuos apresentaram um aumento ainda maior nas
concentragoes de T3 reverso.

Estao corretas:

a) L IL, IV

b) I, III, IV

c) L II, IIT

d) L III, IV

e)lell

48. Observe a figura abaixo e assinale a alternativa correta.
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FIGURA 13 - Esquema da regulagao da secre¢ao hormonal da glandula tiredide (AIRES, 1999)
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A figura acima ilustra um sistema de retroalimentagao:

a) positiva: o TRH hipotalamico estimula a produgdo do TSH hipofisario que estimula a tireoide a
produzir T3 e T4 e estas inibem a produg¢ao do TRH e do TSH.

b) positiva: o TRH hipotalamico estimula a produg¢ao do TSH hipofisario que estimula a tireoide a
produzir T3 e T4 e estas estimulam a produg¢ao do TRH e do TSH.

c) negativa: o TRH hipotalamico estimula a produg¢ao do TSH hipofisario que estimula a tireoide a
produzir T3 e T4 e estas inibem a produg¢ao do TRH e do TSH.

d) negativa: o TRH hipotalamico estimula a produ¢ao do TSH hipofisario que estimula a tireoide a
produzir T3 e T4 e estas estimulam a produg¢ao do TRH e do TSH.

e) positiva: o TRH hipotalamico inibe a produ¢ao do TSH hipofisario que inibe a tireoide de produzir
T3 e T4 e estes inibem a produgao do TRH e do TSH.

Relacione.

49. Relacione a segunda coluna de acordo com a primeira.
1. Células de Leydig .

2. Células de Sertoli

3. Testosterona

4. ABP (proteina transportadora de androgenos)

5. Inibinas

6. Ativinas

a. () Produgdo de testosterona estimulada pelo LH.

b.( )Produzida pela célula de Sertoli e se liga a androgenos regulando sua disponibilidade as células
germinativas.

c. () Produgao de ativina, inibina e outros fatores que atuam nas células de Leydig e na hipofise
anterior.

d. () Atuanas células germinativas promovendo a espermatogeénese.
e. () Estimulam a secre¢ao de FSH.

f. () Inibem a secrecao de FSH.

Indique a alternativa correta.

50. Em relagao a regulagao da secrecao de testosterona é correto afirmar que a:

a) hipofise posterior produz LH e FSH que atuam respectivamente nas células de Leydig e nas células
de Sertoli.

b) testosterona produzida pelas células de Leydig estimula a hipofise anterior a produzir e secretar
LH e FSH.

c) testosterona produzida pelas células de Leydig estimula o hipotalamo a secretar o GnRH que ira
estimular a hipofise anterior.

d) testosterona produzida pelas células de Leydig tem efeito de retroalimenta¢dao negativa inibindo a
secrecao de LH e FSH pela hipofise anterior.

e) ativina, produzida pelas células de Sertoli inibe a secre¢ao do FSH pela hipofise anterior.
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51. A enzima 5a-redutase converte a testosterona a uma forma mais potente, a diidrotestosterona, em
qual dos tecidos listados?

a) prostata.

b) hipotalamo.

¢) tecido adiposo.
d) hipofise.

e) sanguineo.

Responda.

52. Descreva os efeitos biologicos dos androgenos sobre os 0rgaos sexuais e caracteres sexuais.

Indique a alternativa correta.

53. Leia as seguintes afirmativas:
I- Os androgenos tem efeito anabolico sobre o metabolismo proteico e aumentam o metabolismo basal.

II- A testosterona inibe a produgao de eritrocitos na medula 6ssea. Por isso, o hematocrito do homem
é sempre mais baixo do que o da mulher.

I1I- A testosterona nao influencia a transformagao das espermatogonias em espermatozoides.
Esta(ao) correta(s):

a) apenas |

b)Iell

o) lelll

d) Il elll

e) apenas III
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54. Observe o grafico e leia as afirmativas abaixo:

i 7/ //
| T i e 7l T 7/ T
Adulto Senescéncia
600 %
__ 500 | Ferlilizagdo  Nascimento Puberdade
= ' ' {
S
o
ALK
o 400
9
i3]
5
& 300
o
o
[ =
o
8 200
S
8
100
I /) |
7/ =
20 60
Anos

FIGURA 14 - Niveis médios de testosterona circulante ao longo da vida de um homem (adaptado de

BERNE e cols., 2004)

I- A testosterona comega a ser produzida durante o desenvolvimento embrionario.
II- Na puberdade a produgéo de testosterona eleva-se progressivamente.
III- A testosterona & necessaria para a formagao das caracteristicas sexuais primarias masculinas.

IV- A produgao de testosterona é interrompida apds os 60 anos de idade.

Estao corretas:

a)llelV

b) I eIIl

c) I, Il e IIl e a afirmativa III justifica a I
d) Il e IV e a afirmativa IV justifica a II
e) I, I eIV
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55. Observe a figura abaixo e analise as afirmativas:
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FIGURA 15 - Efeitos da ingestao de comprimidos de testosterona, FSH e LH sobre a produgao de
espermatozoides (adaptado de BERNE e cols., 2004)

I- A testosterona, prescrita como medicamento, aumenta a produgao de espermatozoides.
II- O FSH e o LH apresentam um pequeno efeito estimulatorio sobre a produgao de espermatozoides.

III- A utilizagdo de testosterona como medicamento reduz a secre¢ao de ambas gonadotrofinas, por
exercer retroalimenta¢dao negativa sobre a adeno-hipofise.

IV- A administragdo de FSH nao compensa o efeito inibitorio da testosterona artificial sobre a producao
de espermatozodides.

Estao corretas:
a)llelV

b) I elll

o), Telll
d)II, IlllelV
e) I, IITelV

56. Leia as seguintes afirmativas:

I- Os estrogenos sao um grupo de hormdnios que inclui o estradiol, estriol e estrona, e, dentre estes, o
estradiol é o principal estrogeno, possuindo efeitos superiores aos outros.

II- Nos ovarios a testosterona & convertida a 17p-estradiol pela agao da enzima aromatase.

III- O LH estimula a aromatase nas células da granulosa a produzirem o 17B-estradiol.
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Esta(ao) correta(s):
a)lell

b) I e III

o) lelll

d) somente II

e) somente |

57. O hormonio fundamental para promover o pico de secre¢ao do hormonio luteinizante durante o
ciclo menstrual é:

a) progesterona.

b) inibina.

c) 17B-estradiol.

d) liberador de gonadotrofinas.

e) ocitocina.

58. Qual hormonio promove o crescimento do ovocito e das células da camada da granulosa no ovario
e estimula o crescimento das células de Sertoli nos testiculos?

a) luteinizante.

b) foliculo estimulante.

c) liberador de gonadotrofinas.
d) inibina.

e) do crescimento.

59. Poucos dias antes do inicio do sangramento menstrual, proximo ao fim da fase lutea:
a) LH e FSH plasmaticos estao nos seus niveis mais altos.

b) LH e FSH plasmaticos estao nos seus niveis médios.

c) LH e FSH plasmaticos estao nos seus niveis mais baixos.

d) somente o LH esta alto.

e) somente o FSH esta baixo.

Responda.

60. Ao prestarmos um exame de HCG para detectar a gravidez, estamos nos referindo a verificagao do
nivel do hormonio denominado:
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Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

61. O periodo menstrual é caracterizado pela queda abrupta de estradiol, de progesterona e:

a.( ) produgao de prostaglandinas.

62. Durante a fase lutea, a progesterona age para maximizar o movimento ciliar nas tubas uterinas e:

a.( ) afastar o 6vulo do ttero.

63. Durante a menopausa o declinio na atividade biologica estrogéenica causa:

a. () espessamento do epitélio vaginal.

Indique a alternativa correta.

64. Sao hormodnios que atuam no crescimento e na diferenciagao do tecido mamario, EXCETO:
a) cortisol.

b) hormodnio de crescimento.

¢) prolactina.

d) insulina.

e) glucagon.
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65. Sao tecidos-alvo dos estrogenos:

a) esqueleto, rim, figado e vasculatura.
b) figado e vasculatura.

c) esqueleto e vasculatura.

d) esqueleto e rim.

e) rim e figado.
Responda.

66. Qual é a origem de 70 a 80% da testosterona circulante feminina?

Indique a alternativa correta.

67. Ocorrendo a ovulagao, qual é o tempo de viabilidade do 6vulo?
a) 2 a 3 horas.

b) 3 a 5 horas.

¢) 8 a 10 horas.

d) 12 a 24 horas.

e) 24 a 72 horas.

68. No ciclo hipofisario da mulher relacionado ao sistema reprodutor, a retroalimentagao
............................. do estradiol inibe a secrecao de ............................. Por outro lado, a retroalimentacao
............................. do estradiol estimula a secre¢ao de ............................. pela adeno-hipofise.

a) negativa — FSH - positiva — LH
b) negativa — LH — positiva — FSH
c) positiva — FSH — negativa - LH
d) positiva — LH — negativa — FSH
e) negativa — TRH - positiva - FSH

Para as respostas das questoes 69 a 72, utilize as seguintes alternativas:

Em relagdo as questdes a e b, pode-se afirmar que:

a) as duas afirmativas sao verdadeiras e a segunda justifica a primeira.

b) as duas afirmativas sao verdadeiras e a segunda nao justifica a primeira.
¢) a primeira afirmativa é verdadeira e a segunda é falsa.

d) a primeira afirmativa é falsa e a segunda é verdadeira.

e) as duas afirmativas sao falsas.
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Observe a figura e analise as afirmativas.
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FIGURA 16 - Variagdes nos niveis circulantes dos hormonios femininos durante o ciclo menstrual
(adaptado de GUYTON & HALL, 2006)

69.
a) A secrec¢ao de estradiol aumenta progressivamente ao longo do ciclo sexual feminino.
b) A secre¢ao de estradiol inicialmente é estimulada pelo FSH.

RESPOSTA: ..viietietetc e

70.
a) Apds a ovulagao, a secre¢ao de progesterona é superior a de estradiol.

b) Na fase pos-ovulatoria, os esteroides femininos inibem a secre¢ao das gonadotrofinas por
retroalimentag¢ao negativa.

RESPOSTA: .eiitiietetc e
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Observe a figura e analise as afirmativas:
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FIGURA 17 - Fases do ciclo uterino ao longo do ciclo sexual feminino (adaptado de GUYTON &
HALL, 2006)

71.

a) A fase proliferativa do ciclo uterino ocorre na fase pré-ovulatoria do ciclo ovariano.
b) A fase proliferativa é estimulada inicialmente pelo FSH.
ReESPOSaA: ...

Observe a figura e analise as afirmativas.
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FIGURA 18 - Variagoes de temperatura ao longo do ciclo sexual feminino (adaptado de GUYTON &
HALL, 2006)
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72.

a) ApoOs a ovulagao, a temperatura eleva-se, e este fendomeno pode ser utilizado para se identificar o
dia da ovulagao.

b) Esta elevagao da temperatura apos a ovulagao pode ser associada a elevagdo na secre¢do das
gonadotrofinas nesta fase do ciclo sexual feminino.

RESPOSTA: .oviictiictec e

Indique a alternativa correta.

73. Em relagao a lactagao, todas as afirmativas estao corretas, EXCETO:

a) Durante a gestagao os estrogenos e a progesterona estimulam o crescimento e o desenvolvimento
das mamas.

b) O estrogenio inibe a secre¢ao de prolactina pela hipofise anterior e os niveis de prolactina diminuem
durante a gravidez.

¢) Os niveis de prolactina estdao altos durante a gestagao, mas a lactagao nao ocorre, pois os estrogenos
e a progesterona bloqueiam a agao da prolactina nas mamas.

d) Apos o parto os niveis de estrogenos e progesterona caem rapidamente e a lactagao pode ocorrer.

e) Para que a lactagdo ocorra é necessaria a secre¢do de prolactina e ocitocina.

74. Assinale a alternativa INCORRETA:

a) Apos a ovulagdo a produgao de grandes quantidades de estrogeno e progesterona pelo corpo luteo
inibe a secre¢ao da hipofise anterior.

b) Se nao houver fecundagao, ocorre a regressao do corpo luteo e com a auséncia da inibi¢ao da
hipodfise anterior ocorre liberagao de FSH e LH iniciando um novo ciclo.

¢) Se ocorrer fecundagdo, o corpo liiteo continua a produzir grandes quantidades de estrogeno e
progesterona que sao necessarios para a implantagao e manutencao do endométrio.

d) Apos a ovulagao, a produgao de estrogeno e progesterona diminui, o que inibe a secre¢do da
hipofise anterior.

e) Durante a fase folicular ou proliferativa ocorre o desenvolvimento dos foliculos ovarianos que
passam a produzir estrogenos que intensificam ainda mais o seu desenvolvimento.

75. Em relagdo aos contraceptivos orais é correto afirmar que atuam através de retroalimentagao:
a) positiva sobre a hipofise anterior por inibirem a liberagao de FSH e LH.

b) positiva sobre a hipofise anterior por estimularem a liberagao de FSH e LH.

c) negativa sobre a hipofise anterior por inibirem a libera¢ao de FSH e LH.

d) negativa sobre a hipofise anterior por estimularem a liberacao de FSH e LH.

e) nao apresentam nenhum efeito sobre a hipofise anterior, atuando especificamente nos ovarios.
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5 SISTEMA CARDIOVASCULAR

Responda.

1.Quais sao as causas do platd nos potenciais de agao do miisculo cardiaco?

3. Descreva o método de aferi¢do da pressao arterial, comentando sobre: valores das pressoes, aparelho
e instrumentos empregados, o nome da artéria normalmente utilizada para a aferi¢ao, o nome dos
sons auscultados e a interpretagao dos dados obtidos durante a aferigéo.

Sons

I o b N L a & a "
A A T |'|II APl Tt T TR

120 100 80

FIGURA 19 - Representagao esquematica do método de aferi¢ao da pressao arterial (GUYTON &
HALL, 2006)
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4. Preencha abaixo os espagos com o nome das fases do ciclo cardiaco.

Atrio
esquardo

Atrio
direito
Ventriculo
- esquerdo
Ventriculo

direito

[1)

| L& | 15 ]

FIGURA 20 - Etapas do ciclo cardiaco (adaptado de RANDALL e cols., 2002)

Observe os graficos e responda as questdes de 5a 9.
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FIGURA 21 - Potencial de membrana no musculo estriado esquelético, A; e no musculo cardiaco, B

5. Em quais dos graficos pode-se verificar que é possivel a soma de estimulos? Justifique.
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9. O que aconteceria se, no grafico A, ocorresse um novo estimulo no tempo de 50 ms?

Indique a alternativa correta.

10. As células que normalmente possuem a velocidade de despolarizagao diastdlica espontanea mais
rapida estao localizadas:

a) no nodo sinoatrial.

b) no nodo atrioventricular.
¢) no feixe de Hiss.

d) nas fibras de Purkinje.

e) no atrio direito.

11. O nodo sinoatrial é, normalmente, o0 marcapasso cardiaco porque:
a) é inervado pelo nervo vago

b) esta situado no atrio direito.

c) esta situado no ventriculo esquerdo.

d) é hiperpolarizado pela acetilcolina.

e) sua frequéncia de despolarizagao é maior do que qualquer outra parte do coragao.

12. Indique a alternativa correta:
a) O coragao pode produzir uma contragao graduada.
b) O coragao pode produzir uma contragao sustentada.

¢) Os potenciais de agao produzidos em cada ciclo cardiaco normalmente percorrem o coragdo em
ritmo circular.

d) Normalmente, todas as células miocardicas dos ventriculos se encontram no periodo refratario ao
mesmo tempo.

e) Os potenciais graduados produzidos em cada ciclo cardiaco normalmente percorrem o coragao em
ritmo circular.

Enumere.

13. Coloque em ordem os eventos. O estimulo gerado no nodo sinoatrial durante a contragao cardiaca:
a. () sofre retardo no nodo atrioventricular.

b. () propaga-se rapidamente pelas fibras ventriculares.

c.( ) éconduzido pelas fibras de Purkinge.

d. ( ) propaga-se inicialmente pelas fibras atriais.
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14. Ordene de 1 a 5 as fases do potencial de a¢ao cardiaco no miisculo ventricular, partindo do
potencial de repouso.

a. () Despolarizagao inicial: aumento da condutancia ao Na*e correntes de influxo de Na*.
b. () Potencial de repouso estavel: efluxo K* e influxo Na*.

c. () Platd: devido a abertura de canais lentos de Ca** e influxo de Ca*.

d. () Repolarizagdo inicial: diminui o influxo de Na*,aumento da condutancia ao K*.

e.( ) Repolarizagao: aumento da condutancia ao K*e correntes de efluxo de K*.

Relacione.

15. Relacione as colunas.

1- Sequestra fons Ca** para seu interior pela bomba de Ca**.
2- Faz a ligacao do Ca** com a miosina no miisculo liso.

3- Liga-se com o Ca**, liberando os filamentos de actina.

4- Volume de sangue ejetado do coragao por minuto.

5- Sinbnimo de contragao no coragao.

6- Responsavel pelo controle da pressao arterial.

7- Inicia no ventriculo direito e termina no atrio esquerdo.
8- Sindnimo de relaxamento no coragao.

9- Inicia no ventriculo esquerdo e termina no atrio direito.

10- Hormonio responsavel por provocar natriurese.

a.( ) Sistole.

b. ( ) Circulagao sistéemica.

c. () Circulagao pulmonar.

d. ( ) Troponina.

e. () Diastole.

f. () Peptideo natriurético atrial.
g. () Calmodulina.

h. () Reticulo sarcoplasmatico.
i. () Deébito cardiaco.

j-( ) Reflexo barorreceptor.
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Observe a figura a seguir e responda as questdes 16 e 17.
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FIGURA 22 - Eventos que ocorrem durante um ciclo cardiaco normal. Relagdo entre o volume
ventricular, pressao ventricular, pressao atrial e pressao aortica (CONSTANZO, 2007)

16. Considerando um ciclo cardiaco normal, iniciando com a sistole atrial, ordene os eventosde 1 a 7.

a. () Sistole atrial, enchimento ventricular adicional, considerando que as valvulas atrioventriculares
estavam abertas desde o ciclo anterior.

b. () Abertura das valvulas abrtica e pulmonar.
c. () Enchimento ventricular rapido e depois lento.

d.( ) Periodo de ejecao ventricular rapido e depois lento, concomitante ao enchimento atrial:
aumento da pressdo atrial de um novo ciclo.

e.( ) Abertura das valvulas atrioventriculares.
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f.( ) Fechamento das valvulas atrioventriculares e inicio da sistole ventricular: fase de contracao
isovolumeétrica.

g. () Fechamento das valvulas aortica e pulmonar.

17. O aumento da contratilidade é demonstrado no grafico de Frank-Starling por:
a) aumento do débito sistolico para determinado volume diastolico final.

b) aumento do débito sistolico para determinado volume sistolico final.

¢) diminuigao do débito sistolico para determinado volume diastolico final.

d) diminui¢ao do débito sistolico para determinado volume sistdlico final.

e) diminui¢ao do débito sistdlico para nenhuma alteragdo do volume diastodlico final.

18. Analise as seguintes afirmativas:

I- As valvulas atrioventriculares mantém o fluxo sanguineo unidirecional por impedirem o refluxo de
sangue dos ventriculos para os atrios.

II- O sistema nervoso parassimpatico age no nodo sinoatrial aumentando a frequéncia cardiaca e a
forca de contragao do miocardio.

III- A resisténcia periférica total é determinada em grande parte pelo diametro do vaso. O sistema
nervoso simpatico aumenta a resisténcia periférica porque promove vasoconstricéo.

IV- Pbs-carga é a pressao que deve ser vencida pelo ventriculo para o sangue ser ejetado.
Estao corretas:

a)L II,IlIelIV

b) L eIV

o), Ilelll

d)Iell

e)lelV

19. O mecanismo de Frank-Starling afirma que a for¢a de contragao ventricular é:
a) diretamente proporcional ao volume diastolico final.

b) inversamente proporcional ao volume diastolico final.

¢) independente do volume diastolico final.

d) inversamente proporcional ao volume diastolico inicial.

e) inversamente proporcional ao volume sistolico final.

20. O débito cardiaco aumenta, sob estimulagao simpatica, por meio dos seguintes mecanismos,
EXCETO:

a) aumento do retorno venoso.

b) aumento da velocidade de condugao do impulso nas fibras atriais.
¢) aumento da for¢a de contragao ventricular.

d) vasoconstri¢ao venosa.

e) vasodilatacao venosa.
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21. Observe a figura:
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FIGURA 23 - Representagao do tracado de um eletrocardiograma normal (ECG) (www.fes.br/
disciplinas/fis/MAF2/Eletrocardiograma%?20b%E1lsico.ppt)

Analise as seguintes afirmativas:

I - A onda P no tragado de um ECG normal significa contragao ou ativagdo dos atrios.
II- Bradicardia significa aumento na frequéncia cardiaca acima de 100 bat/min.
ITI- O complexo QRS em um ECG normal significa contrag¢ao dos ventriculos
IV- A onda T significa repolariza¢ao dos ventriculos.

Estao corretas:

a)l,Ilelll

b)I, Il elV

o, IlllelIV

d)yIelV

e)lelll

22. O componente QRS de um eletrocardiograma é produzido por:
a) despolarizagao dos atrios.

b) repolarizag¢do dos atrios.

¢) despolarizagao dos ventriculos.

d) repolarizac¢ao dos ventriculos.

e) despolarizagao do nodo sinoatrial.
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23. Na auscultagdo, o primeiro ruido a ser detectado, isto é, a primeira bulha cardiaca, é produzido
pelo fechamento:

a) da valvula da aorta.

b) da valvula do tronco pulmonar.
c) da valvula trictispide.

d) da valvula bictispide.

e) de ambas as valvulas bictispide e trictispide.

24. Os sons de Korotkoff sao produzidos pelo(a):
a) fechamento das valvulas semilunares.

b) fechamento das valvulas atrioventriculares.

¢) fluxo turbulento do sangue através da artéria.
d) retracao elastica da aorta.

e) retracao das veias cavas.

25. O volume de sangue bombeado por minuto pelo ventriculo esquerdo é:

a) maior que o volume bombeado pelo ventriculo direito.

b) menor do que o volume bombeado pelo ventriculo direito.

c) igual ao volume bombeado pelo ventriculo direito.

d) maior ou menor que o volume bombeado pelo ventriculo direito, dependendo da for¢a de contragao.

e) maior ou menor que o volume bombeado pelo ventriculo direito, dependendo da intensidade do
estimulo.

26. Quando uma pessoa passa do deciibito dorsal para a posicao ortostatica, qual das seguintes
alteracbes compensatorias ocorre?

a) Diminuic¢do da contratilidade cardiaca e frequéncia cardfaca.
b) Aumento da contratilidade cardiaca e frequéncia cardiaca.
¢) Diminui¢ao da resisteéncia periférica total.

d) Aumento da estimulagdo vagal para o nodo sinoatrial.

e) Diminui¢ao da estimulagdo simpatica para o nodo sinoatrial.

27. Um individuo com anemia apresenta ..............c.cocoueunne. da viscosidade do sangue e ..........ccceueurnnne
do débito cardiaco.

a) aumento — diminuicao

b) diminui¢ao — diminui¢ao
¢) aumento — aumento

d) diminui¢ao — aumento

e) a viscosidade do sangue e o débito cardiaco nao se alteram

28. Qual dos seguintes agentes ou alteragdes tém efeito inotrdopico positivo sobre o coragao?
a) Estimulagao parassimpatica.
b) Estimulagdo simpatica.

¢) Acetilcolina.
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d) Excesso de potassio.

e) Nicotina.

29. Assinale a alternativa INCORRETA:

a) Em uma situagao de hipoxia, a baixa oxigenagao dos tecidos estimula os rins a produzirem a renina
e esta estimula a produgao de novas hemacias pela medula ossea.

b) O débito cardiaco diminui quando ocorre vasoconstri¢ao arteriolar.

¢) Durante o ciclo cardiaco normal o enchimento ventricular ocorre apos a abertura das valvulas
atrioventriculares.

d) Durante o ciclo cardiaco a fase de eje¢ao rapida ocorre apos a despolarizagao ventricular.

e) A resisténcia periférica total & determinada em grande parte pelo diametro do vaso.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

30.( ) Durante o exercicio, ocorre e predomina a vasoconstri¢ao nas arteriolas do musculo esquelético,
causada pela estimulagao simpatica.

32.( ) Volume sistolico final é a quantidade de sangue encontrada no ventriculo ap0s a sistole, e & de
aproximadamente 70 ml em cada ventriculo.

33. () Durante uma hemorragia ocorre a diminui¢ao da pré-carga, do retorno venoso e do débito
cardiaco, resultando em suprimento sanguineo inadequado para os tecidos.

Indique a alternativa correta.

34. Durante a pratica de exercicios fisicos, ocorre vasodilatagao das arteriolas do miisculo esquelético
por causa do efeito:

a) da angiotensina II

b) do sistema nervoso parassimpatico.
¢) dos metabolitos locais.

d) da endotelina.

e) da vasopressina.
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35. Qual dos seguintes agentes ou alteragdes tem efeito inotropico negativo sobre o coragao?
a) Epinefrina ou adrenalina.

b) Estimulagdo simpatica.

¢) Norepinefrina ou noradrenalina.

d) Acetilcolina.

e) Glicosideos cardiacos.

36. O reflexo barorreceptor € um dos mecanismos de regulagao da pressao arterial (PA). Assinale a
alternativa correta sobre este reflexo:

(RPT = resistencia periférica total)

a) O aumento da PA estimula os barorreceptores a enviarem sinais para inibir o centro vasoconstritor
simpatico, o que provoca uma vasodilatagao arteriolar para diminuir a RPT e a PA.

b) O aumento da PA estimula os barorreceptores que enviam sinais para excitar o centro vasoconstritor
simpatico, o que provoca uma vasodilatagao arteriolar para aumentar a RPT e diminuir a PA.

¢) A diminui¢ao da PA estimula os barorreceptores que enviam sinais para inibir o centro vasoconstritor
simpatico, produzindo uma vasoconstrigao arteriolar para aumentar a RPT e aumentar a PA.

d) A diminui¢do da PA estimula os barorreceptores a enviarem sinais para excitar o centro
vasoconstritor simpatico, produzindo vasodilatagao arteriolar e aumentando a RPT e a PA.

e) O aumento da PA inibe os barorreceptores que ndo enviam sinais para o centro vasoconstritor e,
consequentemente, ocorre aumento da RPT.

37. Assinale a alternativa INCORRETA em relac¢ao a regulagdo da pressao arterial:

a) Durante a queda da pressao arterial o mecanismo desencadeado para controla-la ocorre por
produgao de renina que gera a angiotensina Il a qual atua produzindo vasoconstri¢ao periférica.

b) Durante o aumento da pressao arterial o mecanismo desencadeado para controla-la ocorre por
produgao de renina que gera a angiotensina II a qual atua produzindo vasoconstri¢ao periférica.

¢) Durante o aumento da pressao arterial ocorre inibi¢do da liberagao de renina, resultando em
ausencia da angiotensina II e auséncia de vasoconstri¢do periférica.

d) Durante a queda da pressao arterial a forma¢dao da angiotensina II estimula a produgao de
aldosterona que estimula a reabsor¢ao renal de agua e soluto.

e) Durante a queda da pressao arterial a angiotensina II promove a vasoconstri¢ao da arteriola eferente
do rim, para manter o ritmo de filtracdo glomerular.

38. Em qual local a pressao arterial sistolica & mais elevada?
a) Atrio direito.

b) Atrio esquerdo.

¢) Artéria pulmonar.

d) Aorta.

e) Veias pulmonares.

39. O edema pode ser causado pela:
a) pressao arterial elevada.
b) redugao da concentragao de protefnas plasmaticas.

c) escape de proteinas plasmaticas para o liquido intersticial.
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d) obstrugao dos vasos linfaticos.

e) todas as alternativas estao corretas.

40. A pressao sanguinea é mais baixa nos(as):
a) artérias.

b) veias.

c) arteriolas.

d) capilares.

e) venulas.

41. Das alternativas abaixo, € INCORRETO afirmar que:

a) a maior parte do volume sanguineo total esta contida nas veias.

b) os capilares possuem uma area superficial total maior do que qualquer outro vaso sanguineo.
¢) as trocas entre o sangue e o liquido intersticial ocorrem através das paredes das venulas.

d) as pequenas artérias e as arteriolas produzem grande resisténcia ao fluxo sanguineo.

e) a pressao nos capilares diminui drasticamente.

Relacione.

42. Em relagao ao controle das circulagbes especiais, correlacione as colunas:
1- CORONARIANA

2- CEREBRAL

3- MUSCULAR ESQUELETICA

4- PULMONAR

a. () Osistema simpatico a controla, promovendo vasoconstri¢ao durante o repouso, mas durante o
exercicio predomina o controle metabolico local.

b. () Sua regulagdo é feita pelo controle metabolico local através da hipoxia ou adenosina, que
desencadeiam a vasodilatagao.

c. () Sua regulacao é feita pelo controle metabolico local através da hipoxia, que desencadeia a
vasoconstri¢ao.

d.( ) Suaregulagao é feita pelo controle metabolico local através das concentragdes de CO,e H*, que
desencadeiam a vasodilatagao.

43. Em relac¢ao a circulagao cutanea é correto afirmar:

a) Durante o exercicio aumenta a estimulagdo simpatica nos vasos cutaneos, promovendo
vasoconstri¢ao das arteriolas.

b) Durante o exercicio a estimulagao simpatica nos vasos cutaneos é inibida, promovendo vasodilatagao
das arteriolas.

¢) No frio a estimulagdao simpéatica nos vasos cutaneos é inibida promovendo vasodilatagdo das
arteriolas.

d) No frio a estimulagao parassimpatica nos vasos cutaneos promove vasodilata¢do das arteriolas.

e) No frio a estimulagao parassimpatica nos vasos cutaneos é inibida promovendo vasoconstri¢ao das
arteriolas.
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44. Considere os seguintes eventos:

1. Aumento da frequéncia cardiaca.

2. Aumento da contratilidade.

3. Inibi¢ao da renina.

4. Diminui¢ao da epinefrina liberada pela adrenal.

5. Liberagao do hormodnio antidiurético.

Durante uma hemorragia quais dessas respostas compensatorias ocorrem?

45. Considere os seguintes eventos:

1- Aumento da frequeéncia cardiaca.
2- Diminuig¢ao da frequéncia cardiaca.
3- Aumento do débito sistolico.

4- Diminuig¢ao do débito cardiaco.

5- Aumento do retorno venoso.

6- Diminuig¢ao da resistencia periférica total.

Durante o exercicio fisico quais dessas respostas compensatorias ocorrem?

46. A tabela abaixo indica valores tipicos do débito cardiaco (litros/min), calculado através da
multiplicagdo da frequéncia cardiaca (batimentos/minuto) pelo volume de eje¢ao (mililitros/
batimento) em um individuo treinado e em um individuo sedentario em situa¢do de repouso e de
exercicio maximo (corrida de 5 minutos). Analise os dados e responda a pergunta.

Individuo Frequencia cardiaca | Volume de eje¢ao | Débito cardiaco
bat/min ml/bat I/min

REPOUSO

Individuo A 70 76 5,3
Individuo B 54 99 53
EXERCICIO MAXIMO

Individuo A 195 120 23,4
Individuo B 185 200 37,0
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Quem é o individuo A, o sedentario ou o treinado, e por qué?

47. Indique a alternativa correta:

a) Os vasos sanguineos chamados veias pulmonares conduzem sangue arterial.
b) O atrio esquerdo recebe as veias pulmonares.

¢) O tronco pulmonar sai do ventriculo direito.

d) No atrio direito e ventriculo direito circula somente sangue venoso.

e) Todas as alternativas estao corretas.

48. O atrio direito:

a) recebe sangue venoso vindo da circulagao pulmonar.

b) recebe sangue arterial vindo da circulagao sistemica.

¢) possui a camada muscular mais espessa do que as outras camaras.
d) recebe sangue venoso através das veias cavas.

e) recebe sangue arterial das veias pulmonares.

49. As veias das pernas, juntamente com a contragao da musculatura esquelética desta regiao, sao
chamadas de “bomba muscular”. A bomba é acionada principalmente na atividade fisica que recruta
misculos das pernas. Sobre o efeito desta bomba muscular é correto afirmar que:

a) auxilia o retorno venoso para o atrio direito.

b) junto com a bomba respiratoria contribui para o aumento do débito cardiaco.

¢) diminui a possibilidade da ocorréncia de trombose.

d) o sedentarismo pode ser uma das causas da dilatagao destas valvulas, as varizes.

e) todas as alternativas estao corretas.
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50. Observe a figura e responda as perguntas.

A B

FIGURA 24 - A e B, representacdes esquematicas do cora¢do (modificado de KAHN, 1965)

a) As figuras A e B representam esquematicamente uma disfungao. Comente.
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Indique a alternativa correta.

1. Durante a inspiragao é correto afirmar que:

a) o diafragma contrai, aumentando o diametro céfalo-caudal da caixa toracica.
b) o diafragma e os miisculos intercostais externos relaxam.

¢) a pressao intrapleural torna-se mais positiva.

d) a pressao alveolar torna-se positiva.

e) o diafragma e os intercostais internos contraem.

2. A pressao pleural que mantém os pulmdes distendidos, existente no espaco pleural, é ........................
e durante a INSPITagA0 SEU VAlOT .......cocuiuiiiiiiiiiiiiiiiic e

a) negativa — fica mais negativo devido a expansdo da caixa toracica
b) negativa — fica positivo devido a expanséo da caixa toracica

¢) positiva — fica negativo devido a expansao da caixa toracica

d) positiva — nao sofre alteragao com a expansao da caixa toracica

e) positiva — fica negativo devido ao relaxamento da caixa toracica

3. A difusao de gases através da membrana respiratoria pode ser alterada pelo(a):
a) espessura da membrana.

b) coeficiente de difusao do gas na membrana.

c) diferenga de pressoes entre os dois lados da membrana.

d) area para a troca gasosa.

e) todas as alternativas estao corretas.

4. A substancia existente na superficie interna dos alvéolos responsavel por reduzir a tensao superficial
e impedir que os alvéolos colabem € o .........cccevvviiiiinnnen. , que é produzido pelas células do epitélio
alveolar, chamadas de ........ccccoeeuveveuerrnnnee.

a) liquido alveolar — pneumaocitos tipo II
b) surfactante — pneumaocitos tipo I

c) glicerol — pneumaocitos tipo II

d) surfactante — pneumocitos tipo II

e) glicerol — pneumaocitos tipo I

5. Quantitativamente, a forma mais importante de transporte de dioxido de carbono é o:
a) dioxido de carbono dissolvido no plasma.

b) bicarbonato produzido no eritrocito.

¢) divxido de carbono dissolvido no eritrocito.

d) dioxido de carbono combinado com proteinas plasmaticas.

e) bicarbonato produzido no plasma.
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6. A principal forma de transporte de oxigenio no sangue é:
a) dissolvido no sangue.

b) combinado com a hemoglobina.

¢) combinado com protefnas plasmaticas.

d) na forma de bicarbonato produzido na hemacia.

e) na forma de bicarbonato produzido no plasma.

7. Nos tecidos em que o metabolismo esta elevado, como, por exemplo, no miisculo esquelético, existe
maior pressao parcial de gas carbonico, PCO, nos capilares que suprem este tecido. Este fato:

a) aumenta a afinidade da hemoglobina pelo O,, ou seja, aumenta a retencao de O, pelo sangue.

b) diminui a afinidade da hemoglobina pelo O,, ou seja, aumenta a liberagao de O, do sangue para o
tecido.
c) a afinidade da hemoglobina pelo O, nao sofre nenhuma alteragao.

d) diminui a afinidade da hemoglobina pelo CO,, ou seja, aumenta a liberagao de CO, do sangue para
o tecido.

e) aumenta a afinidade da hemoglobina pelo CO, ou seja, aumenta a liberacao de CO, do sangue para
o alvéolo.

8. Observe o grafico:

015

o
i
o

VENTILACAQ OU PERFUSAQ
{IFmin/% de volume pulmonar)
o
[=]
h

OVSN443d4-0¥OVTIILNIA OVAvI3H

5 4 3 2
NUMERO DA COSTELA

FIGURA 25 - Distribuic¢do da ventilagao e da perfusao pulmonar (WEST, 1990)

Considerando a distribui¢ao da ventilagao-perfusao na postura ereta, assinale a alternativa correta
sobre a relagao ventilagao-perfusao (V/Q) no pulmao:

a) No apice do pulmao o fluxo sanguineo é menor que a ventilagdo. Por isso, temos uma regiao em
que a relagao V/Q tende ao infinito. Como consequéncia ha formac¢ao de um espago morto fisiologico.

b) No apice do pulmao o fluxo sanguineo é maior que a ventilagao. Por isso, temos uma regidao em que
a relagao V/Q tende a zero. Como consequéncia o sangue é pouco oxigenado
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c) Na base do pulmao o fluxo sanguineo & menor que a ventilagao. Por isso, temos uma regiao de V/Q
que tende ao infinito. Como consequéncia ha formagao de um espago morto fisiologico.

d) Na base do pulmao o fluxo sanguineo & maior que a ventilagdo. Por isso, temos uma regiao em que
arelagao V/Q tende ao infinito. Como consequéncia o sangue é pouco oxigenado.

e) No apice do pulmao o fluxo sanguineo é maior que a ventilagdo. Por isso, temos uma regidao em que
V/Q tende ao infinito. Como consequéncia ha formagao de um espago morto fisiologico.

Responda.

9. Analise e descreva o grafico. Explique o significado da curva de saturagao da hemoglobina e sua
importancia fisiologica.

%

SATURAGAQ DA HEMOGLOBINA COM O, (%)
S &
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Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

10. () A regido que gera o ritmo respiratorio basal localiza-se no bulbo e é feita através de neurdnios
localizados no grupo respiratorio dorsal.

11. () Os centros pontinos apnéeustico e pneumotaxico tém a fungao de promover um ajuste fino
do ritmo respiratorio por meio do estabelecimento de limiares para o término ou prolongamento da
inspiracao.

12. () Os quimiorreceptores centrais estao localizados no bulbo, sendo banhados pelo liquido
cefalorraquidiano. Eles séo sensiveis as variagdes de O, e CO,

13. () A queda da PO, arterial aciona os quimiorreceptores periféricos, que enviam sinais para o
tronco encefalico, a fim de aumentar a ventilagao.

Indique a alternativa correta.

14. Observe a figura e assinale a alternativa INCORRETA em relagéo a histerese pulmonar (TS: tensao
superficial).

1 2
Ligquipo GAS
(NEMHUMA TS)

200
150
E
L
g 100 = q
{"_‘;J GAS
= (TS AUMEMTADA)
50
1 ]
0 4 8 12 16 20 24

PRESSAO (cm H,0)

FIGURA 27 - Grafico representando as variacdes de volume pulmonar em relagao a variagdo de
pressao transpulmonar em trés preparagoes de pulmao (AIRES, 1999)
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a) No pulmao 1 a histerese é desprezivel, pois o pulmao é preenchido por liquido e, portanto, nao
apresenta tensao superficial.

b) No pulmao 2 a histerese ocorre em virtude da interface ar-liquido que existe no pulmao e a
complacencia do pulmao esta normal.

¢) No pulmao 2 a histerese ocorre em virtude da interface ar-liquido que existe no pulmao e a
complacéncia do pulmao esta diminuida.

d) No pulmao 3 a tensao superficial gerada pela interface ar-liquido é muito alta, diminuindo a
complacéncia do pulmao.

e) No pulmao 3 a tensao superficial gerada pela interface ar-liquido é muito alta e pode ser causada
por deficiencia de surfactante, substancia que diminui a tensao superficial.

Relacione.

15. Relacione os volumes e capacidades pulmonares as suas respectivas caracteristicas.

1. VOLUME CORRENTE

2. VOLUME RESIDUAL

3. CAPACIDADE VITAL

4. CAPACIDADE PULMONAR TOTAL
5. CAPACIDADE INSPIRATORIA

a. () Volume de ar inspirado e expirado em uma respiragdo normal.
b. () Volume que permanece nos pulmdes ao final de uma expiragao forcada.
c. () Soma do volume corrente, volume de reserva inspiratorio e volume de reserva expiratorio.

d.( )Quantidade de ar que uma pessoa pode inspirar partindo de uma expiragao normal e enchendo
ao maximo os pulmoes.

e.( ) Soma da capacidade vital com o volume residual.

16. Leia as seguintes afirmativas.
I- A tendéncia elastica do pulmao é de retragdo, ou seja, trazé-lo para seu volume minimo.

II- Um Ginico componente é responsavel pela elasticidade do pulmao: as fibras elasticas e colagenas do
parénquima pulmonar.

III- A tensdo superficial ocorre no interior dos alvéolos em virtude da interface ar-liquido que existe
devido a presencga do liquido alveolar.

IV- Complacencia pulmonar é o grau de retragdo que os pulmbdes experimentam para cada aumento
de pressao transpulmonar.

Estao corretas:
a)l, Ilelll
b)I,LTelV
ol lllelV
d)Iell
e)lllelV
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17. Observe a figura abaixo e leia as afirmativas.

CELULA CALICIFORME
EPITELIO —
MB =
|
|
\ / |
; AFILAR I
GLANDULA MUGDSA — CAPILARES |
[
[
|
[
[
[
[
[
I
[
|
[
I
[
_____________ o |
VIA AEREA CENTRAL V1A AEREA PERIFERICA ALVEOLO

FIGURA 28 - Estrutura do epitélio respiratorio (AIRES, 1999)

I- A zona de condug@o se estende desde a traqueia até os bronquiolos terminais. Nesta zona a presenca
de células mucosas e cilios ajudam a aquecer e umidificar o ar.

II- A zona respiratoria é formada pelos sacos alveolares, ductos alveolares e alvéolos. Nesta zona a
presenga de cartilagem ajuda a impedir o colapso dos pulmboes.

I1I- Os bronquiolos nao possuem cartilagem, mas possuem células mucosas e ciliadas.

IV- As células ciliadas ao longo do trato respiratorio auxiliam na remog¢ao de muco e particulas
estranhas.

Estao corretas:
a)l, Ilelll
b)II, [l e IV
ol lllelV
d)IlelV
e),llelV

18. Assinale a alternativa INCORRETA:
a) A base do pulmdo é mais ventilada e perfundida que o apice na posigao ortostatica.
b) O apice do pulmao é mais ventilado e perfundido que a base na posigao ortostatica.

¢) A base do pulmao é mais ventilada e perfundida porque os alvéolos estao mais complacentes e os
vasos sanguineos nao estao espremidos.
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d) O apice do pulmdo é menos ventilado e perfundido porque os alvéolos estao mais distendidos e
rigidos, além de comprimirem os vasos sanguineos.

e) Em dectibito as diferengas de ventilagao e perfusao sao menores.
Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

19. () Pressao parcial de um gas é a pressao que as moléculas de cada gas exercem em uma mistura
gasosa.

20. () A pressao barométrica diminui, a medida que se atingem altitudes mais elevadas, e,
consequentemente, a pressao parcial de oxigénio aumenta.

21. () A lei de Dalton afirma que a pressao total de uma mistura gasosa como a atmosfera é o
resultado da soma das pressoes parciais dos gases que a compdem.

22. O processo fisico que rege as trocas gasosas entre o alvéolo e o capilar sanguineo é:
a) transporte ativo.

b) transporte passivo.

¢) difusdo simples.

d) osmose.

e) difusao facilitada.
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23. Durante a atividade fisica, o tempo de permanéncia de uma hemacia em um capilar pulmonar é
reduzido em virtude do aumento do débito cardiaco. Este fato pode comprometer as trocas gasosas?
Explique por que.

24. Relacione as colunas de acordo com os desvios da curva de dissociagao da hemoglobina.
1- Desvio para a esquerda

2- Desvio para a direita

a.( ) Aumento da PO,.

b. ( ) Aumento da concentragao de 2,3-DPG.
c. () Diminui¢ao da temperatura.

d.( ) Aumento do pH.

e.( ) Aumento da PCQO,.

25. Durante a expiragao basal é correto afirmar que o(a):

a) miisculo diafragma relaxa, aumentando o diametro céfalo-caudal da caixa toracica.
b) musculo diafragma e os miisculos intercostais externos relaxam.

c) pressao intrapleural torna-se positiva.

d) pressao alveolar torna-se negativa.

e) musculo diafragma e os miisculos intercostais internos contraem.

26. Em relagao ao transporte de oxigenio € INCORRETO afirmar:

a) A capacidade de oxigenio é obtida multiplicando-se a quantidade de Hb por 1,39, que é a quantidade
de O, que cada grama de Hb consegue transportar

b) O contetido de O, & a soma da quantidade de oxigenio ligado a Hb com o O, dissolvido no sangue.

c) A quantidade de O, dissolvido no sangue aumenta proporcionalmente com o aumento da PO,,
segundo a lei de Henry.

d) A quantidade de O, dissolvido no sangue & maior que a quantidade de O, combinado com a
molécula de Hb.

e) O O,combina-se com a Hb através da sua ligagao ao fon ferro do grupamento heme.
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Responda.

27. Diferencie espago morto anatdmico de espago morto fisiologico.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

28. () O sistema nervoso simpatico promove broncoconstri¢do e, consequentemente, aumenta a
resisténcia das vias aéreas.

29. () A resistencia das vias aéreas, além de depender do fluxo de ar, é determinada pelo tonus do
miisculo liso na parede dos bronquios e bronquiolos.

30. () No uso de respiradores artificiais, o aumento da frequéncia respiratoria e a diminui¢ao do
volume corrente podem levar a uma condigao de hipoventilagao.

31. () O volume residual e a capacidade residual funcional nao podem ser avaliados por um
espirografo simples.
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33. Observe a figura e leia as afirmativas.
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FIGURA 29 - Relagao entre as pressdes parciais e a ventilagao (HANSEN, 2003)

I- O aumento da pressao parcial de O, estimula a ventilagao.

II- O aumento da pressao parcial de CO, estimula a ventilagao.

III- A queda da pressao parcial de O, estimula a ventilagao.

IV- As alteragdes na pressao parcial de CO, nao interferem na ventilagao.
Estao corretas:

a)l, Ilelll

b)I,IIelV

o) llelll

d)IIelV

e)lllelV

34. Considerando as seguintes situa¢des as quais um individuo possa estar submetido: respiracao
normal, obstrug¢ao das vias aéreas e obstrugao do fluxo sanguineo pulmonar, relacione os valores das
pressoes parciais de oxigenio (PO,) e dioxido de carbono (PCO,) arterial e alveolar

1. 100 mmHg
2.40 mmHg
3.150 mmHg
4.0 mmHg
5. 45 mmHg

a.( ) PO, alveolar em uma respiragao normal.
b.( ) PO, alveolar em uma obstrugdo das vias aéreas.
c.( ) PO, alveolar em uma obstrugao do fluxo sanguineo pulmonar.

d.( ) PCO,alveolar em uma respiragao normal.
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e.( )PCO,alveolar em uma obstrucao das vias aéreas.
t.( ) PCO,alveolar em uma obstrucao do fluxo sanguineo pulmonar.
g.( ) PO,no sangue arterial em uma respiragao normal.

h.( ) PCO,no sangue arterial em uma respiragao normal.

35. Quando um individuo vai para as grandes altitudes, fisiologicamente sofre uma série de adaptacoes
para sobreviver a esta condigao. Cite trés adaptagdes que ocorrem no sistema respiratorio em resposta
a essa condigdo e explique.

36. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira:
1- Receptores pulmonares de estiramento

2- Receptores justacapilares

3- Receptores articulares e musculares

4- Nociceptores

a.( ) Ativados durante o movimento dos membros, participam do aumento da frequéncia respiratoria
no inicio do exercicio fisico.

b. () Localizados nas vias respiratorias, sao estimulados por agentes irritantes como poeira, polen.

c. () Estimulados quando ocorre ingurgitacao dos capilares pulmonares, como em decorréncia da
insuficiéncia cardiaca esquerda.

d.( )Estimulados pela distensao dos pulmbes provocando redugao reflexa da frequéncia respiratoria.

37. A tetralogia de Fallot € uma anormalidade congeénita caracterizada por quatro defeitos no coragao,
incluindo desvio de sangue da direita para a esquerda. Nessa patologia ocorrera alteragao na PO,
arterial?

38. O monoxido de carbono (CO) é um gas nao inflamavel, incolor, inodoro e muito perigoso devido
a sua grande toxicidade. E produzido pela queima de combustiveis como o gas de cozinha. Explique
por que as intoxicagdes com CO sao graves e até mesmo letais.
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Considerando as doencas relacionadas abaixo, cite aquelas que melhor se
encaixam nas situacoes descritas nas questoes 39 a 42.

A- ASMA
B- DPOC - DOENCA PULMONAR OBSTRUTIVA CRONICA
C- FIBROSE PULMONAR

39. Doenga obstrutiva com comprometimento da expiragao e reducgao da capacidade vital forcada e do
volume expiratorio forgado.

41. Doenga obstrutiva associada a um aumento da complacencia pulmonar e comprometimento da
expiragao.
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1. Os brgaos e as estruturas que fazem parte do sistema digestorio sao divididos em estruturas
acessbrias e trato gastrointestinal. Observe a figura e cite quais sao os Orgaos e as estruturas
considerados acessorios nesta figura.

(T
<'-.- ’\"’\9 / Glandula pardtida
,f

_}_,

2. Na parede do TGI podem ser identificadas duas camadas de neurdnios, 0 .........cccecevverruenes ,
encontrado entre as camadas musculares longitudinal e circular, € 0 .....cccevvvviviiinenee , localizado na
submucosa. Esses plexos nervosos constituem sistema nervoso entérico intrinseco e estao envolvidos
nos reflexos necessarios para misturar e movimentar as fezes.

a) plexo mioentérico — plexo de Meissner

b) nervo vago — intramural

¢) sistema nervoso entérico — plexo mioentérico
d) hipogastrico — plexo mioentérico

e) hipogastrico — sacral
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Relacione.

3. Relacione os componentes da saliva com as suas fung¢des:
1- SOLUCAO SALINA HIPOTONICA

2-HCO,

3- AMILASE

4- LIPASE

5-MUCO

a. () Mantém o pH levemente alcalino.
b. () Digere lipideos.

c. () Digere amido e glicogénio.

d. () Dilui os alimentos.

e. () Lubrifica os dentes e os alimentos, facilitando a mastigagao e a degluticao.

4. Relacione os componentes do suco gastrico com as suas fungdes:
1- LIPASE

2- HCI

3- PEPSINA

4- FATOR INTRINSECO

5-MUCO

a. () Mantém o pH acido e ativa o pepsinogeénio.
b. () Digere proteinas.

c. () Digere lipideos.

d. ( ) Liga-se a vitamina B12.

e.( ) Lubrifica a mucosa, protegendo-a contra a agdo da pepsina.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

5. () Os plexos mioentérico e submucoso da parede gastrointestinal, formam o sistema nervoso
entérico, totalmente responsavel pela coordenagao das fungdes digestivas.

6. () Na fase cefalica da digestao, o cheiro dos alimentos estimula o centro digestorio bulbar, que
ativa os nervos simpaticos, estimulando a secregao salivar e gastrica.
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7.( ) O centro da saciedade, localizado no bulbo, é estimulado pela colecistocinina (CCK), quando
ocorre a distensao do estomago.

Indique a alternativa correta.

10. Os processos digestdrios ocorrem em trées fases distintas e bem caracteristicas. Na fase gastrica, o
bolo alimentar encontra-se .........ccccoeceevvevvereeenennen. € aSecrecan de ....ooeveeeevenieeieeereennn, é maxima.

a) no estbmago — suco gastrico
b) no estomago — saliva

¢) na boca — saliva

d) na boca — suco gastrico

e) no duodeno — suco pancreatico

11. Na boca irad ocorrer a digestao quimica de .........cccceuvuviviricicnnnnne pela acao da saliva e a digestao
mecanica pelo processo de .........ccccccvvriiiiininnnne

a) lipideos — mastigacao

b) proteinas — mastigacéo

c) carboidratos — mastigagao
d) carboidratos — degluti¢ao

e) proteinas — degluti¢ao

12. E fungao da saliva:

a) digerir o amido.

b) desencadear o reflexo da sede.
¢) umedecer a mucosa oral.

d) lubrificar os dentes.

e) todas alternativas estao corretas.
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13. A saliva humana €& uma solugao salina hipotonica em relagao ao plasma, apresentando pH 8.0. O
grafico abaixo representa o fluxo de formagao de saliva (mL/min) e compara a concentragao de sais
na saliva e no plasma. Observe o grafico e leia as afirmativas:

160 Plasma = 160
140 140
=120 120 —
ks 3
£100 100 E
'g’ 80 F g
g il -
§ =
5 60 60 §
S S
40 40
20 20
0 i i ik F 1 4 0
1,0 2,0 3,0 4,0

Fluxo de saliva (ml/min)

FIGURA 31 - Fluxo salivar e composi¢ao idonica da saliva e do plasma (BERNE e cols., 2004)

I- A saliva é hipotonica porque nela todos os sais estdo em menor concentragao.
II- A saliva é hipotdnica principalmente por possuir menor concentragéao de Na*.
III- A concentragao de HCO, e de K* & mais elevada na saliva.

IV- A concentragao de HCO, e de K* & mais elevada no plasma.

V- O pH da saliva & mais alcalino que o do plasma devido ao elevado teor de K*.
Estao corretas as afirmativas:

a)l, Il elll

b) I, IlleV

c)llelll

d)IL, eIV

e)IL 1L IVelV

14. E funcgao do esdfago:

a) a degluticao.

b) a mastigagdo.

¢) a degustagao.

d) a digestao de carboidratos.

e) a digestao de proteinas.
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15. Quando o estomago esta para receber o bolo alimentar, desenvolve 0O .........ccccceviiiiiiiiiiiins A
digestdao mecanica do quimo é realizada ...........ccccceevviiiiininnnnnne.

a) relaxamento receptivo — pelas ondas de mistura

b) relaxamento receptivo — pelos movimentos segmentares
c) peristalticos — pelas ondas de mistura

d) peristalticos — pelos movimentos segmentares

e) movimentos segmentares — pelas ondas de mistura

16. E fungao do acido cloridrico no suco gastrico:
I- a ativagao do pepsinogenio.

II- coagular o leite.

III-atuar como antisséptico.

IV- digerir gorduras.

Estao corretas:

a)l, ITelll

b)Ielll

ollelV

d)IL Ille IV

e) todas as afirmativas estao corretas

17. Sao fatores que estimulam a secregao gastrica:
a) cafeina — adrenalina — gorduras

b) carboidratos — acetilcolina — gorduras

c) adrenalina — gorduras — carboidratos

d) histamina — acetilcolina — gastrina

e) cafeina — carboidratos — adrenalina

18. A Sindrome de Zollinger — Ellison é caracterizada pela presenca de um tumor hipersecretor de
gastrina, podendo causar a formagao de tilceras porque a gastrina:

a) aumenta a secre¢ao de H* pelas células parietais.

b) aumenta a secre¢ao de muco pelas células principais.
c) aumenta a secregao de pepsina pelas células parietais.
d) reduz a secre¢ao de muco pelas células principais.

e) todas alternativas estao corretas.

19. A secre¢ao pancreatica € maxima na fase ..........covvviininnne das secrecdes gastrointestinais,
devido a liberagao de .......ccceeveeeeeevieenrenenen. € et

a) cefalica — gastrina — acetilcolina
b) gastrica — gastrina — secretina
¢) gastrica — gastrina - CCK

d) intestinal — secretina — CCK

e) intestinal — gastrina — acetilcolina
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20. Sao elementos do suco pancreatico:
a) muco e tripsinogenio

b) tripsinogénio e bicarbonato

¢) acido cloridrico e muco

d) fator intrinseco e bicarbonato

e) todas as alternativas estao corretas

21. O que podemos afirmar sobre o figado?

I- E responsavel pelo armazenamento de glicogeénio.

II- E responsavel pela metabolizagao da hemoglobina, armazenando o ferro e excretando bilirrubina.

III- Realiza a detoxificagao enzimatica de medicamentos.
IV- Armazena a bile, produzida na vesicula biliar.

Estao corretas:

a)l, llelll

b)lelV

ollelV

d)I, lelV

e) todas as alternativas estao corretas

22. O que podemos afirmar sobre a bile?

I- E continuamente produzida pela vesicula biliar.

II- E uma solugdo aquosa contendo pigmentos e acidos biliares.

III- E uma solugao rica em lipases.
IV- Digere as gorduras.

Esta(ao) correta(s):

a)l,Ilelll

b)IelV

¢) somente a |

d) somente a II

e) todas as alternativas estao corretas

....... eda .,

a) colon — lipase pancreéatica — bile

b) estomago — lipase gastrica — bile

c) duodeno - lipase gastrica —saliva
d) estomago — lipase gastrica — saliva

e) duodeno - lipase pancreatica — bile

24. Com relagao a digestao de proteinas, podemos afirmar que:

I- Inicia na boca pela ag¢ao da amilase salivar.

II- Inicia no estdmago pela acdo da pepsina.

III- Termina no intestino pela agao da tripsina e das peptidases intestinais.
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IV- Termina no intestino pela a¢ao da pepsina e das peptidases intestinais.
Esta(ao) correta(s):

a)lelll

b)lelV

collelV

d) el

e) todas as alternativas estao corretas

25. Sao nutrientes absorvidos pelo sistema de co-transporte com Na*:
a) aminoacidos e proteinas.

b) agua e gorduras.

¢) monossacarideos e polissacarideos.

d) aminoacidos e monossacarideos.

e) peptideos e oligossacarideos.

26. O grafico abaixo compara a quantidade de liquidos ingeridos/ secretados no TGI com a quantidade
de liquidos absorvidos. Observe o grafico e leia as afirmativas:

Liquidos ingeridos Liquidos
5 ou secretados absorvidos
1
Excretado
nas fezes
8
‘g 6
=
_
£
.g 4
>
2
0

FIGURA 32 - Comparagao entre a composicao de liquidos presentes, ingeridos ou secretados, no
interior do TGI com o volume de liquido absorvido (CONSTANZO, 2004)
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I- A quantidade total de liquidos no TGI é semelhante a quantidade que sera absorvida.

II- A quantidade de liquidos absorvida & um pouco menor (cerca de 100mL) que a quantidade de
liquidos ingeridos ou secretados.

III- Em média, sdao ingeridos 2 litros de liquidos por dia.

IV- O volume de liquidos secretados no TGI corresponde a aproximadamente 7 litros.
V- O principal local de absor¢ao de agua é o colon.

Esta(ao) correta(s):

a)l, Ilelll

b) I, IlleV

ol lleV

d)IL eIV

e) somente II

27. Os carboidratos complexos, polissacarideos, como o amido e o glicogenio, comegam a ser digeridos

naboca pela agdo daenzima ........cccccccevviviiiiinnnns , formando malto-oligossacarideos, maltose e dextrinas.
No estdmago, esta enzima é desnaturada pelo pH acido. A digestao dos carboidratos reinicia no
duodeno pelaagdo da .....ccoevvuiiiniiicnnnne Os malto-oligossacarideos sao digeridos pela glicoamilase e

a dextrinase digere as dextrinas, liberando moléculas de glicose.
a) amilase salivar — amilase pancreatica

b) lipase lingual — secretina

¢) mucina — colecistoquinina

d) lipase lingual — amilase pancreatica

e) amilase salivar — pepsina

Relacione.

28. Sobre o controle nervoso da digestao, relacione as colunas.
1- Distensao do colon

2- Sistema nervoso intrinseco

3- Sistema nervoso simpatico

4- Sistema nervoso parassimpatico

a. () Causa a estimulagao do plexo mioentérico.
b. () Estimula a digestao através do nervo vago.
c. () Modulado pelo sistema nervoso autonomo.

d. () Inibe os processos digestorios através dos nervos toracolombares.

-110 -



FISIOLOGIA HUMANA - TESTES

29. Os principais dissacarideos presentes nos alimentos sao a trealose, a sacarose e a lactose, que sao
digeridos pelas dissacaridases encontradas na membrana apical das células absortivas: a trealase,
sacarase e lactase. Preencha as lacunas com as moléculas originadas por esta digestao:

e 2

TREALASE | <~

™

A

SACARASE <

LACTASE |7

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

30. Sobre as enzimas intestinas:

a. () Asenzimas intestinais estao localizadas na membrana apical das células absortivas.
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Complete as tabelas das questdes 31 a 34.

31. Tabela 1 - Exemplos de neurotransmissores que regulam as fun¢des digestorias

NEUROTRANSMISSOR

FUNCOES

Acetilcolina

Noradrenalina

Peptideo vasoativo intestinal (VIP)

Oxido nitrico

Encefalinas (opiaceos)

32. Tabela 2 - Exemplos de hormonios que regulam as fung¢des digestorias

HORMONIO

LOCAL DE SINTESE

EFEITOS

Gastrina

Colecistocinina (CCK)

Secretina

Peptideo inibitorio
gastrico (GIP)

Somatostatina

Motilina

Insulina

Polipeptideo pancreatico

Glucagon

Enteroglucagon
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33. Tabela 3 - Principais tipos de movimentos encontrados ao longo do trato gastrointestinal

REGIAO DO TRATO

GASTROINTESTINAL TIPO DE MOVIMENTO FUNCAO DO MOVIMENTO

Boca

Faringe

Esofago

Estomago

Intestino delgado

Intestino grosso

34. Tabela 4 - Principais secre¢bes gastrointestinais

REGIAO DO TRATO
COMPONENTES DA
GASTROINTESTINAL NOME DA SECRECAO
ONDE ATUA SECRECAO E SUAS FUNCOES

Boca Sal}va (produzida pelas glandulas

salivares)
Estomago Secregao gastrica (suco gastrico)
Intestino delgado Secrecao intestinal (suco entérico)
Duodeno SIA.ICO pancre,atlc':o (produzido no

pancreas exodcrino)
Duodeno Bile (produzida no flgado e

armazenada na vesicula biliar)
Colon Secrecao intestinal

35. Descreva os efeitos do sistema autdbnomo sobre o sistema digestorio:
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36. Descreva todo o processo de digestao das proteinas:
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42. A diarreia é uma disfung¢ao gastrointestinal caracterizada pela produg¢ao de um grande volume de
fezes liquefeitas. Pode levar a um grave quadro de desidratagao e hipotensdo. A seguir sao descritos
trés tipos de diarreia. Cite o nome de cada tipo.

a. Diarreia ......................: fluxo osmotico causado pela presenca de solutos nao absorviveis na luz
intestinal. Exemplo: o acimulo de lactose (agticar do leite) em pessoas com deficiencia de lactase;

b. Diarreia .................... secre¢ao excessiva de liquidos pelas células das criptas. Causada
principalmente pelas bactérias Escherichia coli e Vibrio cholerae. Esta iltima produz uma toxina que
causa a secrecao de CI', Na* e H,O, provocando um quadro muito grave de diarreia.

c. Diarreia ..........................t ocorre em periodos de grande tensao emocional, que causa uma grande
ativagao do sistema parassimpatico, estimulando de forma excessiva a motilidade e as secre¢des
gastrointestinais.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

43. Sobre os movimentos caracteristicos do intestino grosso:

a. () A contratilidade do colon contribui para o aumento da absorg¢ao de agua e eletrolitos.

b. () As contragdes haustrais ou haustragdes ocorrem em feixes de miisculo que dividem o colon em
segmentos chamados de haustros. Essas contragbes sao movimentos segmentares semelhantes aos do
intestino delgado.

c. () O movimento de massa é uma onda peristaltica grande, com contragao mais intensa e lenta, que
propele o quilo em dire¢ao ao reto. Ocorre cerca de uma a trés vezes por dia.
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Responda.

Observe a figura e responda as questdes.

& A

ileo

Valvula

/\@
=

B
-
N

FIGURA 33 - Representacao esquematica da regiao de comunicagao entre o intestino delgado e o
intestino grosso (GUYTON & HALL, 2006)

44. Em relacao a A:

a) Qual o nome do contetido alimentar nesta por¢ao do intestino delgado?

45. Em relagao a B:

a) Qual o nome deste misculo?
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46. Em relacao a C:

a) Qual o nome desta porgao do intestino grosso?

47. Observe a figura e responda as questoes.

Cdlon
F’rov?niente Fibras descendente -_/; ;> S
do cortex nervosas L
consciente aferentes P

|

*

=
L
%

A
Nt

“. I‘:
| ) Sigmoide

FIGURA 34 - Representag¢ao esquematica do reflexo de defecagao (GUYTON & HALL, 2006)

Sobre o reflexo de defecacao:

“A chegada do bolo fecal ao colon sigmoide causa o relaxamento do esfincter anal interno, composto
por misculo liso — controlado pelo sistema parassimpatico. As fezes entram no reto. O estiramento
das paredes do reto é interpretado como ‘a urgéncia de defecar’. Para a eliminagao do bolo fecal, o
esfincter anal externo deve relaxar. Neste ponto o controle é voluntario, pois este esfincter é constituido
de misculo esquelético”.
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De acordo com o texto e com a figura, responda.

a) Onde se localiza o centro que controla o reflexo da defecagao?
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Responda.

As questdes 1, 2 e 3 se referem a figura abaixo:

Capilar
glomerular

Terminagao
alerente

Terminagéo
eferente

FIGURA 35 - Esquema da filtragao glomerular e suas pressoes (AIRES, 1999). PCG - pressao hidrostatica
glomerular; Pt - pressao hidrostatica no espagco de Bowman; Put - pressao de filtragao; nCG - pressao
oncotica plasmatica.

1. Quais pressoes favorecem a filtragao glomerular e quais pressdes se opoem a filtragao?
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Indique a alternativa correta.

2. Qual dos seguintes itens provocaria aumento do ritmo de filtracao glomerular (RFG)?
a) hiperproteinemia.

b) calculo ureteral.

¢) dilatagao da arteriola aferente.

d) constricao da arteriola aferente.

e) vomito e diarreia excessivos.

3. Suponha que um tumor esteja pressionando e obstruindo o ureter direito. Que efeito isso pode ter
sobre a pressao hidrostatica no liquido na capsula de Bowman e consequentemente sobre o ritmo de
filtracao do rim direito?

Indique a alternativa correta.

4. Em qual local do néfron a concentragao de glicose no filtrado tubular & maior?
a) No espago de Bowman.

b) No ttibulo distal convoluto.

¢) Na al¢a de Henle.

d) No ducto coletor.

e) No ttibulo distal reto.

5. Sao exemplos de substancias que sao totalmente reabsorvidas pelo sangue durante seu trajeto ao
longo do néfron:

a) glicose e antibioticos.

b) glicose e aminoacidos.

c) glicose e creatinina.

d) aminoacidos e antibibticos.

e) aminoacidos e creatinina.

6. Em qual local do néfron ocorre a filtragao glomerular?
a) No glomérulo.

b) No ttibulo distal reto.

c) No tuibulo proximal.

d) No tibulo distal convoluto.

e) Na alca de henle.
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7. Os exames de uma mulher adulta indicam osmolaridade plasmatica de 300mOsm/L e osmolaridade
urinaria de 1.200 mOsm/L. O diagnostico correto neste caso seria:

a) falta da secre¢ao do hormonio antidiurético.

b) ingestao de grandes volumes de 4gua destilada.
c) diabetes insipidus nefrogénico.

d) privagao de agua.

e) baixa permeabilidade a 4gua no duto coletor.

Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

8.( ) O segmento fino descendente da alca de Henle é impermeavel a 4gua enquanto o segmento fino

ascendente é muito permeavel a agua.

9. () No ttubulo distal e ducto coletor as células principais reabsorvem soddio e secretam potassio

enquanto as células intercaladas reabsorvem potassio e secretam hidrogenio.

10. () O ducto coletor & normalmente permeavel a 4gua e a reabsorcao final depende da presenga do

hormonio antidiurético.

11. () O ttibulo proximal possui um transportador sodio-potassio-cloreto (Na2CIK) que reabsorve
avidamente o soluto neste segmento.

12. () Um individuo usou diurético que inibiu a enzima anidrase carbonica aumentando muito a
secrecao de H* pelos tibulos renais, o que provocou o desenvolvimento de alcalose metabolica. Neste
caso ocorre uma compensagao respiratoria para diminuir a ventilagao e uma compensagao renal para
aumentar a secrec¢ao de bicarbonato.
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Responda.

13. Explique o mecanismo intrinseco segundo a teoria miogenica de controle do ritmo de filtragao
glomerular, ou seja, como o rim consegue manter o ritmo normal em uma variagao de pressao arterial
na faixa de 80 a 200 mmHg.

14. Explique qual o papel do rim em uma condi¢ao de acidose respiratoria e em uma situagao de
alcalose respiratoria.

15. Qual o local do néfron que é o sitio de agao do hormodnio antidiurético (ADH)? O ADH é suficiente
para produzir uma urina concentrada? Explique qual o papel deste hormdnio e como ocorre a
formacgao de urina concentrada.

Relacione.

16. Enumere a segunda coluna de acordo com a primeira:

1- Células da parte final do ttibulo distal e ducto coletor reguladas pela aldosterona.
2- Unidade funcional do rim.

3- Local de reabsorg¢ao obrigatoria da agua.

4- Local de reabsor¢ao facultativa de agua.

5- Células modificadas na arteriola aferente produzem renina.

a. () Neéfron.

b. () Ducto coletor.

c. () Tubulo proximal.

d. () Células justaglomerulares.

e. () Células principais.

- 122 -



FISIOLOGIA HUMANA - TESTES

Responda.

17. O que é cleareance ou depuragao renal? Quais substancias podem ser usadas para medir o ritmo de
filtracao glomerular?

18. Observe a figura.

Y L

C

FIGURA 36 - Representac¢do esquematica de um néfron (modificado de CONSTANZO, 2005)

Indique a qual segmento do néfron corresponde cada letra:
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Indique a alternativa correta.

A figura abaixo é necessaria para as questdes 19 e 20.

O,

P 4 Etapa Evento
ey
fﬂf:iﬁ::;-;-_; i
.
>, f:],l t FsR, 1 TFG

@ ¥ Oferta de soluto ao
aparaiho justaglomenular

L (o gue & detectado peda
: macula dansa)

' @ t Resisténcia da
| _ arteriola alerenta

‘ @ + FSR, + TFG

FIGURA 37 - Representa¢ao do mecanismo de regulagao da filtragao glomerular (CONSTANZO, 2007)
FSR - fluxo sanguineo renal; TFG - Taxa de filtragao glomerular.

19. O mecanismo de regulagao apresentado na figura representa o(a):
a) mecanismo miogeénico.

b) sistema renina-angiotensina-aldosterona.

¢) regulagao extrinseca pelo sistema nervoso simpatico.

d) feedback tubuloglomerular.

e) regulagdo extrinseca pelo sistema nervoso parassimpatico.

20. Leia as afirmativas seguintes:

I- A teoria miogénica afirma que o aumento da pressao artéria renal & compensado pela liberagao de
renina.

II- Quando a pressao arterial renal aumenta, aumenta o fluxo sanguineo renal e a taxa de filtragao
glomerular, resultando em maior oferta de soluto e d4gua para a macula densa.
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III- A macula densa & uma regido do ttibulo proximal formada por células sensiveis a quantidade de
soluto.

IV- A méacula densa libera uma substancia que provoca constri¢ao da arteriola aferente para manter a
filtragao glomerular constante quando ocorre aumento da pressao arterial renal.

Estao corretas as afirmativas:
a)l, Ilelll

b)), IlelV

olllelV

d)IL [l eIV

e),ITelll

21. Assinale a alternativa INCORRETA:

a) Filtragdo glomerular é quando um liquido é filtrado através dos capilares glomerulares para o
espago de Bowman e se transforma em um ultrafiltrado.

b) Reabsor¢ao é a passagem de agua e solutos essenciais do ultrafiltrado para o sangue dos capilares
peritubulares.
¢) O ultrafiltrado é um liquido de composi¢ao igual ao plasma e rico em proteinas plasmaticas.

2

d) Secrecao & a passagem de algumas substancias como acidos e bases organicas, dos capilares
peritubulares para o liquido tubular.

e) Excrecao é a quantidade de determinada substancia eliminada por unidade de tempo.

Relacione.

22. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira:
1- Parte inicial do ttibulo proximal

2- Segmento descendente da alga

3- Segmento ascendente espesso da alga

4- Por¢ao inicial do ttibulo distal

5- Ducto coletor - células principais

6- Ducto coletor - células intercaladas alfa

a. () Reabsorgao variavel de 4gua e secre¢ao de K*.
b. () Reabsorgdo isosmotica de agua e soluto.

c. () Reabsorcao de K* e secre¢ao de H*.

d. () Impermeavel a agua, reabsor¢ao de soluto.
e.( )Permeavel a agua, reabsor¢ao de agua.

f. () Reabsorgao de soluto e de Ca**.
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Indique a alternativa correta.

Observe a figura referente as questdes 23 e 24.

lamen —» Na* sangue
Q :
Na* < K+
Furosemida 2cH-

T
; cr
K s‘:

FIGURA 38 - Representacao do transito de soluto nos tibulos renais (CONSTANZO, 2007)

23. A figura acima representa a:

a) reabsor¢ao de soluto no segmento descendente delgado da al¢a de Henle.
b) reabsor¢ao de soluto no segmento ascendente espesso da alga de Henle.
c) reabsorgédo de soluto no ttibulo proximal.

d) secregao de soluto no segmento ascendente espesso da al¢a de Henle.

e) secrecao de soluto no tubulo distal.

24. Analise as afirmativas:

I- A membrana luminal do segmento ascendente espesso da alca de Henle apresenta o co-transportador
Na2ClKe a energia para esse transporte & originada pela Na-KATPase na membrana basolateral.

II- Os diuréticos de alga bloqueiam o co-transportador Na2CIK, impedindo a reabsor¢ao de soluto no
segmento espesso ascendente e provocando diurese.

II- Os diuréticos osmoticos bloqueiam o co-transportador Na2CIK, impedindo a reabsor¢ao de soluto
no segmento descendente e provocando diurese.

Esta(ao) correta(s):
a)lell

b) I e III

¢) somente I
d)Telll

e) somente II
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Indique verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

25. () Em uma situagao de hipervolemia, ocorre a secrec¢ao da atriopeptina (ANP) que promove
dilatagdo da arteriola aferente e constri¢ao da arteriola eferente, elevando a taxa de filtragdo glomerular.

26.( ) Quando ocorre aumento da pressao arterial sistemica, ocorre liberagao da renina pelo aparelho
justaglomerular, resultando na formagao da angiotensina II, que inibe a reabsor¢ao proximal de soluto.

27.( ) Quando uma pessoa ingere Na*em excesso, ocorre expansdo do liquido extracelular, gerando
diminuig¢ao da atividade simpatica para o rim e inibi¢ao da liberagao da atriopeptina.

28. () Quando uma pessoa ingere K* em excesso, as células principais da parte final do néfron e
ducto coletor secretam K* e reabsorvem Na*.

29.( ) A aldosterona é liberada em uma situagao de hipervolemia e estimula a reabsor¢ao de Na* e a
secrecao de K* pelas células intercaladas da parte final do néfron.

Responda.

O caso abaixo refere-se as questdes 30 e 31.

Um paciente do sexo masculino de 50 anos de idade queixa-se de fraqueza e hipertensao. Seus exames
revelaram:

Pressao sistolica: 160mmHg

Pressao diastolica: 110mmHg

Concentragao de Na* no sangue venoso: 142mEq/L
Concentragao de Na* na urina: 60mEq/L
Concentracao de K* no sangue venoso: 2,1mEq/L
Concentragao de K* na urina: 56mEq/L
Concentragao de Cl no sangue venoso: 98mEq/L
Osmolaridade da urina: 520 mOsm/1

Osmolaridade do sangue venoso: 289 mOsm/1
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Responda as questdes abaixo.

30. Por que as pressoes sistolica e diastolica estao elevadas?

31. Por que a quantidade de K* na urina se encontra muito elevada e a sanguinea baixa? Qual a causa
provavel para este achado?

Indique a alternativa correta.

32. Analise as seguintes afirmativas:

I- No ttibulo proximal ocorre a maior parte da reabsor¢ao de bicarbonato através do trocador Na*-
HCO, .

II- No ttibulo distal ocorre a maior parte da reabsor¢ao de bicarbonato através da reabsor¢ao de Na*.

III- No ttbulo proximal, quando o sodio é reabsorvido, o H* & secretado para o lumen e se combina com
o bicarbonato filtrado para gerar CO, e H,O. Estes penetram na célula para formar HCO,, resultando
na reabsor¢ao de bicarbonato.

Esta(ao) correta(s):
a)lell

b) I, e lll
olelll

d) Il elll

e) somente III

33. Quando a concentracao de H* ultrapassa a quantidade de HCO, filtrado, o H* tem que ser
tamponado pelo sistema tampao fosfato e amonia, gerando novo bicarbonato.

Analise as afirmativas:

I- Na porgao final do néfron, o H* é secretado por uma H*- K* ATPase e o H* secretado no lumen se
combina com o tampao fosfato (HPO,*) produzindo H, PO, , que é eliminado na urina.

IT - Para cada H* excretado na forma de acido titulavel é gerada uma nova molécula de bicarbonato
que é reabsorvida.

III - No ttibulo proximal o metabolismo da glutamina produz ambdnia (NH,), que é convertida em
amodnio (NH,*), secretado para o lumen em troca de H*.

IV - No tibulo proximal o metabolismo da glutamina também produz glicose e esta & metabolizada a
CO, e agua, que se combinam formando novo bicarbonato.
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Estao corretas:
a)l, ITelll
b)I, Il eIV
oll,lllelIV
d)LILIIelV
e),llelV

Relacione.

34. Ordene de 1 a 5 as etapas da reabsor¢ao de bicarbonato no tiibulo proximal.

a. () No interior da célula o CO, combina-se com a agua formando acido carbonico que se dissocia
em H* e HCO,".

b. () O HCO, é reabsorvido através da membrana basolateral para o sangue.
c. () Reabsor¢ao de Na*na membrana luminal e secre¢ao de H* para o lumen do ttibulo.

d.( ) O H'" no lumen se combina com o HCO, filtrado formando acido carbonico que se dissocia em
CO, e agua.

Responda.

As questdes 35 e 36 referem-se ao texto abaixo.

“Paciente do sexo masculino, 40 anos de idade, internado no hospital para investigacao diagnostica
de dor epigastrica. Ha dias apresenta nauseas e vomitos persistentes. A endoscopia digestiva mostrou
obstrugdo parcial pilorica. Também apresenta hipotensao ortostatica, diminuicéo sérica de K* e CI,
gasometria compativel com alcalose metabolica e diminuic¢ao da frequencia respiratoria”.

Responda as seguintes questdes:

35. O que poderia ter promovido a alcalose metabolica?

36. Por que o paciente apresenta hipocalemia (diminuigao sérica de K*) e diminui¢ao da frequéncia
respiratoria?
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As questoes 37, 38 e 39 referem-se ao texto abaixo.

“Homem de 30 anos retorna de viagem ao exterior com diarreia do viajante. Apresenta fraqueza,
perda de peso, hipotenséo ortostatica, aumento da frequéncia cardiaca e respiratoria, palidez cutanea,
gasometria compativel com acidose metabblica e concentragao sérica de K* diminuida.”

37. Por que o homem desenvolveu acidose metabolica?

Enumere.

40. Enumere a segunda coluna de acordo com a primeira em relagdo a concentragao e dilui¢ao de
urina.

1- TUBULO PROXIMAL INICIAL

2- RAMO DESCENDENTE DA ALCA

3- RAMO ASCENDENTE ESPESSO DA ALCA
4- DUCTO COLETOR SEM ADH

5- DUCTO COLETOR COM ADH

a. () Filtrado hipotdnico (100mOsm) por reabsor¢ao ativa de soluto.
b. () Filtrado isotonico (300mOsm).

c. () Filtrado hipertonico (1.200 mOsm) por reabsorcao de agua.

d. () Urina hiperosmotica (concentrada).

e.( ) Urina hiposmotica (diluida).
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Indique a alternativa correta.

41. Em relagao ao sistema renina-angiotensina-aldosterona, estao corretas as alternativas, EXCETO:

a) O sistema é ativado sempre que ocorre perda de volume e de pressao arterial, como em uma situagao
de hemorragia ou desidratagao.

b) A queda da pressao arterial estimula as células justaglomerulares a liberarem a renina que age sobre
o angiontensinogeénio produzindo a angiotensia I e posteriormente, pela acao da ECA, a angiotensina
II.

c) A angiotensina II estimula o cortex da glandula adrenal a produzir a aldosterona, e esta estimula a
reabsor¢ao de soluto e agua nos titbulos renais.

d) A angiotensina II provoca constri¢ao da arteriola eferente para manter constante a taxa de filtragao
glomerular em uma queda da pressao arterial.

e) A angiotensina I provoca constri¢ao da arteriola aferente aumentando a taxa de filtragao glomerular
em um aumento da pressao arterial.

42. Analise as seguintes afirmativas:

I - Em uma situagao de privagao de agua ocorre diminui¢ao da osmolaridade plasmatica, estimulando
os osmorreceptores no hipotalamo anterior a produzir o ADH.

IT - Em uma situagao de ingesta excessiva de 4gua ocorre uma diminui¢ao na osmolaridade plasmatica
inibindo os osmorreceptores no hipotalamo anterior e consequente inibi¢ao da liberagao do ADH.

II- A estimula¢do dos osmorreceptores hipotalamicos provoca sede e secre¢ao do ADH. O ADH
aumenta a permeabilidade das células do ducto coletor a dgua.

IV- Em auséncia do ADH a permeabilidade a agua é baixa e ocorre a produgao de urina hiposmotica.
Estao corretas:

a)l, ITelll

b) I, Il e IV

oL IlelV

d)L IIelV

e) Melll

43. A doenga que é caracterizada por uma auseéncia de sensibilidade dos rins ao ADH e produgao de
grande volume de urina diluida é:

a) diabetes insipidus central.

b) diabetes mellitus tipo 1.

c) diabetes mellitus tipo II.

d) diabetes insipidus nefrogénico.

e) sindrome da secrec¢é@o inapropriada do ADH.
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Responda.

Observe o grafico e responda as questdes 44 a 48.

100% C

Porcentagem da carga fillrada remanescente

A

T J T
Espago de Tibulo Tubulo Urina
Bowman proximal distal

FIGURA 39 - Representagao de carga filtrada remanescente em diferentes partes do néfron
(CONSTANZO, 2005)

Cada curva no grafico representada com letras corresponde a um perfil ao longo do néfron. Nas
questdes abaixo responda com a letra correspondente a cada curva.

44. Perfil da glicose.
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47. Perfil da creatinina.

Assinale verdadeiro (V) ou falso (F) e justifique, caso a afirmativa seja falsa.

49. () Para a produgao de urina concentrada, é unicamente necessario a existencia do ADH, que
aumentara a reabsor¢ao de agua no ducto coletor.

50. () O intersticio medular renal que circunda os ductos coletores normalmente é hipertonico, ou
seja, apresenta elevada concentragao de solutos.

51. () A hipertonicidade medular ocorre pela conformagao anatomica da alga de Henle e dos vasos
retos, sendo resultado da reabsorcao repetitiva de cloreto de sodio no segmento ascendente espesso.

52. Observe a figura.

A B C D

Substancia A Q_j Substancia B Q Substancia C Substancia D§
f

p—

==

Y v h 4
Urina Urina Urina Urina

FIGURA 40 - Substancias hipotéticas sendo processadas pelo néfron (GUYTON & HALL, 2006)
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A figura representa substancias sendo processadas individualmente. Comente para cada caso o que
esta ocorrendo e de exemplo de uma substancia para cada um deles.

a) Substancia A.

53. Defina:
a) Proteintiria.
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¢) Hematfria.
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9 QUESTOES ENADE

BIOMEDICINA/ 2007

QUESTAO 19

Na gasometria arterial, além das medidas de pH e pressdes parciais de gas carbdnico e oxigénio,
mede-se também a concentragao plasmatica do fon bicarbonato. O que se pode afirmar, corretamente,
em relagao a este eletrolito?

(A) Normalmente é excretado por secre¢ao tubular renal.
(B) Em uma acidose metabolica, observa-se aumento na reabsor¢ao renal de bicarbonato.

(C) Em uma acidose respiratoria, a gasometria arterial deve revelar uma diminui¢ao na concentragao
plasmatica do fon bicarbonato.

(D) Ele é produzido pela dissociagao de um acido forte, o acido carbonico, cuja concentragao plasmatica
varia inversamente a pressao parcial de CO,no sangue arterial.

(E) Em uma acidose metabolica, a gasometria arterial deve revelar um aumento na concentragao
plasmatica do fon bicarbonato.

QUESTAO 21

Um paciente portador de diabetes do tipo II, sob tratamento médico, realizou os exames laboratoriais
periddicos de acompanhamento. Constatou-se uma glicemia de jejum no limite inferior da
normalidade, mas os valores de glicose incorporada a hemoglobina (hemoglobina glicada) revelaram-
se significativamente acima do percentual recomendado.

Essas observagoes permitem concluir que:

(A) o paciente deve ter sofrido um episddio hiperglicemico nas iltimas 24 horas.

(B) o paciente deve ter sofrido um episodio hipoglicémico nas Giltimas 24 horas.

(C) o sequestro de glicose pela hemoglobina deve estar provocando episddios frequentes de
hipoglicemia.

(D) o paciente deve ter apresentado episddios frequentes de hiperglicemia nos tultimos 60 a 90 dias.

(E) nao ha qualquer relagao entre o nivel de hemoglobina glicada e a evolug¢ao da curva glicemica.

QUESTAO 22

A geragao de novas células nervosas é muito intensa durante o desenvolvimento embrionario, caindo
drasticamente nas fases finais da ontogénese e apds o nascimento. No entanto, em algumas regides
do sistema nervoso, a neurogénese continua durante toda a vida, assim como os processos de morte
celular por apoptose. Esses processos podem ser manipulados para melhorar a qualidade de vida
de pacientes com distrbios neurologicos. No sistema nervoso de um individuo que melhora a sua
condigao geral por meio de exercicios fisico e mental observa-se:

(A) aumento da apoptose e aumento da neurogénese.
(B) supressao total da apoptose e da neurogenese.

(C) redugao da apoptose e redugao da neurogenese.
(D) aumento da apoptose e redugao da neurogenese.

(E) redugao da apoptose e aumento da neurogenese.
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QUESTAO 23

I. Um individuo que sobe uma montanha de 4.000 m apresenta alteracdes de ventilagao pulmonar,
caracterizadas por aumento da frequéncia e amplitude respiratorias PORQUE

II. os pressorreceptores arteriais informam o sistema nervoso sobre as condi¢pes momentaneas da
pressdo arterial.

E correto afirmar que:

(A) as duas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda justifica a primeira.

(B) as duas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda nao justifica a primeira.
(C) a primeira afirmagao é verdadeira e a segunda é falsa.

(D) a primeira afirmacao é falsa e a segunda é verdadeira.

(E) as duas afirmacdes sao falsas.

QUESTAO 24

O que é quantificado pela medida da depuragao plasmatica de creatinina?
(A) O ritmo de secreg¢ao tubular de creatinina pelo rim.

(B) O poder de concentragao urinaria da medula renal.

(C) O ritmo de filtragao glomerular renal.

(D) O ritmo de reabsorgao tubular de creatinina pelo rim.

(E) O poder de dilui¢ao urinaria pelos segmentos distais do rim.

QUESTAO 25

Qual o material clinico que deve ser coletado para a realizagao da medida da depuragao plasmatica de
creatinina?

(A) Sangue e urina.
(B) Somente sangue.
(C) Somente urina.
(D) Fezes e sangue.

(E) Fezes e urina.

QUESTAO 39

A glandula adrenal (ou suprarrenal) é fundamental para as respostas ao estresse por produzir diversos
hormbnios, tanto por suas células medulares como por suas células corticais.

a) Qual hormdnio é produzido pela parte medular da suprarrenal e como a sua produgao é estimulada?
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b) Cite um hormonio relacionado ao estresse produzido pela parte cortical da suprarrenal e como a
sua produgao é estimulada.

FISIOTERAPIA / 2007

QUESTAO 20

A obtengao da pressao parcial de oxigenio no sangue arterial (PaO,) para avaliar o grau de hipoxemia
utiliza um método invasivo chamado gasometria arterial. A avaliag¢ao da saturagao percentual de
oxigénio da hemoglobina arterial (SpO,), que &€ um método nao invasivo, pode ser feita pela medida
de oximetria de pulso.

100
90 A
80
70
60
50
40
30
20
10

Porcentagem da saturagédo da hemoglobina

[/ . I I D N R R

Po, (torr) no pH de 7,39

Analisando o grafico acima e considerando como hipoxemia o valor de 60 mmHg de PaO,, o valor da
SpO, obtido devera ser de, aproximadamente,

(A) 95%
(B) 90%
(C) 75%
(D) 65%
(E) 60%
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QUESTAOQO 32

Paciente de 38 anos, ao realizar uma sessao de exercicios, apresentou elevagao de frequéncia cardiaca
de 120 bpm para 160 bpm. A esse respeito, analise o grafico a seguir.

+Pos-carga
- tContratilidade
tFrequéncia cardiaca

\ tPos-carga

vContratilidade
l tFreqliéncia cardiaca

——

Debito Cardiaco

Pre-carga

Avaliando o grafico, pode-se afirmar que o aumento da frequéncia cardiaca:
(A) aumenta a pos-carga.

(B) diminui a pré-carga.

(C) nao altera o débito cardiaco.

(D) diminui o débito cardiaco.

(E) aumenta o débito cardiaco.
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BIOMEDICINA/ 2006

QUESTAO 15
Considere o grafico para responder a questao.

140 -

120 — 1

100 + —

80

40 -

PA média mmHqg)

20 1

Controle Experimental

O grafico resulta de um experimento realizado para verificar a eficacia de uma nova droga
hipotensora em reduzir a pressdo arterial média (PA média) de um grupo de pacientes hipertensos
(Experimental). O resultado obtido (média + erro padrao da média) foi comparado a PA média de um
grupo de pacientes hipertensos que nao receberam a droga em questao (Controle). Utilizando-se o
tratamento estatistico adequado e adotando-se um nivel de significancia de 5% (a = 0,05), verificou-se
que a probabilidade de a diferenca observada entre os dois grupos ser devida ao acaso é de 9% (P =

0,09).

A conclusdo desses resultados é que:

(A) a droga tem um feito significativamente hipotensor.

(B) a droga deve ter um efeito hipotensor, que nao foi detectado no experimento.
(C) a droga tem um efeito insignificativamente hipertensor.

(D) se pode afirmar que a droga nao tem qualquer efeito hipotensor.

(E) nao se pode afirmar que esta droga tenha efeito hipotensor.
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Atengao: Para responder as questdes de niimeros 16 e 17, considere as informagoes e o grafico que
seguem.

O grafico representa a curva de dissociagdo da hemoglobina (Hb) em fun¢ao da pressao parcial de
oxigenio (pO,). Esta curva desloca-se para a direita com o aumento da temperatura (T) ou diminuig¢ao
do pH e para a esquerda nos casos contrarios (VT e TpH).

100

Saturagao da hemoglobina (%)

0 27 80 120

Presséo parcial de O, (mmHg]

QUESTAO 16

Em relagao a quantidade de O, transportada pela Hb em uma mesma PO,, pode-se afirmar que a Hb
transporta:

(A) mais O, quando a T & mais baixa ou o pH mais acido.

(B) menos O, quando a T & mais baixa ou o pH mais basico.
(C) mais O, quando a T & mais baixa ou o pH & mais basico.
(D) menos O, quando a T & mais alta ou o pH & mais basico.

(E) mais O, quando a T & mais alta ou o pH & mais acido.

QUESTAO 17

I- A inclinagdo da curva de saturagao da hemoglobina é menor na pressao parcial de 27 mmHg (A) em
comparagao com a pressao de 80 mmHg (B)

PORQUE

II- Um incremento na pressao parcial de 27 para 28 mmHg propicia a ligagao de mais O, do que um
incremento de 80 para 81 mmHg.
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E correto afirmar que:

a) as duas afirmacgdes sao verdadeiras e a segunda justifica a primeira.

b) as duas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda nao justifica a primeira.
¢) a primeira afirmagao é verdadeira e a segunda é falsa.

d) a primeira afirmagao é falsa e a segunda é verdadeira.

e) as duas afirmacOes sao falsas.
PSICOLOGIA/ 2006

QUESTAO 19

A memoria e as emog0es sao estudadas tanto por técnicas psicologicas como através da neurociéncia.
A partir de estudos realizados nos iltimos anos e relatados em revistas cientificas especializadas,
pode-se concluir que:

(A) eventos desagradaveis sao melhor lembrados do que eventos agradaveis, pois representam
traumas rememorados obsessivamente.

(B) as lembrangas de intensa emocionalidade, agradaveis ou desagradaveis, sao melhor lembradas do
que lembrangas neutras.

(C) a emogao e a memoria nao se relacionam, pois sao controladas por regides diferentes do cérebro.
(D) eventos desagradaveis levam a formagao de falsas memorias.

(E) a memoria depende mais da repeticao dos eventos, ou da frequéncia de sua evocag¢ao, do que de
seu contetido afetivo.

QUESTAO 30

Um paciente & portador de rara doenga autossomica recessiva denominada Urbach-Wiethe. A
amigdala dele encontra-se largamente danificada em cada um dos hemisférios cerebrais, mas nao ha
lesdes detectaveis no hipocampo ou no neocodrtex temporal. Nao demonstra deficiencias motora ou
sensorial significativas, déficits de inteligéncia, memoria ou linguagem. No entanto, exposto a situagao
em que deve escolher uma dentre uma série de fotografias de expressoes faciais de emogao, é capaz de
identificar tristeza, desgosto e felicidade, mas nao medo.

Com base nas informagbes acima, é correto afirmar que este caso:

(A) demonstra que o hipocampo, mas ndao a amigdala, exerce papel relevante para a experiéncia do
medo em humanos.

(B) sugere o importante papel das emog¢des em funcdes complexas do encéfalo, tais como
reconhecimento, identificacao e deciszo.

(C) torna claro que o sistema limbico é responsavel pelas fungdes cognitivas superiores que envolvem
processos de escolha.

(D) constitui a base para a classificagao das emog¢des em niveis que se correlacionam com diferentes
mecanismos neurofisiologicos.

(E) comprova que a emogao exerce grande influéncia sobre as faculdades cognitivas ligadas a memoria,
mas nao a linguagem.
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BIOLOGIA/ 2005

QUESTAO 9

Hemacias humanas foram imersas em duas solucdes das substancias I e II, marcadas com um elemento
radioativo, para estudar a dinamica de entrada dessas substancias na célula. Os resultados estao
apresentados no grafico abaixo.

1000+ Substancia IT

O

-~

Substancia I

Taxa de incorpora
(dpm / 105cel / h)
Lh
-]
:

0

I I [ I
0 1 2 3 4

Concentracio do meio externo
dpm . 102/ cm?)

Com base nesses resultados, pode-se concluir que as substancias I e Il foram transportadas para dentro
da célula, respectivamente, por:

(A) transporte ativo e difusao passiva.
(B) difusao facilitada e transporte ativo.
(C) difusdo passiva e transporte ativo.
(D) fagocitose e pinocitose.

(E) osmose e difusao facilitada.
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ENFERMAGEM / 2004

QUESTAO 27

A pessoa idosa com hipoxia vive com inadequada oxigenagao das células devido a deficiencia no
fornecimento ou no uso de oxigenio em nivel celular, representando uma ameaca a vida. Sempre
que diante de uma pessoa nesta situagao, que sinais e sintomas o(a) enfermeiro(a) deve identificar
prontamente?

I - Apreensao, aumento da pressao arterial e da frequéncia cardiaca.

IT - Dor toréacica, zumbido, diminui¢ao da capacidade de concentragao.

III - Cianose, aumento da frequéncia e da profundidade dos movimentos respiratorios.
IV - Desequilibrio eletrolitico, crises convulsivas, diminui¢ao do nivel de consciéncia.
Estao corretos apenas os sinais e sintomas:

(A)Iell

(B)Ielll

C)IelVv

(D)L IIelV

(E)L, M eIV

QUESTAOQO 32

Até os seis meses de idade, periodo da amamentagao exclusiva, a crianga apresentou somente um
problema de satide PORQUE a familia compareceu com assiduidade as consultas de puericultura
programadas pela unidade, o que é digno de elogio.

A esse respeito, pode-se concluir que

(A) as duas afirmag0des sao corretas e a segunda justifica a primeira.

(B) as duas afirmagdes sdo corretas e a segunda nao justifica a primeira.
(C) as duas afirmagdes sao incorretas.

(D) a primeira afirmagéo é correta e a segunda é incorreta.

(E) a primeira afirmagao é incorreta e a segunda é correta.

FISIOTERAPIA/ 2004

QUESTAO 13

Para o desempenho funcional normal, além de forga e resisténcia a fadiga, &€ necessario mobilidade dos
tecidos moles e articulares. Se houver alteragdo da mobilidade, ocorrerao encurtamentos adaptativos
de tecidos moles e articulagbes. Nesse caso, para se restaurar a flexibilidade por meio de exercicio
terapeutico especificamente voltado para os miisculos, é preciso considerar:

(A) as propriedades neurofisiologicas como a fung¢ao dos fusos musculares e dos d6rgaos tendinosos de
Golgi, o processo de relaxamento e as propriedades elasticas.

(B) a contagem do ntimero total de sarcomeros em uma tinica miofibrila que pode facilitar a mobilidade.
(C) arelagao entre o nimero total de sarcomeros em série e o nimero total de sarcomeros em paralelo.

(D) a contagem do ntimero de orgaos tendinosos de Golgi, bem como o de fusos musculares que
influenciam a resposta do muisculo ao exercicio.

(E) as propriedades biomecanicas, a capacidade de tensao maxima de relaxamento tecidual e a
resiliencia.
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QUESTAO 16

Com relagao a mecanica da respiragao, assinale a opg¢ao correta.

(A) Apos a inspiragao for¢ada, a expiragao torna-se um processo passivo.
(B) A inspiragao é um processo inicialmente ativo e, depois, passivo.

(C) A contragao dos musculos inspiratorios provoca redugao da pressao intrapleural na base dos
pulmbdes.

(D) A pressao negativa, ao final da inspiragao, provoca o inicio da expiragao.

(E) Os alvéolos nao colabam durante a expiragao devido a manuten¢ao de alta tensao superficial
garantida pelo surfactante.

QUESTAO 17

A relagao comprimento-tensdo no musculo cardiaco é semelhante a que se verifica no musculo
esquelético. A for¢a de contragao do musculo cardiaco depende da pré-carga e da pos-carga. O
débito cardiaco é regulado pela atividade muscular e pela atividade simpatica. Com o auxilio dessas
informagdes, julgue os itens que seguem:

I - Durante o exercicio fisico, ocorre aumento da pos-carga, o que resulta em maior estiramento
muscular e melhora do bombeamento cardiaco.

IT - No coragao, o comprimento das fibras musculares & proporcional ao volume diastolico final.

II - O aumento da rigidez ventricular produzido por necrose do tecido miocardico aumenta a
complacéncia ventricular e a tensdao muscular.

IV- Pacientes com coragdo transplantado sao capazes de aumentar o débito cardiaco durante exercicio
fisico.

V - Durante exercicio muscular, ha aumento do débito cardiaco devido a elevagao dos niveis de
norepinefrina.

Estao certos apenas os itens:

A)L IIelll

B)LIIelV

C)LIleV

D)ILIVeV

E)IILIVeV

QUESTAO 37

Durante as atividades fisicas, embora parte do oxigénio seja transportado como gas dissolvido no
sangue, a principal por¢ao de oxigénio é transportada pelo sangue pela hemoglobina, formando a
oxiemoglobina. A afinidade entre a hemoglobina e o oxigénio é afetada pela temperatura e pelo pH
corporais. Julgue os itens a seguir, que contém asser¢des relativas ao descarregamento do oxigénio
nos tecidos:

1. () No exercicio de alta intensidade, o descarregamento de oxigénio nos tecidos é dificultado
PORQUE ha aumento da acidez local devido a maior produgao de acido latico.

2. () O aquecimento decorrente da atividade muscular facilita o descarregamento de oxigéenio
PORQUE o calor reduz a afinidade entre a hemoglobina e o oxigenio.

3.( ) Oaumento da concentragao de ions de hidrogéenio nos miisculos aumenta a disponibilidade de
oxigénio PORQUE reduz a afinidade entre o oxigénio e a hemoglobina.

4. () A hipercapnia local reduz a disponibilidade de oxigenio aos tecidos PORQUE ela interfere na
demanda metabolica.

5.( ) A acidez local aumenta a dissociagdo do oxigénio com a hemoglobina PORQUE ela diminui a
afinidade do oxigéenio.
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QUESTAO 14

Niveis elevados de forga e de poténcia sao impossiveis se a crianga nao tiver alcangado a maturidade
neurologica PORQUE a mielinizagao de uma grande parte dos nervos motores & incompleta até a
maturidade sexual e, deste modo, o controle neurologico fica limitado até esse momento.

A esse respeito, pode-se concluir que:

(A) as duas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda justifica a primeira.

(B) as duas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda nao justifica a primeira.
(C) as duas afirmagdes sao falsas.

(D) a primeira afirmacao é verdadeira e a segunda é falsa.

(E) a primeira afirmacao é falsa e a segunda é verdadeira

QUESTAO 39

Embora o exercicio aerobio seja importante para a prevengao de doengas cardiovasculares, o
treinamento de for¢a também pode contribuir para esta prevengao PORQUE existem estudos que
mostram que o exercicio de for¢a pode ajudar na redugao dos niveis de pressao arterial em repouso,
bem como na redugao da gordura corporal.

A esse respeito, pode-se concluir que:

(A) as duas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda justifica a primeira.

(B) as duas afirmagdes sao verdadeiras e a segunda nao justifica a primeira.
(C) as duas afirmacdes sao falsas.

(D) a primeira afirmagao é verdadeira e a segunda é falsa.

(E) a primeira afirmacdo é falsa e a segunda é verdadeira.

MEDICINA/ 2004

QUESTAO 8

Adolescente de 16 anos de idade vem a consulta para solicitar anticoncep¢ao, pois pretende iniciar a
vida sexual. A menarca foi aos 13 anos, desde entao com ciclos menstruais irregulares. A revisao dos
sistemas, os antecedentes e os exames fisico e ginecologico nao revelaram anormalidades.

a) Que método anticoncepcional deve ser aconselhado? Justifique a sua indicagao.
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QUESTAO 12

Apds um traumatismo grave, um paciente sem uso de suporte nutricional tem como maior fonte de
fornecimento de calorias para a manutengdo de sua homeostase a

(A) protedlise

(B) aminoacidolise
(C) lipolise

(D) glicolise

(E) glicogenolise

QUESTAO 14

A produgdo elevada de proteinas de fase aguda é caracteristica da sindrome da resposta inflamatoria
sistemica que ocorre na resposta metabolica associada ao politrauma, grandes operagdes e em
queimaduras envolvendo grande percentual da superficie corporal. A produgao dessas proteinas é
mediada pela elevagao sérica concomitante de

(A) ACTH.

(B) hormonio do crescimento.
(C) catecolaminas.

(D) interleucina 6.

(E) proteina C reativa.

QUESTAO 15

Considere uma paciente de 32 anos com amenorreia, tendo sido descartada gravidez, e que somente
veio a menstruar com o uso de estrogénio e progestogenio. Com base nestes dados, a origem da
amenorreia é

(A) hipotalamica, hipofisaria ou ovariana.
(B) hipofisaria ou tubaria.

(C) tubaria, hipotalamica ou ovariana.
(D) uterina ou ovariana.

(E) uterina, hipotalamica ou hipofisaria.

ODONTOLOGIA/ 2004

QUESTAO 34

Paciente M.P., sexo masculino, 45 anos de idade, com bom estado geral de satide, apresenta-se para
exodontia do elemento 38. Logo apds sua chegada ao consultorio, antes da realizagao da anestesia,
relata mal-estar, sudorese e tontura. Observam-se palidez e perda de consciéncia. Este quadro
configura a causa mais comum de perda de consciéncia no consultorio dentario, que é:

(A) sincope vasovagal.

(B) sincope extrapiramidal.
(C) hipertensao arterial.
(D) hipotensao arterial.

(E) choque anafilatico.
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NUTRICAO/ 2004

QUESTAO 3

As ingestdes dietéticas de referéncia (IDR) foram desenvolvidas para ser utilizadas no planejamento
e na avaliagao de dietas de populagdes saudaveis visando a substituir as recomendagdes publicadas
anteriormente. Um dos diferenciais das IDR frente a essas recomendagoes é a inclusao de um conceito
de ingestao diaria maxima de um nutriente isento de risco de efeito adverso a satide. Segundo as IDR,
o nivel mais alto de ingestao diaria de acido ascorbico para adultos & 2000 mg.

a) Quais as doengas relacionadas a ingestao deficiente e a ingestao excessiva de acido ascorbico?

c) Estabeleca uma estratégia nutricional para assegurar uma ingestao adequada de acido ascorbico
para um individuo saudavel.

QUESTAO 5

O tratamento atual do diabete melito tipo 1 baseia-se em dados do estudo do DCCT (Diabetes Control
Complication Trial), cujos resultados demonstraram que a utilizagdo de miltiplas doses de insulina
ao longo do dia melhora o controle glicémico e previne complicagdes inerentes a doenga. Para tanto,
recomenda-se que os pacientes facam automonitoriza¢dao ao longo do dia para determinag¢do dos
niveis glicémicos. Identifique as vantagens desta automonitorizagao para o tratamento dietoterapico
no diabete melito quanto aos aspectos:

a) ajuste das doses de insulina em relagao a quantidade de carboidratos na dieta;
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b) conhecimento e valorizagao dos alimentos fontes de carboidratos-indice glicemico;

QUESTAO 18

Uma crianga de 8 anos foi atendida no ambulatorio de nutri¢ao apresentando fraqueza, sonoléncia,
mucosas hipocoradas e diagnostico de anemia ferropriva. Sabe-se que a biodisponibilidade de ferro
depende de alguns fatores. Uma refei¢ao com melhor biodisponibilidade de ferro que deve ser
recomendada a essa crianga é:

(A) frango assado, arroz integral, feijao, cenoura e pudim de leite.
(B) bife acebolado, arroz, feijao, espinafre e suco de caju.

(C) carne moida, macarrao, queijo ralado, brocolis e sorvete.

(D) ovo frito, arroz, ervilha, beterraba e suco de laranja.

(E) peixe, pure de batatas, feijao, alface e banana.

QUESTAO 19

O colesterol é um dos principais formadores das placas de ateroma. Por este motivo, é considerado
nocivo a satide, mas possui, no entanto, fung¢des fisiologicas importantes.

Quais sao elas?

(A) Sintese de hormdnios esteroides, formac¢ao de acidos biliares, formag¢ao de membranas celulares.
(B) Sintese de hormonios esteroides, formagao de acidos biliares, lipogénese.

(C) Sintese de hormonios esteroides, formagao de acidos biliares, lipolise.

(D) Degradagao celular, sintese de hormonios esteroides, formagao de acidos biliares.

(E) Sintese de glicogenio, sintese de proteina e energia celular.

QUESTAO 20

Paciente de 37 anos, do sexo masculino, procura nutricionista por ter engordado muito apods o
casamento, tendo parado nessa época de realizar atividade fisica. A avaliagao fisica mostra obesidade
do tipo abdominal, peso de 91 kg, altura de 1,73m, pressao arterial de 150 x 105 mmHg. A avaliagao
laboratorial mostra colesterol total de 250 mg/dl, triglicérides de 320 mg/dl, HDL-colesterol de
33 mg/dl e LDL- colesterol de 180 mg/dl, glicemia de 98 mg/dl, insulina elevada. Quais as bases
tisiopatologicas do distirbio apresentado por este paciente e qual o tratamento mais adequado para a
corregao deste distirbio?

(A) Hipercolesterolemia primaria, dieta com baixo colesterol.
(B) Hipercolesterolemia primaria, dieta com baixo teor de gordura.

(C) Diabetes e hipercolesterolemia, tratamento com insulina.
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(D) Resistencia periférica a agao da insulina, dieta com baixo
teor de colesterol e triglicérides.

(E) Resistencia periférica a agao da insulina, dieta hipocalorica.

QUESTAO 22

De acordo com a American Heart Association, a homocisteina é considerada um marcador para eventos
cardiovasculares, nao sendo, no entanto, considerada fator de risco independente. Qual o substrato
que origina a homocisteina e quais sao as vitaminas envolvidas no seu metabolismo?

(A) Glicose/vitaminas C, B6 e B12.

(B) Acido palmitico/vitaminas C e B12 e &cido folico.
(C) Acido palmitico/vitaminas B12 e Bl e acido folico.
(D) Metionina/vitaminas C, B6 e B12.

(E) Metionina/vitaminas B6, B12 e acido folico.

QUESTAO 24

MSC, sexo feminino, 49 anos, 84Kg e IMC = 32kg/m?relata ter grande apetite e muita dificuldade
para emagrecer. Informa estar engordando desde a gravidez (20 anos). Ja fez a dieta das proteinas
e utilizou em duas ocasives moderadores do apetite. O recordatorio de 24h evidencia um VET de
2700kcal (58% CHO, 33% gorduras e 9% proteinas), com evidencia de um quase ausente consumo de
frutas e verduras. Veio a consulta nutricional com o objetivo de ser encaminhada para uma cirurgia
bariatrica. A abordagem desta paciente deve incluir

(A) dieta de muito baixa caloria como medida dréastica para a redugao rapida e eficaz do peso corporal
e encaminhamento ao médico.

(B) dieta com redugao do consumo de alimentos de alta densidade calorica e redistribuicao
qualiquantitativa dos alimentos.

(C) dieta hipocalorica associada a medicagao para redugao do apetite no pré-operatorio e atividade
fisica aerdbica orientada por profissional graduado.

(D) perda de peso rapida, com a finalidade de promover a adesao da paciente ao tratamento, além de
encaminhamento para apoio psicoterapico.

(E) orientacbes para perda de peso e encaminhamento para médico especialista em cirurgia para
redugao do estomago.
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21.

22.

23.

24.

10 RESPOSTAS

1. NEUROFISIOLOGIA CELULAR

(E)

(A)

Limiar é a voltagem que uma célula nervosa precisa para ser despolarizada e gerar o potencial
de acao.

Alta concentragao de proteinas e aminoacidos com carga negativa na face interna da membrana;
maior concentragao de sodio na face externa da membrana e alta concentragao de potassio na
face interna da membrana, sendo a permeabilidade da membrana a difusao dos fons potassio
maior do que a difusao dos fons sodio. Além disso, a ativagao da bomba sddio-potassio auxilia
na manutengao do potencial de repouso da membrana, pelo transporte de trés ions sddio para
fora da célula e dois fons potassio para dentro da célula.

©)

©)

©)

(D)

(B)

(D)

(B)

(E)

(E)

(E)

a.(1); b.(3); c.(2).
(D)

(B)

a.(4); b.(2); c.(5); d.(1); e.(3).

AMINOACIDOS: Glu, Gli, GABA; PEPTIDEOS: VIP, CCK, TSH, endorfina, somatostatina,
substancia P, neuropetideo Y, enk; AMINAS: epinefrina, histamina, 5-HT, DA, ACh, NA.

(A)
Podem ser endocitados pela membrana pré-sinaptica ou entao serdo destruidos por enzimas
liticas encontradas na fenda sinaptica.

Dentre as células gliais, os astrocitos encontram-se diretamente envolvidos na barreira
hematoencefalica através dos seus pés vasculares que, fixados aos capilares continuos,
filtram nutrientes que serdao difundidos aos neurdonios. Além disso, secretam substancias que
estimulam o aparecimento de jungdes oclusivas entre as células endoteliais, diminuindo a
permeabilidade dos capilares.

Os ions calcio sao responsaveis pela ativagao do processo de exocitose das vesiculas sinapticas
contendo neurotransmissores, que serao liberados na fenda sinaptica.

Tanto os filamentos de actina quanto os microttibulos do citoesqueleto sao os responsaveis
pelo transporte das vesiculas sinapticas contendo neurotransmissores do soma até os botdes
terminais, no processo de exocitose (movimento anterogrado) e dos botdes terminais para o
soma, no processo de endocitose (movimento retrogrado).
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40.
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Os dendritos tem fungao celulipeta, ou seja, captam estimulos e os conduzem ao soma. O soma
tem a fung¢ao de sintese de neurotransmissores e é o local de integrac¢ao dos estimulos captados
pelos dendritos. O axdnio tem fungao de condugao dos estimulos eletroquimicos.

A mielina é uma camada lipidica que envolve as fibras nervosas, com caracteristicas de
isolante elétrico, o que garante maior velocidade na condugao do potencial de acdo, através
dos intervalos existentes na bainha, chamados de nés de Ranvier, acelerando a transmissao ao
longo da fibra nervosa.

Condugao eletrotonica significa fluxo direto de corrente elétrica, no citoplasma neuronal e
axdnios nervosos desde o ponto de excitagdo em todo o trajeto até as sinapses de eferencia.

Receptores iondforos sdao canais ionicos abertos quimicamente. Os receptores metabotroficos
ou receptores ligados a proteina G ligam-se aos neurotransmissores e ativam os sistemas de
segundo mensageiro (transdugéo), abrindo ou fechando canais idonicos.

Periodo refratario absoluto refere-se ao periodo em que uma vez iniciado o potencial de agao,
por cerca de Ims, um segundo potencial de agdo nao podera ser desencadeado antes que o
primeiro termine. Apds os canais de sodio terem voltado para suas posi¢des originais, mas
antes de a membrana voltar para seu potencial de repouso, um potencial graduado mais alto
do que o normal pode iniciar outro potencial de agao, designando o chamado de periodo
refratario relativo.

Uma vez produzido o potencial de agdo, a despolarizagao ira se propagar, se as condigdes
forem adequadas, por toda a célula; caso contrario, ndao se propagara.

)
1)
(4)
3)
(A)
V)
V)
(F) A passagem de varios fons ao mesmo tempo pela membrana dos neurdnios é o que garante

a existencia de uma diferenca de cargas entre as faces da membrana e impede um potencial de
equilibrio.

(F) O acimulo de cargas positivas dentro da célula indica uma inversao de cargas ou
despolarizagao, caracterizando o inicio de um potencial de agzo.

(F) O revestimento dos nervos com mielina garante uma transmissao mais rapida dos impulsos
nervosos, pois a condugao é saltatoria entre os nos de Ranvier.

2. SISTEMA MUSCULAR

Estimulo, que pode ser um impulso nervoso ou elétrico, energia (ATP) e o fon célcio.

As fibras tonicas apresentam contragao lenta, nao ocorrem abalos musculares e a tensao
isométrica &€ muito eficiente. As fibras musculares fasicas produzem abalos musculares.
Podem ser subclassificadas em: fibras tipo I - oxidativas de abalo lento, possuem coloragao
avermelhada, pois sao ricas em mioglobina e muitas mitocondrias, por isso sao resistentes
a fadiga e contraem-se lentamente; fibras tipo Ila - oxidativas de abalo rapido, contraem-se
rapidamente, mas fadigam lentamente; e fibras tipo IIb - glicoliticas de abalo rapido, contraem-
se rapidamente, mas também fadigam rapidamente, pois possuem poucas mitocondrias e
dependem da glicolise anaerdbica para gerar ATP e, sdo de coloragao esbranquigada, pois sao

ricas em glicogénio.
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Somagao temporal & o processo no qual o miisculo mantém a contragdo maxima, quando os
estimulos ocorrem em uma frequéncia alta. Nessas condi¢des, o misculo podera manter essa
contragao, nao ocorrendo o relaxamento entre os estimulos, o que caracteriza o fenomeno da
tetania.

A despolarizagao da membrana da célula muscular, estimulada por um impulso nervoso ou
pela atividade elétrica espontanea da propria célula, causara um aumento na concentragao de
célcio intracelular, que podera vir do meio extracelular ou do reticulo sarcoplasmatico. O célcio
se liga a proteina calmodulina, formando o complexo calcio-calmodulina, que ativara a enzima
MCCL (miosina cinase de cadeia leve). Esta ativara a miosina ATPase que fosforila as cadeias
leves da miosina. Quando a atividade da miosina ATPase esta alta, inicia o ciclo das pontes
cruzadas. O ritmo do ciclo é lento, pois a hidrolise de ATP é mais lenta e consequentemente, a
contragao também sera. O relaxamento inicia a medida que a concentragao de calcio intracelular
diminui. Finalmente para o relaxamento muscular, o calcio é removido pela bomba de calcio na
membrana do reticulo sarcoplasmatico e pela mudanga do antiporte calcio-sodio, e a remogao
do grupo fosfato da miosina é feita com a ajuda da miosina fosfatase de cadeia leve.

(F) Os sarcomeros sao as unidades funcionais das miofibrilas.

(F) Tubulos T sao modificagdes do sarcolema que permitem a transmissao dos impulsos
nervosos por toda a fibra muscular, chegando a todas as miofibrilas.

V)

(F) A contragao do misculo liso é que depende da presenca da calmodulina.

V)

(D)

O célcio esta se ligando a troponina C, fazendo com que os sitios fixadores de miosina fiquem
descobertos.

Sitios fixadores de miosina no filamento de actina.
(E)

(a) Linha M; (b) Linha Z; (c) Zona H; (d) Faixa A; (e) Faixa I; (f) Sarcomero.
(E)

©)

a.(6); b.(4); c.(1); d.(5); e.(2); £.(3).

a.(2); b.(1); c.(4); d.(7); e.(8); £.(3); g.(5); h.(6).

(A)

(E)

(A)

(B)

(A)

©)

(B)

©)

(B)

(B)

(A)
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3. SISTEMA NERVOSO

a) Células da glia.

b) Oligodendrocitos.

¢) Células de Schwann.

d) Células da microglia.

a.(2); b.(1); c.(3); d.(5); e.(4).

A- Corno anterior da substancia cinzenta
B- Funiculo anterior da substancia branca
C- Raiz ventral

D- Nervo espinhal

E- Raiz dorsal

Estas intumescencias ocorrem devido ao aumento no ntimero de neurdnios nestas regioes,
responsaveis pela inervagédo sensitiva e motora dos membros superiores e inferiores.

A-Talamo

B- Epitalamo

C- Ponte

D- Bulbo

a. (B)

b. (A)

c. (C); (D).

A- Frontal

B- Parietal

C- Temporal

D- Occipital

a. (B)

b. (A)

a. Corpo caloso.

b. Rostro, joelho, espléenio e corpo.
c. Comissurotomia.

a. Hipotalamo.

b. Telencéfalo e diencéfalo.
c. Tronco encefalico.

a. (B)

b. (A)

c. (E)

a. Lobo parietal posterior.

b. Porque as vias sensitivas decussam em determinadas regidves ao longo da via sensitiva.
Assim, neste caso, o processamento ocorrendo no lado direito, o comprometimento esta
relacionado ao lado esquerdo do corpo.

c. Sim, é verdadeira. A compreensédo espacial do proprio corpo e também do ambiente fica
comprometida.

Formacao reticular.
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(E)

a.(2); b.(4); c.(1); d.(3).

(D)

(D)

(A)

(©)

Ageusia

(A)

Talamo

Anosmia

a.(4); b.(2); c.(3); d.(1).

(B)

a. Emetropia.

b. (B) Miopia e (C) Hipermetropia.

a. Esta representada em B, pois assim que a informagao nervosa chega através do neurdnio
primario, ocorre decussagdao do neurdnio de segunda ordem.

b. As duas vias tém em comum: neurdnios de primeira, segunda e terceira ordem; a informagao
sensitiva passa pelo talamo e chega ao cortex cerebral, no giro pos-central; o corpo do neurdnio
de primeira ordem localiza-se no sistema nervoso periférico. As duas vias diferem basicamente
pela localiza¢ao da decussagao e pelo tipo de informacao sensitiva que conduzem.

a.(2); b.(2); c.(1); d.(2); e.(1).

(©)

(E)

(E)

(B)

(A)

a. (V)

b. (V)

c. (F) As fibras especializadas do tipo saco nuclear e cadeia nuclear sao tipos de fibras intrafusais
que formam o fuso muscular.

(E)

(B)

©)

a.(2), b.(3); c.(1); d.(4).
a. (V)

b. (F) O corno anterior da medula espinhal contém corpos celulares de neurdnios motores,
enquanto o corno posterior contém corpos celulares de neurdnios sensoriais.

c. (V)
(B)
©)
©)
(B)
(B)
(D)
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(©)

(B)

a. Flexao dos dedos e de toda a planta do pé.

b. O reflexo ou sinal de Babinski pode indicar lesao neurologica.
a. (F) Inerva musculatura esquelética.

b. (V)

c. (V)

d. (F) Nicotinicos.

No sistema nervoso simpatico é toracolombar (de T1 a L3) e no sistema nervoso parassimpatico
é craniossacral (nervos cranianos III, VII, IX e X e de S3 a S4).

a. Em A esta representado o sistema nervoso simpatico, pois os neurdnios pré-ganglionares sao
mais curtos que os pos-ganglionares. Em B esta representado o sistema nervoso parassimpatico.

b. Em A a seta pontilhada representa acetilcolina (ACh) e a seta continua pode ser acetilcolina
ou epinefrina (NE). Em B as duas setas representam acetilcolina.

a.(2); b.(1); c.(2); d.(1); e.(1); £.(1); g.(2).
(E)

(E)

a. Nervo facial (VII).

b. Nervo acessorio (XI).

c. Nervos oculomotor (III), troclear (IV) e abducente (VI).
(E)

(A)

(B)

(E)

(A)

a.(3); b.(1); c.(4); d.(2).

(B)

(A)

Suporte fisico para o encéfalo; fungao excretora; fun¢ao reguladora do meio quimico do sistema
nervoso central.

3.1. FISIOLOGIA DA DOR

GICICICIGIGHGE

©
(A)
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12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.

25.

26.
27.
28.
29.
30.
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(F) Os agentes anti-inflamatorios nao-esteroidais exercem seus efeitos inibindo a enzima
cicloxigenase e com isso inibem a sintese das prostaglandinas.

(F) Os opiodes como a morfina inibem a liberacao dos neurotransmissores nas fibras C, pois
bloqueiam os canais de calcio dependentes de voltagem no terminal axonal, diminuindo a
permeabilidade ao fon calcio, necessario para a liberagdo do neurotransmissor, e desta forma
bloqueiam a liberagao de neurotransmissores envolvidos com o processo doloroso.

V)
(A)
(B)
a.(3); b.(1); c.(2).
©)

4. SISTEMA ENDOCRINO

(D)
(B)
©
(D)
(A)
(A)
(

S

C
D
(D
(F) O fator hipotalamico CRH é o hormonio liberador de corticotropina que estimula a adeno-
hipofise a produzir e liberar o ACTH.

—~
~

~ ~—

(F) A somatostatina é o fator hipotalamico que inibe a liberagdo do hormdnio de crescimento.
As somatomedinas sdo fatores de crescimento produzidos pelo figado quando estimulado
pelo GH.

V)
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14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.

34.
35.
36.

37.
38.
39.
40.
41.
42.
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(F) O MSH nao é secretado pelo hipotalamo. E secretado em pequenas quantidades pelo
lobo intermediario da hipofise e também pelos melanocitos, onde possui agao paracrina,
estimulando a sintese de melanina.

(F) O hormbnio antidiurético, além de promover a reabsor¢ao de agua, atua na musculatura
lisa arteriolar promovendo vasoconstri¢ao, aumentando a resisténcia periférica total e
consequentemente elevando a pressao arterial.

a.(3); b.(4); c.(5); d.(2); e(1).
(E)
(B)
(A)
©
(©)
(A)
(B)
©
(B)
©
(D)
(©)
(B)
(A)
(A)
V)

(F) A doenga de Addison é causada pela destrui¢ao autoimune de todas as zonas do cortex
adrenal, causando deficiencia na produgao dos hormonios corticais como aldosterona, cortisol
e androgeénios adrenais.

V)

a.(2); b.(1); c.(4); d.(3).

O estresse & um dos fatores que estimula a liberagao e secregao do cortisol. O estresse estimula a
liberagao do fator hipotalamico CRH, o hormonio liberador de corticotropina. O CRH estimula
a adeno-hipodfise a produzir e secretar o ACTH, que possui varias a¢oes no cortex adrenal,
incluindo estimular a produgéo e liberagao do cortisol. Uma vez liberado na circulagédo, o

cortisol produz varios efeitos biologicos para conferir resisténcia ao estresse, como estimular a
gliconeogenese, o aumento do tempo de vigilia, entre outros.

(D)
(D)

(B)

(©)

(©)

A concentragao de calcio deve permanecer entre 8 e 10mg/dl de sangue. Em uma situagao de
hipocalcemia, ou seja, baixos niveis plasmaticos de calcio no sangue, a secre¢ao do paratormodnio
é estimulada e este promove aumento da reabsor¢ao renal de calcio e indiretamente aumento
da atividade dos osteoclastos, promovendo a reabsor¢ao dssea e, consequentemente, a saida
de calcio do osso para a circulagao. Isso faz com que os niveis de calcio voltem ao normal. Em
uma situagao de hipercalcemia, ou seja, excesso de calcio plasmatico, a tireoide é estimulada e
produz a calcitonina, que promove a deposi¢ao de calcio no osso, diminuindo a concentragao
plasmatica de calcio.
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64.
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a.(2); b.(1); c.(5); d.(3); e.(7); £.(4); g.(6).

(D)

©)

A secre¢dao dos hormonios tireoidianos é regulada pela hipofise anterior e também pela propria
tireoide, conforme a oferta de iodo. O iodo pode exercer efeitos estimulatorios ou inibitdrios
na glandula. Quando ocorre um aumento da ingesta de iodo, inicialmente a glandula aumenta
a captagao de iodo e a secre¢ao dos hormonios. Se o efeito persistir, a sintese e a secre¢do
hormonal voltam ao normal por diminuir a atividade do transportador NIS e a organificagao

do iodo, provavelmente por saturac¢ao da enzima peroxidase, necessaria a sintese das
iodotironinas. Este efeito é chamado de “Efeito Wolf-Chaikoff”.

(E)

(©)

a.(1); b.(4); c.(2); d.(3); e.(6); £.(5).

(D)

(A)

Na fase pré-puberal os niveis de androgenos sao muito baixos, mas aumentam gradativamente
na puberdade. Pela agdo dos androgenos ocorre: pigmentagao e enrugamento do escroto;
aumento do tamanho dos testiculos e do pénis; aparecimento dos pelos pubianos, axilares,

barba e tronco; aumento de massa muscular e esquelética e espessamento das cordas vocais (a
voz fica mais grave).

(A)

©)

(D)

(A)

©)

(B)

©)

Gonadotropina coridonica humana.
a) (V)

b) (V)

¢) (F) Ocorrem contragdes espamoddicas da musculatura uterina.
a) (F) Aproximar o d6vulo do ftero.
b) (V)

a) (F) Ocorre perda do espessamento do epitélio vaginal.
b) (V)

o) (V)

(E)

(A)

Precursores adrenais e ovarianos.
(D)

(A)

(D)

(A)

(B)

©)
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75.
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(B)
(D)
(©)

5. SISTEMA CARDIOVASCULAR

A lenta entrada dos fons sodio e calcio nas células musculares cardfacas & uma das causas do
platd do potencial de agdo. Através dos canais lentos, os fons, calcio e sodio fluem para dentro
da célula apds o pico inicial do potencial de a¢dao, e mantem o platd. Outra causa do platd do
potencial de agao é a diminui¢ao da permeabilidade das células do musculo cardiaco aos ions
potassio. Essa diminui¢ao da permeabilidade cardiaca ao potassio também impede o retorno
do potencial de membrana no miisculo cardiaco. Quando os canais lentos de calcio-sddio se
fecham apos 0,2 a 0,3 segundos, a permeabilidade ao potassio aumenta rapidamente e permite,
assim, que o potencial da membrana volte a seu nivel de repouso.

O débito cardiaco é a quantidade de sangue que é bombeada para a artéria aorta a cada
minuto pelo ventriculo esquerdo. Também representa a quantidade de sangue que flui para a
circulagdo periférica. O débito cardiaco de um adulto médio é de, aproximadamente, 5 litros/
min ou 3 litros/min/m? de area da superficie corporal.

A pressao arterial pode ser aferida pelo método da ausculta. Com esse método, um
estetoscopio é colocado sobre uma artéria, neste caso, a artéria braquial, e o manguito do
esfigmomandmetro é insuflado em torno do brago em posi¢ao proximal a artéria. Enquanto a
insuflag¢ao do manguito nao for suficientemente grande para fazer o vaso colapsar, nao serao
ouvidos sons com o estetoscopio, apesar de o sangue dentro da artéria estar pulsando. Quando
a pressao do manguito é suficientemente grande para fechar a artéria durante parte do ciclo
da pressao arterial, & ouvido um som a cada pulsagao - esses sons sao chamados de sons de
Korotkoff. Enquanto a pressao do manguito for mais alta que a pressao sistolica, a artéria
braquial permanece colapsada e nenhum sangue jorra para o segmento inferior da artéria
durante o ciclo cardiaco; portanto, nao sao ouvidos os sons de Korotkoff nesse segmento
inferior. Assim que a pressao do manguito cai abaixo da pressao sistolica, o sangue corre pela
artéria abaixo do manguito, durante o pico da pressao sistolica, e comega a serem ouvidos
sons de batidas na artéria antecubital, em sincronia com o batimento cardiaco. Assim que esses
sons sao ouvidos, o nivel da pressao indicado pelo mandmetro conectado ao manguito é quase
igual ao da pressao sistolica. A medida que a pressao no manguito fica mais baixa, os sons de
Korotkoff mudam de qualidade, tornando-se mais asperos e ritmicos. Finalmente, quando a
pressao no manguito cai ao nivel da pressao diastolica, a artéria nao se fecha mais durante a
diastole; os sons se alteram subitamente e depois usualmente desaparecem.

1) Diastole ventricular final.

2) Sistole atrial.

3) Sistole ventricular inicial (contragao ventricular isovolumétrica).

4) Sistole ventricular final (eje¢ao ventricular).

5) Diastole ventricular inicial (relaxamento ventricular isovolumétrico).

No Grafico A, pois o periodo refratario é mais lento, permitindo a somagao de estimulos.

O Grafico B, pois, como o potencial de agao se mantém num platd, ou seja, a repolarizagao é
mais lenta, torna-se impossivel somar estimulos, o que nao permite que o miisculo permaneca
mais tempo contraido e entre em tetania.

O Gréfico B, pois o periodo refratario & mais longo, fazendo com que a contragao seja mais
lenta.

Por causa da lenta entrada dos fons, sodio e calcio para dentro das células musculares cardiacas,
o que causa o platd do potencial de agao.
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O misculo seria novamente estimulado a contrair e, como ja estd em periodo de contragao,
apenas manteria a contragao prolongada.

(A)

(E)

(D)

a.(2); b.(4)
a.(2); b.(1);
a.(5); b.(9);
a.(1); b.(3)
(A)

(B)

(A)

(E)

©)

©)

(E)

©)

©)

(B)

(D)

(B)

(A)

(F) Predomina a vasodilata¢ao causada pelo aumento do metabolismo tecidual.

4

.(3); d.(1).

.(4); d.(3); e.(5).

(7); d.(3); e.(8); £.(10); g.(2); h.(1);1.(4); j.(6).
(7); d.(4); e.(6); £.(2); g.(5).

o 0O 0O 0

7

(F) A hipoxia, diminui¢ao da oxigenacdao, promove aumento do fluxo de sangue local, pois

N

o musculo liso reage a baixa oxigenag¢do relaxando. Ao mesmo tempo ocorre também a
vasodilatagao, com exce¢ao do parénquima pulmonar, onde a hipoxia promove vasoconstrigdo.

(F) O volume sistdlico final é de aproximadamente 30mL.

(V)

(©)

(D)

(A)

(B)

(D)

(E)

(B)

©

a.(3); b.(1); c.(4); d.(2).

(B)

1) (2); (5).

(1); 3); (5); (6).

O individuo A & o sedentario. Em repouso o débito cardiaco dos dois individuos & igual, mas
no exercicio fisico a eficiéencia do coragdo do individuo treinado é evidenciada pela baixa
frequéncia cardfaca e grande volume de eje¢do, ao contrario do individuo sedentario, cujo

coragao necessita fazer um esfor¢co muito maior para bombear volume adequado de sangue
para os musculos.
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48.
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19.
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(E)

(D)

(E)

a) As figuras A e B representam um tipo de patologia valvular: a valvulopatia mitral que pode
ser causada por febre reumatica. Na Figura A, a valvula mitral nao fecha completamente,
entdao, quando o ventriculo esquerdo contrai, parte do volume sanguineo volta para o atrio
esquerdo. Na Figura B, a valvula nao abre totalmente, dificultando a passagem de sangue
ejetada pelo atrio esquerdo.

b) Em valvulopatias a reserva cardiaca dos pacientes diminui proporcionalmente a gravidade
da disfun¢ao valvular, nao sendo elevado durante o exercicio intenso o débito cardiaco,
ocorrendo rapidamente fadiga muscular, devido ao pequeno aumento de fluxo sanguineo para
a musculatura. Também podera ocorrer edema pulmonar até mesmo letal, por insuficiéncia
ventricular esquerda (no caso da valvulopatia mitral).

6. SISTEMA VENTILATORIO

(A)
(A)
(E)
(D)
(B)
(B)
(B)
(A)
O grafico descreve a curva de dissociagdo da oxiemoglobina ou saturagao da hemoglobina.
A curva é construida com a saturagao percentual da hemoglobina em fun¢ao da PO,. A
curva apresenta uma porgao inicial ingreme, em que aumentos gradativos da PO, aumentam
a saturacao do O, com a Hb. Na PO, de 50mmHg, aproximadamente 75% da Hb estao
combinados com o O,. Aumentando-se a PO,, aumenta-se a saturacao da Hb. Na PO, de
100mmHg ocorre 100% de saturagao do O, com a Hb, de modo que aumentos na PO, acima
deste valor, ndo acrescentarao na saturagao da Hb com o O,. A importancia do tragado da
curva esta no fato de que a Hb confere efeito amortecedor no transporte de O, quando ocorre

uma queda da PO,. Além disso, a curva pode ser alterada facilitando ou dificultando a oferta
de O, aos tecidos.

V)
V)
(F) Os quimiorreceptores centrais estao localizados no bulbo, sendo banhados pelo liquido

cefalorraquidiano (LCR) e sao sensiveis as concentracdes de H* no LCR em decorréncia da
PCO, e nao sao sensiveis as variagoes de O,.

V)
©
a.(1); b.(2); c.(3); d.(5); e.(4).
(D)
©)
(B)
V)
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(F) A pressao barométrica diminui a medida que se atingem altitudes mais elevadas e
consequentemente a pressao parcial de oxigénio também diminui, ou seja, o ar fica mais
rarefeito.

V)

(©)

Calcula-se como 0,75s o tempo de permanéencia de uma hemacia em contato com a barreira
alvéolo-capilar durante o repouso, mas, devido ao alto gradiente de pressao parcial para o O,
em 0,25s, a hemacia ja captou todo o O, em apenas um ter¢o do seu tempo de permanéncia.
Isso fornece um fator de seguranga para situagdes em que o tempo de permanencia da hemacia
nos capilares diminui devido a aumentos do débito cardiaco, como, por exemplo, no exercicio
fisico.

a.(1); b.(2); c.(1); d.(2); e.(2).

(B)

(D)

Espago morto anatomico (EMA) é a parte do ar que uma pessoa inspira e jamais alcanga as
areas em que ocorrem as trocas gasosas preenchendo apenas as vias aéreas nas quais nao
ocorrem trocas. Ocorre nas zonas de condugao e transi¢do. Espago morto fisiologico (EMF) é
a soma do EMA com outros volumes pulmonares que nao participam das trocas gasosas. Em
pessoas normais o EMA é quase igual ao EMF, pois num pulmao normal todos os alvéolos sao
funcionantes.

(F) O sistema nervoso simpatico promove broncodilatagdo e consequentemente diminui a
resisténcia das vias aéreas.

V)

V)

V)

(F) Nao abole a respiragao. Continua a existir um padrao ventilatorio, embora este se mostre
alterado.

©)

a.(1); b.(2); .(3); d.(2); e.(5); £.(4); g.(1); h.(2).

Como a PO, alveolar esta diminuida nas grandes altitudes, a PO, arterial também estara
diminuida, o que estimulara os quimiorreceptores a aumentarem a frequéncia respiratoria. O
aumento da frequéncia respiratoria eleva o pH sanguineo provocando alcalose respiratoria.

Finalmente também ocorre aumento da resisténcia vascular pulmonar, pois a hipdxia estimula
a vasoconstri¢ao pulmonar.

a.(3); b.(4); c.(2); d.(1).

Sim. Ocorrera uma redugao na PO, arterial devido a mistura de sangue venoso com sangue
arterial.

O monoxido de carbono (CO) compete pelos locais de ligacao de O, na molécula de Hb, sendo
que sua afinidade pela Hb cerca de 200 vezes maior do que a afinidade da Hb pelo O,. Quando
o CO se liga na molécula de Hb, ocupa os locais de ligagao do O, reduzindo desta forma a
capacidade de ligagao do O, e consequentemente diminuindo a PO, no sangue.

Asma.
Fibrose pulmonar.
DPOC - Doenga pulmonar obstrutiva cronica.

Fibrose pulmonar.
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7. SISTEMA DIGESTORIO

Glandulas salivares, glandula parotida, figado, vesicula biliar e pancreas.

(A)

a.(2); b.(4); c.(3); d.(1); e.(5).

a.(2); b.(3); c.(1); d.(4); e.(5).

(F) Os plexos mioentérico e submucoso da parede gastrointestinal formam o sistema nervoso
entérico, parcialmente responsavel pela coordenagao das func¢des digestorias. As fungdes

digestorias também sao coordenadas por reflexos envolvendo o sistema nervoso autdonomo e
centros de controle no SNC (sistema nervoso central).

(F) Na fase cefalica da digestao, o cheiro dos alimentos estimula o centro digestorio bulbar,
que ativa os nervos parassimpaticos, estimulando a secregao salivar e gastrica.

(F) O centro da saciedade, localizado no hipotalamo, é estimulado pela CCK quando ocorre a
distensao do estomago.

(F) O vomito é um reflexo vago-vagal coordenado pelo centro do vomito, localizado no bulbo.

(F) A defecagao nao é um exemplo de reflexo coordenado pelo centro digestorio bulbar e sim,
pela regido sacral da medula espinal.

(A)

(©)

(E)

(©)

(A)

(A)

(A)

(D)

(A)

(D)

(B)

(A)

(D)

(E)

(D)

(D)

(D)

(A)

a.(1); b.(4); c.(2); d(3).
Trealase: glicose e glicose; Sacarase: glicose e frutose; Lactase: glicose e galactose.
a.(V)

b.(F) Liberam os aminoacidos dos peptideos.

c.(F) Digerem as gorduras.
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31.
NEUROTRANSMISSOR FUNCOES
Acetilcolina Estimula a motilidade e as células secretoras
Noradrenalina Inibe a motilidade e as células secretoras

Peptideo vasoativo intestinal (VIP)

Inibe as fibras musculares lisas; estimula as células
secretoras, vasodilatador

Oxido nitrico

Inibe as fibras musculares lisas

Encefalinas (Opiaceos)

Inibem as fibras musculares lisas e as secre¢des

32.
HORMONIO LOCAL DE SINTESE EFEITOS
Gastrina Células G do estbmago Estimula 2,1 secregao gastrica e o crescimento da
mucosa gastrica
Estimula a contracao da vesicula biliar; a secrecao
Colecistocinina | Células I do duodeno e pancreatica de enzimas e de HCO,; o crescimento
(CCK) jejuno do pancreas exdcrino e da vesicula biliar. Inibe o
esvaziamento gastrico
. Células S do duodeno ou Estimula a secre¢ao pancreatica e biliar de HCO, e
Secretina . .. N N 3
jejuno inibe a secrecao gastrica de H*;
iI;eigﬁgiioo Células K do duodeno ou | Inibe a secre¢éo gastrica de H* e estimula a
eastrico (GIP) jejuno secre¢ao de insulina
Ilhotas pancreaticas, . - . -
. . Inibe a secrecao dos outros hormonios e a secrecao
Somatostatina estomago, duodeno, . 2
o de H* no estomago
jejuno, colo
Motilina i(éieilrlllc?s M do duodeno ou Aumenta a motilidade gastrointestinal
Estimula a captagao de glicose e a glicogenese no
. Células 3 (beta) nas ilhotas o culo esquelet1~co. . A
Insulina L Estimula a captagao de glicose e a lipogénese no
pancreaticas . .
tecido adiposo.
Tem agdo hipoglicemiante
Polipeptideo Células P nas ilhotas Inibe a secre¢ao do suco pancreatico. Tem agao
pancreatico pancreaticas hiperglicemiante
Glucagon Celulas, o (alfa) nas ilhotas Estlfn}ﬂa a glicogenolise e a gliconeogenese
pancreaticas hepatica
Enteroglucagon | Células L no ileo e colo Efeitos similares ao do glucagon
33.
REGIAO DO TRATO
GASTROINTESTINAL TIPO DE MOVIMENTO FUNCAO DO MOVIMENTO
Digestao mecanica: dividir o alimento em
Mastigagao pedagos menores;
Boca . . . .
Fase oral da degluticao Misturar o alimento com a saliva;
Conduzir o alimento até a faringe
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Esvaziamento

REGIAO DO TRATO
GASTROINTESTINAL TIPO DE MOVIMENTO FUNCAO DO MOVIMENTO
. Fase faringeana da Fechamento da epiglote para evitar que o
Faringe d . . oz
egluticdao alimento entre nas vias aéreas

Esofago Fase e§ofageana da Conduzir o bolo alimentar até o estdbmago

degluticao

Acomodar os alimentos

Relaxamento receptivo Diminuir o tamanho dos pedagos de

Estomago Ondas de mistura alimentos (digestao mecanica) e mistura-

los com o suco gastrico;

Ondas peristalticas que empurram o
quimo para o duodeno.

Intestino delgado

Movimentos peristalticos

Movimentos segmentares

eslocar o quilo e mistura-lo com as
secrecoes.

Digestao mecanica; misturar o quilo com
as secrecoes.

Intestino grosso

Movimentos peristalticos
e ondas de massa

Haustragdes (movimentos

Deslocar o bolo fecal.

Compactar o bolo fecal e mistura-lo com

segmentares)

as secrecoes.

34.

Regiao do trato
gastrointestinal
em que atua

Nome da secre¢ao

Componentes da secre¢ao e suas fungoes

Saliva (produzida pelas

Solugao salina hipotonica: diluir os alimentos.

exocrino)

Boca . . Muco: lubrificagao e protegao.
glandulas salivares) _ _ ' ' )
Amilase: digestao de amido e glicogenio.
Muco: lubrificagao e protegao.
HCI: ativagao da pepsina, precipitagao do leite e agao
. Secregdo gastrica (suco | bacteriostatica.
Estomago L. L N . .
gastrico). Fator intrinseco: absor¢ao de vitamina B12.
Pepsinogenio: transforma-se em pepsina, enzima que
digere proteinas.
. o . Solugao salina rica em HCO, para neutralizar o pH
Intestino Secregao intestinal (suco d .
o 0 quimo.
delgado entérico) o ~
Muco: lubrificagdo e protegao.
Solugao salina rica em HCO, para neutralizar o pH
Suco pancreatico do quimo;
Duodeno (produzido no pancreas

Solugao enzimatica: contém enzimas para a digestao
de proteinas, lipideos, carboidratos e acidos
nucleicos.
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Regiao do trato
gastrointestinal Nome da secre¢ao Componentes da secre¢ao e suas fungoes
em que atua

Duodeno tigado e armazenada na

Solugao salina rica em HCO, para neutralizar o pH
do quimo;

Bile (produzida no Pigmentos biliares: metabolitos da hemoglobina;

vesicula biliar) Sais biliares: emulsificagao de gorduras;

Restos de drogas, alcool e medicamentos que
precisam ser eliminados do organismo.

Solugao salina rica em K* e HCO,™ para neutralizar o

Colon Secrecao intestinal pH do quimo;
Muco: lubrificagdo e protegao.
35. As fibras pos-ganglionares simpaticas e parassimpaticas fazem sinapses com os neurdnios dos

36.

37.

38.

39.

plexos mioentérico e submucoso, regulando a liberagao das secre¢des, o tonus dos esfincteres
e a motilidade. Em geral, a estimulagdao simpatica inibe o peristaltismo e a liberagao das
secreg¢Oes e aumenta o tonus dos esfincteres. Ja a atividade parassimpatica resulta em aumento
nas secregoes e no peristaltismo, associado ao relaxamento dos esfincteres, favorecendo o
deslocamento do material em digestao.

As proteinas come¢am a ser digeridas no estomago pela agao da pepsina. Quando o quimo chega
ao duodeno, a pepsina é desnaturada pelo pH alcalino. As protefnas passam a ser digeridas
pelas proteases pancreaticas, principalmente a tripsina. Os di e tripeptideos resultantes
das a¢des das proteases continuam a ser digeridos pelas peptidases e carboxipeptidases
encontradas nas membranas das células absortivas intestinais.

Os aminoacidos sao absorvidos na membrana apical das células absortivas pelo processo
de co-transporte com Na* (transporte ativo secundario), enquanto os di e tripeptideos sao
absorvidos pelo processo de co-transporte com H*. Dentro da célula, os di e tripeptideos
podem ser hidrolisados, formando aminoacidos. Na membrana basolateral, os aminoacidos
sao transportados para os capilares sanguineos por difusao facilitada. Dos capilares, os
aminoacidos serao transportados pela veia porta para o figado, onde serao captados e pela
acao da insulina, armazenados na forma de proteinas.

As moléculas de glicose e galactose sao absorvidas na membrana apical das células absortivas
pelo processo de co-transporte com Na* (simporte), transporte ativo secundario por uma
proteina transportadora conhecida como SGLT1. As oses movem-se contra o seu gradiente de
concentragao, impulsionadas pelo gradiente de concentragao do Na*. Por sua vez, o gradiente
do sodio depende da atividade da ATPase Na*/K* da membrana basolateral. A frutose é
absorvida na membrana apical por difusao facilitada (transporte passivo) por uma proteina
chamada GLUT5 (Glucose Transporter 5). Na membrana basolateral, todas as oses sao
transportadas para os capilares sanguineos pelo GLUT2. Dos capilares, os monossacarideos
serao transportados pela veia porta para o figado, onde serao captados e pela agao da insulina,
armazenados na forma de glicogénio.

Os principais lipideos presentes nos alimentos sao os triglicerideos, podendo ser ingeridos
também fosfolipideos e ésteres de colesterol. Apesar da presenca de lipases na saliva e no
suco gastrico, a digestao dos lipideos inicia efetivamente no duodeno pela agao das lipases
pancreaticas. A agao das lipases é facilitada pelos sais biliares e pela lecitina, que emulsionam
as gorduras. A lipase pancreatica hidrolisa os triglicerideos, formando moléculas de glicerol
e de acidos graxos livres (AGLs); a hidrolase dos ésteres de colesterol digere-os, liberando
colesterol livre e AGLs, enquanto a fosfolipase A2 digere os fosfolipideos, formando lisolecitina
e AGLs.
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41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.
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Os produtos da digestao dos lipideos (acidos graxos, colesterol, monoglicerideos, lecitina)
sao recobertos pelos sais biliares formando pequenas vesiculas denominadas micelas. As
micelas ligam-se a membrana apical (microvilosidades) da célula absortiva, permitindo
a difusao simples dos lipideos, atravessando esta membrana. Esses lipideos entram no
reticulo endoplasmatico liso, na qual sao transformados em gorduras grandes (fosfolipideos,
triglicerideos e ésteres de colesterol). As gorduras grandes sao transportadas para o complexo
de Golgi no qual se formam vesiculas denominadas quilomicrons. Os quilomicrons sao
transportados para os capilares linfaticos (lacteos) pelo processo de exocitose. A circulagao
linfatica transporta os quilomicrons para o ducto toracico, que drena para a corrente sanguinea.

A principal fun¢ao do intestino grosso € a absor¢ao de agua e de eletrolitos. O colon absorve
cerca de 500ml/ dia de 4gua e, a medida que esta é absorvida, o quilo torna-se mais consistente,
formando as fezes, ja na altura do cdlon sigmoide. O cdlon também absorve Na*e Cl e secreta
K*. As fezes sao compostas principalmente por dgua (3/4) e matéria solida (1/4). A matéria
solida é composta por bactérias mortas (30%), gordura (10 a 20%), matéria inorganica (10 a
20%) e restos de material indigerido dos alimentos (30%). A coloragao marrom deve-se aos
pigmentos estercobilina e urobilina.

a. Osmobtica.

b. Secretora.

c. Psicogenica.

a. (V);b. (V); c. (V).

a. Quilo.

b. Duas camadas.

a. Valva ileo-cecal.

b. Misculo liso.

c. Reflexo gastrocolico, causado pelo enchimento do estomago.
a. Ceco.

b. Quilo.

c. Duas camadas.

a. Nos segmentos lombo-sacrais da medula espinhal.

b. A: fibras nervosas parassimpaticas, através dos nervos pélvicos; B: nervo motor esquelético;
C: esfincter externo do anus; D: esfincter interno do anus.

8. SISTEMA RENAL

As pressoes que se opdem a filtragdo glomerular sao: a pressao hidrostatica no espago de
Bowman e a pressao oncbdtica plasmatica, enquanto a pressao hidrostatica glomerular favorece
a filtracao.

©

Iria aumentar a pressao hidrostatica no espago de Bowman e, como esta é uma pressao que se
opOe a filtragdo glomerular, a filtragao diminuira.

(A)
(B)
(A)
(D)

(F) O segmento fino descendente da al¢a de Henle é permeavel a 4gua enquanto o segmento
fino ascendente é impermeéavel a 4gua, mas permeavel ao soluto.
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10.

11.
12.
13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.

27.

28.
29.
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V)

(F) O ducto coletor é normalmente impermeavel a d4gua e a reabsor¢ao depende da presenga
do hormdnio antidiurético.

(F) O co-transportador Na2CIK existe no segmento ascendente espesso da al¢a de Henle.

V)

Se a pressao arterial (Pa) variar entre 80 e 200 mmHg, o ritmo de filtragao glomerular e o fluxo
plasmatico renal permanecem constantes devido a autoregula¢ao renal. Quando ocorre um
aumento da Pa, um aumento do tonus da arteriola aferente previne o aumento da pressao que
é transmitida ao glomérulo, permitindo que a pressao hidrostatica glomerular e o ritmo de

filtragao glomerular permanegam inalterados. Inversamente, quando ocorre uma queda da Pa,
uma dilatag¢ao da arteriola aferente ira proteger o ritmo de filtragao glomerular de uma queda.

Numa situagao de acidose respiratoria o rim pode compensar eliminando o excesso de acidos
através de uma maior secre¢ao de hidrogeénio e reabsor¢ao de bicarbonato. Inversamente, em
uma situagao de alcalose respiratoria, o rim passara a diminuir a secrecao de hidrogenio e a
diminuir a reabsor¢ao de bicarbonato.

O hormonio antidiurético atua no ducto coletor aumentando a permeabilidade a agua com
o consequente aumento na sua reabsor¢ao. Para ocorrer a reabsor¢ao de agua também é
necessaria a presenga de um gradiente osmotico entre a medula renal e o liquido tubular, sendo,
portanto, a medula hiperosmotica em relagao ao liquido tubular favorecendo a reabsor¢ao de
agua.

a.(2); b.(4); c.(3); d.(5); e.(1).

Depuragao renal de uma substancia é o volume do plasma que é completamente depurado
da substancia pelos rins por unidade de tempo. A depuragdo pode ser avaliada com uma
substancia que é livremente filtrada, ndo sendo reabsorvida nem secretada pelos tiibulos renais.
A inulina, por exemplo, é um polissacarideo que pode ser administrado endogenamente, para
avaliar o ritmo de filtra¢ao glomerular.

A- Capsula de Bowman

B- Ttibulo proximal convoluto
C- Alga de Henle

D- Ttbulo distal

E- Ducto coletor

(D)

©)

©)

a.(5); b.(1); c.(6); d. (3); e.(2); £.(4).
(B)

(A)

V)

(F) Quando ocorre aumento da pressdo arterial sistemica, nao ha liberagao de renina pelo

aparelho justaglomerular. A liberagao de renina e consequente formacdo de angiotensina
ocorrem quando a pressdo arterial diminui.

(F) Quando uma pessoa ingere Na*em excesso, ocorre expansao do liquido extracelular com
consequente dilatagao atrial, promovendo a secre¢ao e a liberagdo da atriopeptina, que, por
sua vez, promove vasodilata¢ao e diminui¢do da reabsorcédo renal de soluto e agua.

V)

(F) A aldosterona é liberada em uma situagao de hipovolemia e estimula a reabsor¢ao de Na*e
a secre¢ao de K* pelas células principais da parte final do néfron.
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30.

31.

32.
33.
34.
35.

36.

37.
38.

39.

40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.

50.
51.
52.

53.
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O exame do paciente revela hipertensdo. As pressdes estao elevadas pelo aumento do liquido
extracelular e volume sanguineo. Como a concentragao de sodio e osmolaridade plasmaticas
estdo normais o aumento de agua foi proporcional ao aumento da quantidade de soluto.

O aumento da eliminagao de K* na urina provocou a queda na concentragao sanguinea de
K*. O que poderia ter sido a causa disso € um excesso de secrecao de aldosterona, que pode
ser devido a um tumor na zona glomerular da glandula suprarrenal. A aldosterona atua nas
células principais aumentando a reabsor¢ao de sodio e a secre¢ao de K*, o que explicaria a
hipertensao e a diminui¢ao da concentragao plasmatica de K* (hipocalemia).

(E)
(D)
a.(3); b.(4); c.(1); d.(2).

A perda de contetido gastrico acido provocou o aumento de bicarbonato sanguineo e
consequentemente a alcalose metabolica.

A redugdo da frequéncia respiratoria é a compensagao respiratoria para a alcalose metabblica.
A perda do liquido extracelular diminui o fluxo sanguineo renal, o que desencadeia o sistema
renina-angiotensina-aldosterona, agravando ainda mais a alcalose, pois a aldosterona estimula
a reabsor¢ao de bicarbonato no tibulo proximal e estimula a secre¢ao distal de K*, provocando
a hipocalemia.

A perda de bicarbonato pelo trato gastrintestinal resulta em acidose metabolica.

O aumento da frequéncia respiratoria é a compensagao respiratoria para a acidose metabolica,
para facilitar a eliminagao de CO,. A perda do liquido extracelular causada pela diarreia
desencadeia o reflexo barorreceptor que promove aumento da frequencia cardiaca.

A perda do liquido extracelular diminui o fluxo sanguineo renal, o que desencadeia o sistema
renina-angiotensina-aldosterona e a aldosterona estimula a secreg¢édo distal de K*, provocando
a hipocalemia.

a.(3); b.(1); c.(2); d.(5); e.(4)
(E)

(B)

(D)

CURVA A

CURVA C

CURVA D

CURVA D

CURVA B

(F) Sao necessarias também a presenca e a manuten¢ao da hipertonicidade medular para
promover a reabsor¢ao osmotica de agua.

V)

V)

a) Substancia livremente filtrada e nao reabsorvida. Ex.: inulina.

b) Substancia livremente filtrada, mas parte dela é reabsorvida. Ex.: agua e fons.
) Substancia livremente filtrada e totalmente reabsorvida. Ex.: glicose.

d) Substancia livremente filtrada e secretada. Ex.: catabolitos e xenobibticos.

a) Ocorréncia de proteinas na urina.

b) Eliminac¢ao de baixo volume de urina.

¢) Ocorréncia de hemécias na urina.
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19.
21.
22.
23.
24.
25.
39.
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9. QUESTOES ENADE

BIOMEDICINA /2007

(B)
(D)
(E)
(B)
©
(A)

a) O hormonio produzido pela medula da suprarrenal é a adrenalina, e a sua produgao é
estimulada pelo sistema nervoso por meio de neurdnios “autondmicos” (simpaticos).

b) O cortisol (glicocorticoide) & produzido pelo cortex da suprarrenal, e sua produgao &
estimulada, no estresse, pelo sistema hipotalamo-hipofisario, por meio do ACTH (hormonio

20.
32.

15.
16.
17.

19.
30.

adrenocorticotrofico).

FISIOTERAPIA /2007

(B)
(E)

BIOMEDICINA /2006

(E)
©
(D)

PSICOLOGIA /2006

(B)
(B)

BIOLOGIA /2005

(A)
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27.
32.

13.
16.
17.
37.

14.
39.

12.
14.
15.

34.
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ENFERMAGEM /2004

(B)
(E)

FISIOTERAPIA /2004

(A)
©)
(D)
1.(F);2.(V);3.(V);4.(F);5.(V).

EDUCACAO FISICA /2004

(A)
(A)

MEDICINA /2004

a) Os contraceptivos hormonais combinados para esta situagao sao os mais indicados, podendo
ser os de uso oral, transdérmico, ou injetavel, conforme o desejo da adolescente. Justificativas:
- Os contraceptivos hormonais combinados sao métodos de anticoncepgao segura e eficaz,
com baixos indices de falha, e permitem o controle do ciclo irregular da referida paciente. - Ja
esta demonstrado que a anticoncep¢ao hormonal nao interfere no amadurecimento do eixo
hipotalamo-hipofise-ovariano nem na soldadura das epifises Osseas. - O risco de fendmenos
tromboembodlicos e outras complicagdes em adolescentes é praticamente nulo.

b) Orientag¢des: - conversar sobre todos 0os métodos anticoncepcionais disponiveis; - explicar o
motivo de o método ser-lhe o mais indicado, sem deixar de aceitar a opiniao da paciente. - em
caso de uso oral, frisar a necessidade de tomar a pilula todos os dias, pois o esquecimento &
comum entre as adolescentes ou, da mesma forma, a troca do adesivo; - orientar, independente
do método, o uso de preservativo para a prevengao das doengas sexualmente transmissiveis e
sindrome da imunodeficiéncia humana adquirida; - orientar quanto a prevengao do cancer de
colo uterino.

©
(D)
(A)

ODONTOLOGIA /2004

(A)
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19.
20.
22.
24.
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NUTRICAO /2004

a) Escorbuto, calculos renais ou diarreia osmotica ou distirbios gastrointestinais.

b) Podem ser citadas as seguintes fung¢des: forma o tecido conjuntivo e ossos; produz e
mantém o colageno através da hidroxilagao da prolina em hidroxiprolina; é antioxidante;
estimula a produgao de leucocitos (imunidade); bloqueia a produgao de nitrosaminas no trato
gastrointestinal; converte a folacina em acido tetrahidrofolico (forma ativa do acido folico);
melhora a biodisponibilidade de ferro nao-heme; aumenta a excre¢ao de chumbo; sintese de

carnitina.

¢) Ingestao diaria minima de duas fontes ricas em vitamina C, como: laranja, acerola, tangerina,
limao, mamao, morango, meldo, abacaxi, kiwi, caju, goiaba, camu camu. Podem ser ingeridos
também outros alimentos ricos em vitamina C: tomate, espinafre, pimentao. Entretanto, estes
devem ser consumidos crus, pois a vitamina C é termolabil.

a) Recomenda-se a utilizagdao de insulina associada a alimenta¢ao do individuo, com a
finalidade de metabolizar os carboidratos das refei¢oes. A contagem de carboidratos de cada
refei¢ao €, portanto, fundamental para o ajuste das doses de insulina que serao utilizadas pelos
pacientes. Empiricamente, preconiza-se que uma unidade de insulina seria suficiente para a
queima de 15 g de carboidratos. O ajuste desta relagao deve ser feito individualmente, em
razao da resposta glicémica obtida. Para que esses acertos das doses de insulina possam ser
realizados, & imprescindivel que os pacientes fagam automonitorizagao, anotando diariamente
os valores de glicemia e os alimentos ingeridos.

b) A automonitorizagdo permite ao paciente diabético observar as variagoes glicémicas em
decorréncia da utilizagao de diferentes tipos de carboidratos das refei¢des. Dessa forma, com a
utilizagdo de tabelas, dos alimentos, os pacientes podem escolher quais sao os alimentos fonte
de carboidratos que contribuem para o melhor controle da glicemia.

c) Sabe-se que a glicemia poOs-prandial é um preditor importante para a ocorréncia de
complicagdes do diabetes. A automonitoriza¢ao indica como esta sendo o controle glicémico
“ao longo do dia”, e nao somente pela manha, como se fazia antigamente. Dessa forma, com
os dados de alimentacao e glicemia, o Nutricionista, juntamente com o paciente, pode adequar
a sua dieta, melhorando o controle do diabetes e ajudando na avaliagdo da atividade fisica
realizada.

(B)
(A)
(E)
(E)
(B)
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